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Preface 
to the Second Edition 

This new edition of Czech and Slovak Literature in English is 
a revised, expanded, and updated version of the first edition, 
published in 1984, which is now out of print and which this 
new volume thus supersedes. Selected works produced over the 
four-year period 1983-1986 were added to the previous biblio­
graphic record and several errors and omissions were corrected. 
Although the basic situation with respect to Czech and Slovak 
literatures has not changed in the last few years, a comparison 
of the two editions will yield some surprises. The numbered 
items in sections A, B, and C increased from 220 to 275. The 
list of Czech authors, numbering 213 in 1983, has grown to 
233. And the ranks of the translators, 164 in 1983, have swelled 
to a total of 183. 

While the main reason for compiling a second edition was 
to meet reader demand which had exhausted the first edition, 
a secondary reason arose in the interval between the editions 
when a special honor was bestowed on Czech literature: Jaroslav 
Seifert (born 1901) was awarded the Nobel Prize for Literature 
in 1984. The present publication is dedicated to the memory 
of this great poet who died on January 10, 1986. 

The arrangement and the rules for inclusion follow the pattern 
established in the 1984 edition. For all information concerning 
the scope and the organization of the bibliography the reader 
is, therefore, referred to the preface to the first edition, which 
is reprinted in this volume. 

George J. Kovtun 
June 1987 





Preface 
to the First Edition 

Czech and Slovak Literature in English is a bibliography of transla­
tions published in monographic form that includes belles lettres 
and folklore. Several items dealing with journalism are also listed 
because of the close relationship between journalistic and literary 
work that is typical of some of the represented authors. Children's 
literature is excluded except for works of special importance 
or works by poets or prose writers known for significant contribu­
tions to adult literature. 

Czech and Slovak Literature in English attempts to be as complete 
as possible but does not claim to be comprehensive. It lists translated 
writings from the first known works by English translators (the 
earliest item is dated 1832) to the end of 1982. The only com­
parable bibliography, compiled by Richard C. Lewanski, was 
published in 1967 (see items 133 and 134 in this bibliography). 
Its coverage, however, does not go beyond 1960, and it does 
not list writings in English about Czech and Slovak literature. 
This new bibliography corrects some of the errors and fills some 
of the gaps in the previous bibliographic record and reflects 
the translating activity of the last two decades. The 1960s were 
years of intellectual and literary ferment in Czechoslovakia, the 
1970s were characterized by cultural resilience, and both decades 
were unusually productive in Czech and Slovak literary life. 
A systematic record of English-language criticism of Czech and 
Slovak literature published in monographs is presented here for 
the first time. This overview, I hope, will show both the strengths 
and the weaknesses of the critical interest in Czech and Slovak 
literature and stimulate further study. 

The bibliography is divided into five sections: (A) anthologies 
of prose and poetry, (B) anthologies of folklore, (C) works of 
criticism and literary history, and (D and E) works by individual 
authors. The entries include Library of Congress call numbers 
or symbols for other major American libraries recorded in the 
National Union Catalog. In some cases holdings of the British 
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Library are indicated. The entries in the first three sections 
are numbered. Sections A and B have a chronological arrange­
ment, items in all other sections are arranged alphabetically 
by authors. Works included in section C deal with Czech and 
Slovak literature in general; criticism of individual writers is 
listed under the names of the authors in sections D (Czech) 
and E (Slovak). Works by individual authors are listed first, 
followed by works about them. 

All anthologies in section A, except item no. 22, are analyzed. 
The names in the annotations refer to the translations listed 
separately in the two author sections. And conversely, the numbers 
indicated in the entries in these two sections refer back to the 
anthologies from which the separate listings were extracted. The 
same system of references applies to about a dozen analyzed 
collections of essays in section C. Whenever one or more chapters 
are listed separately, the reader will find numbers referring to 
the original work. 

Czech and Slovak are two distinct, although similar, literary 
languages, and the authors in this bibliography can easily be 
divided into two groups along linguistic lines. The notable excep­
tions are Jan Kollár and Pavel J . Šafařík, who are claimed 
by both Czechs and Slovaks as their writers and cultural figures. 
The problem of where to place these two writers was solved 
by a Solomonic decision in reverse. Kollár and Šafařík are listed 
twice with identical entries in both the Czech and the Slovak 
author section. The compiler considers this deliberate redundancy 
tolerable, even beneficial, for Kollár and Šafařík provide two 
magnificent links between the two languages and literatures. 

The compiler gratefully acknowledges the assistance of several 
friends and colleagues, especially David H. Kraus, who con­
tributed the basic idea and the concept of the bibliography, 
and Ruth S. Freitag, who was a never-failing guide through 
the labyrinth of bibliographic rules and technicalities. 

George J. Kovtun 
June 1983 
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A

Anthologies 

Prose and Poetry 

l 
Bowring, John. Cheskian anthology; being a history of the poetical 

literature of Bohemia with translated specimens. London, R. 
Hunter, 1832.^ 270p. PG5008.B7 

Includes Snajdr, Puchmajer, Jungmann, M.Z. Polák, 
Kollár, Hanka, Čelakovský (pseud. Jandová), Šafařík, and 
Turinský. 

2 
Wratislaw, Albert H., tr. Lyra czecho-slovanská. Bohemian poems, 

ancient and modern, translated from the original Slavonic, 
with an introductory essay. London, J. W. Parker, 1849. 120p. 

PG5145.E3W7 
Includes Jablonský, Hanka, Čelakovský, Kollár, Vinařický, 

Villani, Picek, and five poems from Queen's-Court 
Manuscript. 

3 
Kopta, Flora P., comp. Bohemian legends and other poems. New 

York, W. R. Jenkins, 1896. 183p. PG5145.E3K58 1896 
Millwood, N.Y., Kraus Reprint Co., 1975, cl896. 

183p. v PG5145.E3K58 1975 
Includes Jablonský, Erben, Snajdr, Vocel, Vrchlický, Ráb, 

Neruda, Čelakovský, Čech, Heyduk, Sládek, Mellanová, 
Krásnohorská, and Rieger. 

4

Selver, Paul. An anthology of modern Bohemian poetry. London,

H. J . Diane [1912] 128p. KU; MH; NBuU; NN; OC 

Includes Auředníček, Babánek, Bezruč, Borecký, Březina, 
Čech, Červinka, Czech z Czechenherzů, Dewetter, Dostál­



Lutinov, X. Dvořák, Erben, Geisslová, Hálek, Heyduk, 
Holý, H. Jelínek, Jesenská, Kaminský, Klášterský, Kollár, 
Krásnohorská, Kvapil, Karásek, Lešehrad, Machar, Múldner, 
Neruda, Neumann, Opolský, F. S. Procházka, Rais, Sekanina, 
Šelepa, Sládek, Sova, F. X. Svoboda, Theer, Toman, 
Vrchlický, Q. M. Vyskočil, Wenig, Wojkowicz, and Zeyer. 

5 
Kotouč, Otto, tr. Songs of the Slavs, translations from the Czecho­

slovak. Boston, Poet Lore [1919] 48p. PG5145.E3K6 
Includes Kollár, Hálek, Čech, Bezruč, and Machar. 

6 
Selver, Paul, comp. and tr. Anthology of modern Slavonic literature 

in prose and verse. With an introduction and literary notes. 
London. P. Paul, Trench, Trubner; New York, E. P. Dutton, 
1919. 348p. v PG551.E1S4 

Includes Machar, Neruda, A. Novák, Šrámek, Bezruč, 
Březina, Karásek, Klášterský, Sova, Theer, and Vrchlický. 

7 
Underwood, Edna W., tr. Short stories from the Balkans. Boston, 

Marshall Jones, 1919. 246p. PZ1.U56S 
New York, AMS Press [1970] 246p. 

PZ1.U5S68 
Includes Vrchlický, Cech, and Neruda. 

8 
Hrbkova, Šárka, B., tr. and ed. Czechoslovak stories. New York, 

Duffield, 1920. 330p. (The Interpreters' series) PG5145.E8H7 
Freeport, N.Y., Books for Libraries Press [1970] 

330p. (Short stories index reprint series) PG5145.E8H7 1970 
New York, AMS Press [1971] 330p. (The 

Interpreters' series) PZl.H843Cz4 
Includes Cech, Neruda, F. X. Svoboda, Machar, Viková-

Kunětická, Němcová, Jirásek, Klecanda, and Světlá. 

9 
Selver, Paul, comp. and tr. Modern Czech poetry, selected texts 

with translations and an introduction. London, K. Paul, Trench, 
Trubner; New York, E. P. Dutton, 1920. 79p. PG5145.E3S43 

Czech and English on opposite pages. 
Includes Bezruč, Březina, Machar, Sova, Theer, Toman, 

and Vrchlický. 



10 
The Best continental short stories of 1923-1927. New York, Dodd, 

Mead [cl924]-28. 4v. PZ1.B44658 
Includes K. Čapek (v.l), J . Čapek (v.2) Šrámek (v.2 and 

4), Majerová (v.3), and Viková-Kunětická (v.4). 

11 
Chudoba, František. A short survey of Czech literature. London, 

K. Paul, Trench, Trubner; New York, E. P. Dutton, 1924. 280p. 
PG5001.C5 

Translated examples on p. 177-269 include Hus, Chelčický, 
Comenius, Kollár, Erben, Neruda, Čech, Vrchlický, Sova, 
Machar, Bezruč, Březina, Toman, Theer, Krasko. 

Listed also in Section C, no. 89. 

12 
Busch, Marie, and Otto Pick, trs. Selected Czech tales. London, 

New York, H. Milford, Oxford University Press [1925] 258p. 
PG5145.E8B8 

Freeport, N.Y., Books for Libraries Press [1970] 
258p. (Short story index reprint series) PZl.B95Se 

Includes Světlá, Neruda, Herrmann, K. Čapek, J. Čapek, 
Čapek-Chod, Salda, Theer, and Svobodová. 

13 
Manning, Clarence A. ed. An anthology of Czechoslovak poetry. 

With the assistance of Anna V. Capek and Alois B. Koukol. New 
York, Columbia University Press, 1929. 72p. PG5145.E3M3 

Includes čelakovský, Erben, Neruda, Hálek, Heyduk, 
Zeyer, Sládek, Čech, Vrchlický, Kalus, F. S. Procházka, 
Machar, Sova, Rokyta, Klášterský, Bezruč, Březina, Theer, 
V. Novák, Kollár, Botto, Vajanský, Hviezdoslav, Pod­
javorinská, Jesenský, Krasko, Grebáč-Orlov. 

14 
Selver, Paul, comp. andtr. An anthology of Czechoslovak literature. 

London, K. Paul, Trench, Trubner, 1929. 30lp. 
PG5145.E1S4 

Includes Hus, Chelčický, Comenius, K. Havlíček, 
Vrchlický, Kukučín, Čapek-Chod, Machar, Březina, Langer, 
K. Čapek, Kollár, Erben, Botto, Neruda, Heyduk, Cech, Va­
janský, Hviezdoslav, Vrchlický, Sova, Machar, Klášterský, 
Bezruč, Březina, Kvapil, Borecký, Karásek, Jesenský, 
Neumann, Krasko, Šrámek, Toman, Dyk, Deml, Theer, 
Fischer, Křička, Weiner, Durych, Rázus, Hořejší, Hora, 
Medek, Kubka, Jirko, and Wolker. 



15 
Underwood, Edna W., tr. The Slav anihology: Russian, Polish, 

Bohemian, Serbian, Croatian. Portland, Me., Mosher Press, 
1931. 364p. v PG551.E3U6 

Includes poems by Kollár, Neruda, Celakovský, Erben, 
Hálek, Čech, and Vrchlický on p.247-274. 

16 
Ginsburg, Roderick A., comp. andtr. The soul of a century; collec­

tion of Czech poetry in English. [Chicago, Czechoslovak Na­
tional Council pf America, 1942] 157p. PG5145.E3G5 

Includes Celakovský, Mácha, Erben, Neruda, Hálek, 
Heyduk, Zeyer, Sládek, Cech, Vrchlický, Březina, Machar, 
and Gellner. 

17 
Mann, Klaus, and Hermann Kesten, eds. Heart of Europe; an an­

thology of creative writing in Europe, 1920-1940. With an in­
troduction by Dorothy Canfield Fisher. New York, L. B. Fischer 
[1943] 970p. v PN6019.M24 

Includes K. Čapek, Hašek, Hostovský, Nezval, Olbracht, 
Vančura, Wolker, Halas, and Hora. 

18 
Osers, Ewald, and]. K. Montgomery, eds. and trs. Modern Czech 

poetry; an anthology. [London] Published for Prague Press by 
G. Allen & Unwin [1945] 72p. PG5145.E308 

Includes Sova, Machar, Hlaváček, Dyk, Bezruč, Toman,
Šrámek, Křička, Fischer, Neumann, Hořejší, Hora, Wolker, 
Seifert, Nezval, Závada, Holan, Lysohorský, and Halas. 

19 
Weiskopf, Franz C  , ed. Hundred towers, a Czechoslovak anthology 

of creative writing. New York, L. B. Fischer [1945] 277p. 
PG5145.E1W4 

Biographical notes by Egon Hostovský, p.251-275. 
Includes Nezval, Hora, Wolker, Halas, Novomeský, 

Bezruč, Krasko, Neumann, Toman, Hviezdoslav, Lysohorský, 
Olbracht, Weiss, Hašek, Hostovský, Kukučín, Pujmanová, 
Jilemnický, Drda, Čep, Vančura, J. Čapek, K. Čapek, and 
Salda. 

20 
Selver, Paul ed. and tr. A century of Czech and Slovak poetry. 

[London] New Europe Pub. Co. [1946] 212p. PG5145.E3S4 



Includes Kollár, Čelakovský, Mácha, Erben, K. Havlíček, 
Botto, Neruda, Heyduk, Sládek, Cech, Vajanský, Hviez­
doslav, Vrchlický, Braxatoris-Sládkovičov, Sova, Machar, 
Klášterský, Bezruč, Březina, Kvapil, Karásek, Hlaváček, 
Jesenský, Neumann, Krasko, Toman, Dyk, Theer, Wojko­
wicz, Fischer, Weiner, Křička, Gali, Rázus, Medek, Hora, 
and Wolker. 

21 
Kramoris, Ivan J., ed. and tr. An anthology of Slovak poetry; 

a selection of lyric and narrative poems and folk ballads 
in Slovak and English. [Scranton] Obrana Press [1947] 146p. 

PG5425.K7 
Includes Silván, Bella, Kuzmány, Rázus, Chalúpka, 

Jesenský, Vajanský, Podjavorinská, I. Javor, Prídavok, Roy, 
Novomeský, Haľamová, Krasko, and Mlynarovič. 

22 
Harkins, William E., ed. Anthology of Czech literature. New 

York, King's Crown Press, 1953. 226p. PG5020.H3 
While the texts are not translated, commentaries on the 

authors and literary trends are provided in English. Included 
are Puchmajer, Kollár, Čelakovský, Mácha, Havlíček, Něm­
cová, Hálek, Neruda, Cech, Vrchlický, Slejhar, Machar, 
Bezruč, Sova, Březina, Hlaváček, Dyk, K. Čapek, Wolker, 
Hora, Seifert, and Halas. 

23 
Tabori, Paul, ed. The pen in exile; an anthology [of exiled 

writers. London?] Published by the International P.E.N. Club 
Centre for Writers in Exile, 1954-56. 2v. PN6019.T3 

Volume 2 republished in 1966 as The Pen in exile; an 
anthology of writers in exile. 

Includes Němeček (v.l), I. Jelínek (v.l) and Štědrý (v.2) 

24 
Urwin, Iris, comp. and tr. Four Czech stories. Prague, Orbis, 

1957. 128p. PZl.U75Fo 
Includes Drda, Aškenazy, Weiss, and Marek. 

25 
Conquest, Robert, ed. Back to life; poems from behind the 

Iron Curtain. London, Hutchinson [1958] 107p.PN6101.C65 
Includes J. Filip, Hořec, Pick, and Macourek. 



26 
French, Alfred, ed. and tr. A book of Czech verse. London, 

Macmillan; New York, St. Martin's Press, 1958, 97p. 
PG5145.E3F7 

Czech and English on opposite pages. 
Includes Kollár, Celakovský, Erben, Vlk, Neruda, Hálek, 

Cech, Vrchlický, Machar, Klášterský, Bezruč, Březina, Hora, 
Wolker, Nezval, Seifert, Halas and Holan. 

27 
Janů, Jaroslav, ed. A handful of linden leaves; an anthology 

of Czech poetry. Translated by Edith Pargeter. [Prague] Artia 
[I960?] 51p. PG5145.E3J3 

Includes Sládek, Hora, Seifert, Sova, Biebl, Vrchlický, 
Zeyer, Neumann, Wolker, Šrámek, Toman, Nezval, Halas, 
Branislav, Hrubín, Cech, and Neruda. 

28 
The Linden tree; an anthology of Czech and Slovak literature, 

1890-1960. [Edited by Mojmír Otruba and Zdeněk Pešat. 
Translated by Edith Pargeter, et al. Prague, Artia, c 1962] 
403p. PG5145.E1L5 

Includes prose fiction by Olbracht, Majerová, Hašek, 
Vančura, K. Čapek, Fučík, Pujmanová, Řezáč, Drda, 
Aškenazy, Otčenášek, Lustig, Timrava, Jilemnický, Ondre­
jov, Hečko, Tatarka, Karvaš, Figuli, Mináč, Mňačko; 

and poetry by Machar, Sova, Březina, Bezruč, Šrámek, 
Toman, Neumann, Wolker, Hora, Nezval, Biebl, Seifert, 
Halas, Závada, Holan, Hrubín, Kainar, Aškenazy, Skála, 
Jesenský, Krasko, Smrek, F. Kráľ, Kostra, Plávka, Horov, 
and Zary. 

29 
Seven short stories [by] Dušan Kužel [et al. translated by George 

Theiner, Rosemary Kavanová and Marian Wilbraham] 2d 
ed. Prague, Orbis, 1967. 142p. PZ1.S493 1967 

First published in 1965. 
Includes Kužel, Blažková, Hrabal, I. Vyskočil, Škvorecký, 

Vondra, and Balgha. 

30 
Němcová, Jeanne W., ed. and tr. Czech and Slovak short stories. 

London, New York, Oxford University Press, 1967. 296p. 
PG5145.E8N4 



Includes Němcová, Neruda, Herrmann, Rais, Olbracht, 
Hašek, K. Čapek, Poláček, Pujmanová, Aškenazy, Skvorecký, 
Lustig, Nesvadba, Klíma, Hykisch, Blažková, J . Beneš, 
and Linhartová. 

31 
Gômôri, George, and Charles Newman, comps. New writing of 

East Europe. Chicago, Quadrangle Books, 1968, cl967. 265p. 
PN6019.G6 1968 

Includes Hrabal, Novomeský, and Holub, and V. Blackwell 
on Linhartová. 

32 
Theiner, George, comp. New writing in Czechoslovakia. Baltimore, 

Penguin Books [cl969] 247p. PG5145.E1T5 
Harmondsworth, Penguin, 1969. 247p. 

PG5145.E1T5 1969 
Includes poetry by Válek, Wernisch, Hanzlík, Kolář, 

Florian, Suchý, Holan, Seifert, Holub, Skácel, Diviš, Brousek, 
Bartušek, and prose fiction by Brdečka, Lustig, Macourek, 
Skvorecký, Blažková, Grosman, Pecka, Michal, Nesvadba, 
Johanides, Kundera, Kliment, I. Vyskočil. 

33 
Three Czech poets: Vítězslav Nezval [translated by Ewald Osers] 

Antonín Bartušek [translated by Ewald Osers and George 
Theiner] Josef Hanzlík [translated by Ewald Osers]; with an 
introduction by Graham Martin. Harmondsworth, Penguin, 
1971. 158p. (Penguin modern European poets) PG5145.E3T5 

34 
French, Alfred, comp. Anthology of Czech poetry. Introduced 

by René Wellek. Ann Arbor, Mich., Czechoslovak Society 
of Arts and Sciences in America, 1973. 372p.PG5025.F68 

Czech and English on opposite pages. 
Includes a selection of old hymns, poems, and legends, 

and poetry by Miřinský, Rešel Hradecký, Lomnický z Budce, 
Dačický z Heslová, Michna z Otradovic, Bridel, Holan 
Rovenský, Kollár, Celakovský, Mácha, Erben, Havlíček, 
Neruda, Heyduk, Hálek, Čech, Vrchlický, Sládek, Zeyer, 
Machar, Bezruč, Sova, Březina, Karásek, Hlaváček, Theer, 
Neumann, Šrámek, and Toman. 
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35 
An Anthology of Slovak literature. Compiled by Andrew Cin­

cura. Riverside, Calif., University Hardcovers. 1976. 425p. 
PG5545.E1 A5 

Includes Holly, Sládkovič, Kuzmány, Chalúpka, Vajanský, 
Hviezdoslav, Krasko, Roy, Rázus, Jesenský, Smrek, Lukáč, 
Beniak, Žarnov, Rolko, Haľamová, Novomeský, F. Kráľ, 
Kostra, Dilong, Plávka, Lenko, Hlbina, Horov, Okáľ, 
Motulko, Hečko, Rázusová-Martáková, Fábry, Reisel, Žáry, 
Mlynarovič, Sprinc, Strmeň, Doránsky, Bajza, Hurban, 
Záborský, Kukučín, Gregor-Tajovský, Maróthy-Soltésová, 
Vansová, Timrava, Podjavorinská, Gregorová, Nádaši-Jégé, 
Hronský, Urban, Letz, Hrušovský, Vámoš, Zguriška, Figuli, 
Červeň, Svantner, Bodenek, Paučo, Knieža, Divínska, 
Gundová, Barč-Ivan, Karvaš. 

36 
White stones and fir trees: an anthology of contemporary Slavic 

literature. Edited by Vasa D. Mihailovich. Lewisburg, Bucknell 
University Press, cl977. 603p. PG551.E1W5 

Includes Diviš, Holan, Havel, Macourek, Florian, Sotola, 
Vondra, Ťažký, Skácel, Stacho, Šikula, Tatarka, Škvorecký, 
Karvaš, Kostra, Žáry, Jašík, Novomeský, Válek, I. Vyskočil, 
Holub, Hrabal. 

37 
New Czech prose. Prague, Orbis Press Agency, 1980. 155p. 

MLCS 81/2642 
Includes Říha, Francouz, Kadlec, Kostrhun, Kozák, 

Moravcová, Nohejl, Rybák, Stano, and Petiška. 

38 
Contemporary East European poetry: an anthology. Edited by 

Emery George. Ann Arbor, Mich., Ardis, cl983. 456p. 
PN 849.E92 C66 1983 

Includes Seifert, Holan, Hrubín, Bartušek, Holub, Hanzlík, 
Brousek, and Válek. 

39 
Czech prose, an anthology. Translated and edited by William 

E. Harkins. Ann Arbor, Mich., Dept. of Slavic Languages 
and Literatures, University of Michigan, cl983. 321p. 

PG5145.E8C95 1983 
Includes several anonymous writers of the 14th and 15th 

centuries, Pulkava z Radenína, Tomáš ze Štítného, Hus, 



Chelčický, Comenius, Harant z Polžic, Bilovský, Mácha, 
Erben, K. Havlíček, Němcová, Světlá, Neruda, Stašek, 
Vrchlický, Zeyer, Jirásek, Slejhar, Sova, Dyk, Hašek, K. 
Čapek. 

40 
The Writing on the wall: an anthology of contemporary Czech 

literature. Edited by Peter Kussi and Antonín Liehm. Princeton, 
Karz-Cohl, cl983. 252p. PG5145.E8W74 1983 

Includes Civrný, L. Dvořák, Gruša, Havel, Kantůrkova, 
Klíma, Kliment, Kohout, Kriseová, Landovský, Machonin, 
Trefulka, Třešňák, and Vaculík. Jaroslav Hutka's essay listed 
under no. 141. 





B

Anthologies 

Folklore 

41 
Radius, J. S. C. de, comp. Characteristic features of Russian 

and Slavic poetry, with specimens, translated by English authors. 
Selected and published by J. S. C. de Radius, an exile (a 
native of Volhynia, southern Russia). London, Printed by 
Seyfang, 1854. 80p. PG510.R3 

Privately printed. 
Includes translated examples of Czech and Slovak folk 

poetry. 

42 
Naaké, John T. Slavonic fairy tales. Collected and translated 

from the Russian, Polish, Servian, and Bohemian. London, 
H. S. King, 1874. 272p. CtY; MH; NIC; OC1 

Includes eight Czech tales. 

43 
Wratislaw, Albert H., comp. andtr. Sixty folk-tales from exclusively 

Slavonic sources. With brief introductions and notes. London, 
E.	 Stock, 1889. 315p. 

CtY; CU; ICN; MH; MiU; NjP; NN; OOxM; ViU 
Boston: Houghton, Mifflin, 1890. 315p. 

GR138.W713 
New York, Arno Press, 1977. 315p. 

GR138.W713 1977 
Reprint of the 1889 ed. 
Includes nine Czech and four Slovak tales. 

Curtin, Jeremiah. Myths and folk-tales of the Russians, Western 
Slavs, and Magyars. Boston, Little, Brown, 1890. 555p. 

GR136.C7 
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44 



New York, B. Blom, 1971.555p. Reprint of the 
1890 ed. GR136.C7 1971 

Includes six Czech myths and folk tales. 

45

Kopta, Flora P. Bohemian legends and ballads. Schuttenhofen,


A. Jánsky, 1890. 63p. PS2197.K64B6 1890 

46 
Chodžko, Aleksander B. Fairy tales of the Slav peasants and 

herdsmen. Translated from the French and illustrated by Emily 
H. Hardin. London, G. Allen,

Includes eight Czech fairy
 1896.

 tales. 
 353p. PZ8.C452F 

47 
Curtin, Jeremiah. Fairy tales

M. McBride, 1914. 259p.
Reissued in 1949. 

 of Eastern Europe. New York, 
 PZ8.C94F 

Includes three Czech fairy tales on p.213-256. 

48 
Baudiš, Josef, comp. and tr. Czech folk tales. London, G. Allen 

& Unwin [1917] 196p. GR157.B3 

49 
Fillmore, Parker H. Czechoslovak fairy tales. New York, Har­

court, Brace and Howe, 1919. 243p. PZ8.F48C 

50 
Fillmore, Parker H. The shoemaker's apron; a second book 

of Czechoslovak fairy tales and folk tales. New York, Harcourt, 
Brace and Howe, 1920. 280p. PZ8.F48Sh 

51 
Čapek, Mme. Norbert F., tr. The wise jeweler and other tales 

from Czechoslovakia. Illustrated by Cyril Bouda. Prague, B. 
Kočí, 1928. 136p. PZ5.C173WÍ 

Includes tales by B. Němcová and K. J . Erben. 

52 
Slav fairy tales. Illustrated by members of the Moravian Society 

of Artists; translated by R. W. Seton-Watson. Hodonín, 
Moravia, printed by R. Fencl for the Society of Artists "Sdružení 
výtvarných umělců moravských" [193-?] 43p. IU 

Published before 1935. 
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53 
Janosik, a Carpathian saga. [Editor: John Okal. Whiting, Ind., 

J . J. Lach, 1954] 62p. DB212.J3 

54 
Modern tales and fables; illustrations by Václav Sivko. London, 

Hamlyn for Golden Pleasure Books, 1967. 219p. PZ5.M75 
Czech children's stories, compiled by Marie Kándlová 

and Blanka von der Becke. 

55 
Michael, Maurice, and Pamela Michael. Fairy tales from Bohemia. 

Chicago, Follet, 1968, cl966. 182p. PZ8.1.M59 Fa 13 

56 
Offer, Charles K. Salt above gold and other Bohemian folk 

stories. New York, F. Watts, 1968. 64p. PZ8.1.0333 Sal 

57 
Quinn, Zdenka, and John P. Quinn. The water sprite of the 

golden town; folk tales of Bohemia. Philadelphia, Macrae Smith 
[1971] 159p. PZ8.1.Q5Wat 

Based on tales by Karel J. Erben and Božena Němcová. 

58 
Coleman, Marion M. A brigand, two queens, and a prankster; 

stories of Janosik, Queen Bona, Queen Kinga and the Sowiz­
drzal. Cheshire, Conn., Cherry Hill Books [1972] 77p. 

PZ8.1.C677Br 

59 
Horák, Jiří, andJane Carruth. Folk and fairy tales from Bohemia. 

Illustrated by Jiří Trnka; translated from the Czech MS. by 
Alice Denesova. London, New York, Hamlyn, 1973. 186p. 

PZ8.1.H858 Fo 

60 
Sirovátka, Oldřich, and Rudolf Lužik. Slav tales. [English version 

by Neil Jones based on translation by Jean Layton] [London] 
Dent, 1974. 197p. PZ8.1.S579S1 

Includes three Czech and three Slovak tales. 

61 
Burg, Marie. Salt and gold; tales from Czechoslovakia. Glasgow, 

Blackie, 1976. 95p. PZ8.B89 Sal 

13




62 
Černý, Václav, Zlata Černá, and Miroslav Novák. Tales of the 

uncanny. [Translated from the Czech by Helen Notzl] Lon­
don, New York, Hamlyn, 1976. 211p. PZ8.1.C34 Tal 

63 
The Palace of the moon and other tales from Czechoslovakia. 

[Collected and translated by] Ružena Wood. London, Deutsch, 
1981. 128p. PZ8.1.P16 

Twelve traditional Czech tales. 

64 
Best-loved folktales of the world. Selected and with an introduc­

tion by Joanna Cole. Garden City, N.Y., Doubleday, cl982. 
792p. GR74.B47 1982 

Includes two Czech tales. 

65 
Wilber Czech Festival. Tales of the Czechs: history and legends 

as told at the pageant of the Czech people, 1962 through 
1982. [Compiled] by Kathy and Joe T. Vosoba. Wilber, Neb., 
Nebraska Czechs of Wilber, cl983. DB2045.W54 1983 

14 



c

General History and Criticism 

66 
Alvarez, Alfred. Under pressure: the writer in society: Eastern 

Europe and the U.S.A. Harmondsworth, Penguin Books, 1965. 
188p. 

Held by the British Library under the shelfmark 
012209.d. 4/777. 

Includes discussions with several Czech authors. 

67 
Auty, Robert. Czech. In The Slavic literary languages: formation 

and development. Edited by Alexander M. Schenker and Ed­
ward Stankiewicz, assistant editor Micaela S. Iovine. New 
Haven, Yale Concilium on International and Area Studies, 
Columbus, Ohio, distributed by Slavica Publishers, 1980. 
p.163-182. PG45.S56 

68 
Auty, Robert. The medieval Czech love-lyric. In no. 194, v.l, 

p.12-26. 

69 
Auty, Robert. Problems of the formation and development of 

the Czech literary language. In International Slavic Conference, 
1st, Banff, Alta., 1974. Slavic linguistics and language teaching. 
Edited by Thomas F. Magner. Cambridge, Mass., Slavica 
Publishers, 1976. p.82-88. PG11.153 1974 

70 
Ballo, Fedor M. Slovak literature. In Columbia dictionary of 

modern European literature. Jean-Albert Bédé and William 
B. Edgerton, general editors. 2d ed., fully	 rev. and enl. New 
York,	 Columbia University Press, 1980. p.751-752. 

PN771.C575 1980 
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71 
Benešova, H. Czech literature in the 1968 crisis. In Czerwiňski, 

Edward J., <z«<ijaroslaw Piekalkiewicz, eds. The Soviet invasion 
of Czechoslovakia: its effects on Eastern Europe. New York, 
Praeger [1972] p.43-62. DB215.6.C93 

72 
Blumenfeld, Yorick. Off Wenceslas. In his Seesaw; cultural life 

in Eastern Europe. New York, Harcourt, Brace & World, 
1968. p.232-251. DR23.B55 

Comments on works of Czech playwrights in the 1960s. 

73 
Bojtár, Endre. Slavic structuralism. Amsterdam, Philadelphia, 

J. Benjamins, 1985. 160 p. PN98.S7B6413 1985 
Includes examination of work of Jan Mukařovský, Felix 

Vodička and René Wellek. 

74 
Brock, Peter. The Slovak national awakening: an essay in the 

intellectual history of east central Europe. Toronto, Buffalo, 
University of Toronto Press, cl976. 104p. DB666.B76 

Development of Slovak literary language discussed in 
chapter 3. 

75 
Brockett, Oscar G. Theatre and drama in Czechoslovakia since 

1960. In his Modern theatre: realism and naturalism to the 
present. Boston, Allyn and Bacon, cl982. p. 139-141. 

PN2189.B65 1982 

76 
Brown, D. B. Czechoslovak and Polish influences on Soviet 

literature. In The Influence of East Europe and the Soviet 
west on the USSR. Edited by Roman Szporluk. New York, 
Praeger, 1975. p.117-146. DK276.I48 

77 
Bucco, Martin. René Wellek. Boston, Twaýne, 1981. 186p. 

PN75.W4B8 

78 
Burian, Jarka M. The Liberated Theatre of Voskovec and Werich. 

In no. 92, v.l, p.315-338. 

16 



79 
Čapek, Thomas, and Anna V. Čapek. Bohemian (Čech) 

bibliography; a finding list of writings in English relating to 
Bohemia and the Čechs. New York, F. H. Revell [cl918] 
256p. Z2136.C27 

Includes chapters on drama, fiction, folklore, language 
and literature. 

80 
Černý, Václav. The Devils. [Excerpts from Dostoevsky and his 

Devils] In no. 92, v. 5, p.485-492. 
Tr. F. W. Galan. 

81 
černý, Václav. Dostoevsky and his Devils. Translated by F. 

W. Galan: with an afterword by Josef Skvorecký. Ann Arbor,

Mich., Ardis [1975] 77p. PG3325.B63C413


82 
červenka, Miroslav. The literary artifact. In The Sign in music 

and literature. Edited by Wendy Steiner. Austin, University 
of Texas Press, 1981. p.86-102. NX180.S46S53 

Includes substantial discussion of Jan Mukarovký's 
aesthetics. 

83 
Červenka, Miroslav. Narration and description from the stand­

point of functional sentence perspective. In no. 241, p.15-44. 
Includes examples from Czech literature. 

84 
Česká kulturní rada v exilu. Czech literature in exile. [Editor: 

Robert Vlach] Enskede, Sweden [1954?] 8p. PG5004.C4 
Results of the 1953 competition. 

85 
Chada, Joseph. The Czech national revival; the age of roman­

ticism. Chicago, 111., 1934. 130p. PG5006.C5 1932 
Private edition, distributed by the University of Chicago 

libraries. 

86 
Chada, Joseph. The Czech national revival: a survey of the 

cultural and political history of the Czechs from 1815 to 1870. 
Chicago, University of Chicago, 1932. 230 leaves. 

MLCL84/214(P) 
Typescript of dissertation. 
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87 
Chaloupka, Otakar. Children's books in Czechoslovakia. Prague, 

Orbis, 1978. 85p. PN1009.C9C44 

88 
Chaloupka, Otakar. Czech literature for children: its develop­

ment and present output. Prague, Dilia, 1980. 222p. 
PG5019.5.C5 1980 

89

Chudoba, František. A short survey of Czech literature. London,


K. Paul, Trench, Trubner; New York, E.	 P. Dutton, 1924. 
280p.	 PG5001.C5 

Listed also in Section A, no. 11. 

90 
Chyzhevskyi, Dmytro. Comparative history of Slavic literatures. 

Translated by Richard Noel Porter and Martin P. Rice. Edited, 
with a foreword, by Serge A. Zenkovsky. [Nashville, Tenn.] 
Vanderbilt University Press, 1971. 225p. PG501.C513 

Czech and Slovak literature discussed especially in chapter 
6 (Hussite Movement) and in chapters 7-12. 

91 
Coleman, Marion M., comp. The Czech drama and theatre, 

articles, monographs, translations available in English; a ten­
tative bibliography compiled for the American Association of 
Teachers of Slavonic and East European Languages. New York 
[1945?] 5 leaves. Z2138.D7C6 

92 
Cross currents: a yearbook of Central European culture. Ann 

Arbor, Dept. of Slavic Languages and Literatures, University 
of Michigan, 1982-1986. v.1-5. PG13.M46 

93 
Cummings, George M. The language of the old Czech Legenda 

o	 Svaté Kateřině. Múnchen, Sagner, 1975. 371p. 
PG5022.C8 1975 

94 
Czech and Slovak authors of books for small children. Prepared 

by the Society of Friends of Books for the Young in Prague 
and the Circle of Friends of Children's Books in Bratislava 
on the occasion of the 17th IBBY Congress in Prague in 1980. 
Prague, Albatros, 1980. l l l p  . PG5004.C9 
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95 
Czech literature since 1956: a symposium. Edited by William 

E. Harkins, Paul I. Trensky. New York, Bohemica, 1980. 
161p. PGC5007.C9 

Four essays listed separately under no. 133, 168, 200, 
and 272; essays on Havel, Hrabal, Kundera, Páral, and 
Vaculík listed in Section D. 

96 
Czech prose and verse: a selection with an introductory essay 

by Robert Pynsent. London, Athlone Press; [Atlantic Highlands] 
N.J., distributed by Humanities Press, 1979. 121p. PG5020.C9 

Contains Czech literary texts and an English survey of 
Czech literature from 1774 to 1939. 

97 
The Czech renascence of the nineteenth century; essays presented 

to Otakar Odlozilik in honour of his seventieth birthday. Edited 
by Peter Brock and H. Gordon Skilling. [Toronto] University 
of Toronto Press [1970] 345p. DB214.C9 

Three essays listed separately under no. 134, 151, and 
232; essays on Dobrovský and Havlíček listed in Section D. 

98 
Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America. The 

Czechoslovak contribution to world culture. Edited by Miloslav 
Rechcígl. The Hague, Mouton, 1964. 682p. DB200.5C9 

Ten essays listed separately under no. 108, 174, 185, 
200, 223, 225, 243, 254, 259, and 266, essays on K. Čapek 
and Čep listed in Section D. 

99 
Czechoslovakia past and present; edited by Miloslav Rechcígl. 

The Hague, published under the auspices of the Czechoslovak 
Society of Arts and Sciences in America, by Mouton, 1968. 
2v. DB215.2.C9 

Ten essays listed separately under no. 104, 109, 123, 
150, 186, 191, 220, 222, 256, and 262, essays on Vocel, 
Neruda, Rakous, Hašek, Wolker, Nezval, Olbracht, and 
K. Čapek listed in Section D. 

100 
Czerwiňski, Edward J. The invasion: effects on theater and drama 

in Eastern Europe. In Czerwiňski, Edward J., and Jaroslaw 
Piekalkiewicz, eds. The Soviet invasion of Czechoslovakia: its 
effects on Eastern Europe. New York, Praeger [1972] p. 191-210. 

DB215.6.C93 
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101 
Czerwiňski, Edward J . The Slavic theatre of the absurd. In 

International Congress of Slavists, 7th, Warsaw, 1973. American 
contributions, v.2. The Hague, Mouton, 1973. p.75-91. 

PG11.I5 1973b, v.2 
Includes Czech playwrights. 

102 
Dagan, Avigdor. Jewish themes in Czech literature. In no. 146, 

v.l, p.456-467. 

103 
Dagan, Avigdor. The press. In no. 146, v. l . , p.523-531. 

104 
Den, Petr. Czech poets in exile. In no. 99, v . l , p.860-868. 

105 
Doležel, Lubomír. The conceptual system of Prague School poetics: 

Mukařovský and Vodička. In no. 241, p. 109-126. 

106 
Doležel, Lubomír. Narrative modes in Czech literature. [Toronto] 

University of Toronto Press [1973] 152p. PG4435.D6 
Essays on Comenius, Rais, K. Čapek, Vančura, and 

Kundera listed separately in Section D. 

107 
Drozda, Miroslav. Vodička's The Beginnings of modern Czech prose 

(Počátky krásné prózynovočeské) in the light of the theory of fiction. 
In no. 241, p.127-135. 

108 
Duben, Vojtěch N. Czech and Slovak press outside Czechoslovakia. 

In no. 98, p.528-545. 

109 
Duben, Vojtěch N. The journalistic endeavors of Czech and 

Slovak exiles. In no. 99, v.l, p.844-859. 

110 
Duben, Vojtěch N. 110 years of Czech and Slovak press in 

the United States. In no. 196, p.63-72. 
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I l l 
Durišin, Dionýz. Sources and systematics of comparative literature. 

[Translation, Peter Tkáč] Bratislava, Univerzita Komenského, 
1974. 293p. 

Development and bibliography of Slovak comparative in­
vestigation in part III. 

112 
Durišin, Dionýz. Theory of literary comparatistics. Bratislava, 

Veda, Pub. House of the Slovak Academy of Sciences, 1984. 
334p. PN865.D813 1984 

Translation of Teória literárnej komparatistiky. 

113 
Durovič, Ľubomír. Slovak. In The Slavic literary languages: 

formation and development. Edited by Alexander M. Schenker 
and Edward Stankiewicz, assistant editor Micaela S. Iovine. 
New Haven, Yale Concilium on International and Area Studies, 
Columbus, Ohio, distributed by Slavica Publishers, 1980. 
p.163-182. PG45.S56 

114 
Eagle, Herbert. The Czech structuralist debate on the role of 

intonation in verse structure. In no. 235, p.521-541. 

115 
Eekman, Thomas. Rime in Czech and Slovak poetry. In his 

The realm of rime: a study of rime in the poetry of the Slavs. 
Amsterdam, A. M. Hakkert, 1974. p.210-234. PG510.E3 

116 
Encyclopedia of world literature in the 20th century: based on 

the first edition edited by Wolfgang Bernard Fleischmann. 
Leonard S. Klein, general editor. Rev ed. New York, Ungar, 
cl981-cl984. 4 v. in 5. PN771.E5 1981 

Includes articles on Bezruč, Březina, K. Čapek, Durych, 
Fuks, Halas, Hašek, Havel, Hora, Hostovský, Hrabal, Jirásek, 
Kundera, Lustig, Machar, Majerová, Nezval, Olbracht, Páral, 
Salda, Seifert, Skvorecký, Vaculík, Vančura, Wolker, Jilem­
nický, Karvaš, Krasko, Kukučín, Mňačko, and Novomeský. 

117 
Evans, Robert J. W. Bohemia, the Emperor, and the Porte, 

1550-1600. In no. 194, v.3, p.85-106. 
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118 
Fiction and drama in Eastern and Southeastern Europe: evolu­

tion and experiment in the postwar period; proceedings of 
the 1978 UCLA Conference. Edited by Henrik Birnbaum and 
Thomas Eekman. Columbus, Ohio, Slavica Publishers, 1980. 
463p. PN849.E9F5 

Essays on Havel, Hrabal, and Fuks listed separately in 
Section D. 

119 
French, Alfred. Czech writers and politics, 1945-1969. Boulder, 

East European Monographs; New York, distributed by Colum­
bia University Press, 1982. 435p. PGC5OO7.F73 1982 

Canberra, Australian National University Press, 
1982. 435p. PG5007.F73 1982b 

120 
French, Alfred. The poets of Prague: Czech poetry between 

the wars. London, New York, Oxford University Press, 1969. 
129p. PG5008.F7 

121 
Galan, František W. Historic structures: the Prague school proj­

ect, 1928-1946. Austin, University of Texas Press, 1984, cl985. 
250p. PN98.S7G34 1984 

Includes comments on Czech literature in some chapters. 

122 
Galan, František W. Toward a structuralist literary history: the 

contribution of Felix Vodička. In no. 235, p.456-476. 

123 
Gibian, George, Masaryk on Dostoevsky. In no. 99, v.2, 

p.951-961. 

124 
Goetz, František. Czech drama in the period between the two 

world wars. In no. 139, p.35-41. 

125 
Goetz-Stankiewicz, Markéta. The silenced theatre: Czech 

playwrights without a stage. Toronto, Buffalo, University of 
Toronto Press, cl979. 319p. PG3009.G6 
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126 
Gômôri, George. Dominant themes in contemporary East Euro­

pean fiction. In Lewald, Herald E., ed. The cry of home; 
cultural nationalism and the modern writer. [Knoxville] Univer­
sity of Tennessee Press [1972] p.58-86. PN3503.L38 

127 
Grygar, Mojmír. On the typology of poetic texts. In no. 163, 

p.	 355-378.

Includes examples from Czech literature.


128 
Hájek, Igor. Czech literature. In Encyclopedia of world literature 

in the 20th century. Leonard S. Klein, general editor; based 
on the first edition edited by Wolfgang Bernard Fleischmann. 
Rev. ed. v.l. New York, Ungar, cl981. p.520-524. 

PN771.E5 1981, v.l 

129 
Hájek, Igor, ed. Czechoslovak literature. In Mihailovich, Vasa 

D., comp. Modern Slavic literatures, v.2. New York, Ungar 
[1976] p.38-230. PG501.M518, v.2 

Includes selections of criticism of A. Bednár, B. Benešová, 
Bezruč, Březina, K. Čapek, Capek-Chod, Cep, Drda, Durych, 
Dyk, Florian, Fuks, Halas, Hašek, Havel, Hečko, Holan, 
Holub, Hora, Hostovský, Hrabal, Hrubín, Jašík, Jesenský, 
Jilemnický, Karvaš, Klíma, Kostra, Kundera, Linhartová, 
Lustig, Machar, Majerová, Mináč, Mňačko, Mucha, Nesvad­
ba, Neumann, Nezval, Novomeský, Olbracht, Orten, Páral, 
Pujmanová, Řezáč, Seifert, Skvorecký, Smrek, Sova, Tatarka, 
Tažký, Vaculík, Válek, Vančura, Weil, Wolker, and Žáry. 

130 
Hames, Peter. Literature, fantasy, and experiment. In his The 

Czechoslovak new wave. Berkeley, University of California 
Press, cl985. p.158-255. PN1993.5.C9H2 1985 

131 
Hamšík, Dušan. Writers against rulers. [Spisovatelé proti moci] 

Translated by D. Orpington; with an introduction by W. L. 
Webb. London, Hutchinson, 1971. 208p. DB215.5.H3413 

New York, Random House, 1971. 208p. 
DB215.5.H3413 1971 b 

Includes speeches made at the fourth Congress of the 
Czechoslovak Writers' Union, June 27-29, 1967. 
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132 
Harkins, William E. Czech literature. In Columbia dictionary 

of modern European literature. Jean-Albert Bédé and William 
B. Edgerton, general editors. 2d ed., fully	 rev. and enl. New 
York,	 Columbia University Press, 1980. p. 180-183. 

PN771.C575 1980 

133 
Harkins, William E. Czech novel since 1956: at home and abroad. 

In no. 95, p.3-15. 

134 
Harkins, William E. The periodization of Czech literary history, 

1774-1879. In no. 97, p.3-13. 

135 
Harkins, William E. Pragmatism and the Czech "Pragmatist 

Generation". In International Congress of Slavists, 4th, Moscow, 
1958. American Contributions. 's-Gravenhage, Mouton, 1958. 
p.106-126. PG11.I5 1958c 

Includes comments on Karel and Josef Capek, Miroslav 
Rutte and František Langer. 

136 
Harkins, William E. The Russian folk epos in Czech literature, 

1800-1900. New York, King's Crown Press, 1951. 282p. 
PG5006.H3 1951 

Westport, Conn., Greenwood Press [1971, cl951] 
282p. PG5006.H3 1971 

137 
Harkins, William E., and Klement Simončič. Czech and Slovak 

literature. With a bibliography on Lusatian literature by Clarence 
A. Manning. [New York, 1950] 50p. (Columbia University, 
Dept. of Slavic Languages. Slavic studies, Slavic bibliography 
series) PG5001.H35 

138 
Harvard Slavic studies. Cambridge, Mass., Harvard University 

Press, 1953-57. 4v. 
Freeport, N.Y., Books for Libraries Press, 1971. 4v. 

PG13.H32 
Five essays listed separately under no. 190, 199, 229, 

233, and 265; essays on Comenius and Sládek listed in 
Section D. 
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139 
Honzl, Jindřich, ed. The Czechoslovak theatre; a collection of 

informative material on theatrical activities in Czechoslovakia. 
Prague, Orbis [1948] 144p. PN2859.C9H6 

Essays by F. Goetz, J. Kopecký, A. Mráz, O. Ornest, 
and A. Scherl listed separately in this section. 

140 
Hostovský, Egon. Participation in modern Czech literature. In 

no. 146, v.l, p.439-453. 

141 
Hutka, Jaroslav. The dimensions of the body. In Anthology 

no. 40, p.78-81. 
Includes comments on present Czech culture and literature. 
Tr. Paul Wilson. 

142 
Jakobson, Roman. Signum et signatum. In Semiotics of art: 

Prague School contributions. Edited by Ladislav Matějka and 
Irwin R. Titunik.
p.176-187.

On old Czech poetry. 

 Cambridge, Mass., MIT Press,
 P

 cl976. 
99.S39 

143 
Jakobson, Roman. What is poetry? In Semiotics of art: Prague 

School contributions. Edited by Ladislav Matějka and Irwin 
R. Titunik. Cambridge, Mass., MIT Press, cl976. p.164-175. 

P99.S39 
Based on Czech literature. 

144 
Janů, Jaroslav. Inside the world is happiness; notes on contem­

porary Czechoslovakian literature. In Anthology no. 36, p.53-61. 
Tr. George Theiner. 

145 
Jerabek, Esther. Literature, drama, essays, fiction, poetry. In 

her Czechs and Slovaks in North America, a bibliography. 
New York, Czechoslovak Society of Arts and Sciences in 
America, 1976. p. 128-169. Z1361.C94J46 

146 
The Jews of Czechoslovakia; historical studies and surveys. 

Philadelphia, Jewish Publication Society of America, 1968. 3v. 
DS135.C95J45 
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Contributions dealing with Czech literature and press listed 
separately under no. 102, 103 and 140; note on Hostovský 
listed in Section D. 

147 
Johnson, Owen V. Slovakia, 1918-1938: education and the mak­

ing of a nation. Boulder, East European Monographs; New 
York, distributed by Columbia University Press, 1985. 516p. 

DB2807J64 1985 
Includes discussion of literary activity and tables on book 

publishing. 

148 
Kaplan, Frank L. The Czech and Slovak press, the first 100 

years. [Lexington, Ky.] Association for Education in Jour­
nalism, 1977. 54p. PN4722.J6 no. 47 

149 
Kaplan, Frank L. Winter into spring: the Czechoslovak press 

and the reform movement, 1963-1968. Boulder [Colo.] East 
European Quarterly; New York, distributed by Columbia 
University Press, 1977. 208p. PN5355.C9K3 

150 
Kárnet, George. The literature of de-Stalinization. In no. 99, 

v.l, p.607-614. 

151 
Kimball, Stanley B. The Matice Česká, 1831-1861: the first 

thirty years of a literary foundation. In no. 97, p.53-73. 

152 
Kirschbaum, Joseph. M. A note on two modern Slovak translators 

of Mickiewicz. In Lednicki, Waclaw, ed. Adam Mickiewicz 
in world literature; a symposium. Berkeley, University of Califor­
nia Press, 1956. p.487-493. PG7158.M5Z92315 1956 

The volume was reprinted by Greenwood Press in 1976 
(PG7158.M5L4 1976). 

Kirschbaum's essay deals with Hviezdoslav and Andrej 
Žarnov as translators. 

153 
Kirchbaum, Joseph M. Slovak language and literature; essays. 

Winnipeg; Cleveland, University of Manitoba, Dept. of Slavic 
Studies, 1975. 336p. (Readings in Slavic literature, 12) 

PG500.R4 no. 12 
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Essays on Bernolák, Kollár, Šafařík, and Štúr listed 
separately in Sections D and E. 

154 
Kohn, Hans. Romanticism and realism among Czechs and Slovaks. 

In his Pan-Slavism, its history and ideology. Notre Dame, 
Ind., University of Notre Dame Press [1953] p.11-28. 

D377.3.K57 
The volume was republished by Vintage Books in 1960 

(D377.3.K57 1960). 

155 
Kopecký, Jan. Czech dramatic writing in the period of the strug­

gle for political independence. In no. 139, p.30-34. 

156 
Kramoris, Ivan J. Chronological outline of Slovak literature and 

history, from the VI century to 1939. Passaic, N.J., Slovak 
Catholic Sokol, 1946. 39p. MiD; NN; OC1 

157 
Krčméry, Štefan. Slovak literature. In Seton-Watson, Robert 

W., ed. Slovakia then and now, a political survey by many 
Slovak authors. London, G. Allen & Unwin [1931] p. 139-152. 

DB215.S46 

158 
Kružliak, Imrich. A quarter century of Slovak culture 1945-1970. 

In Kirschbaum, Joseph M., ed. Slovakia in the 19th & 20th 
centuries: proceedings of the conference on Slovakia held dur­
ing the general meeting of the Slovak World Congress on 
June 17-18, 1971, in Toronto, Ontario, Canada. Toronto, 
Slovak World Congress, 1973. p. 171-199. DB661.S475 

159 
Kučera, Henry, anrfEmil Kovtun. Literature. In Bušek, Vratislav, 

and Nicolas Spulber, eds. Czechoslovakia. New York, Published 
for the Mid-European Studies Center of the Free Europe Com­
mittee by Praeger [1957] p.173-197. DB215.5.B83 

160 
Kusín, Vladimír V. Writers In his Political grouping in the 

Czechoslovak reform movement. New York, Columbia Univer­
sity Press, 1972. p.66-81. DB215.5K872 
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161 
Lacko, Michael. Literature, linguistics. In his Slovak bibliography 

abroad, 1945-1965. [Slovenská bibliografia v zahraničí, 
1945-1965. Cleveland, Ohio, Slovak Institute, 1967] (Slovak 
studies, 7) p.296-313. DB663.S5 no. 7 

162 
Lacko, Michael. Literature, linguistics. In his Slovak bibliography 

abroad, 1966-1975. [Slovenská bibliografia v zahraničí, 
1966-1975. Cleveland, Ohio, Slovak Institute, 1977] (Slovak 
studies, 17) p.317-345. DB663.S5 no. 17 

163 
Language and literary theory: in honor of Ladislav Matějka. 

Edited by Benjamin A. Stolz, I. R. Titunik, Lubomír Doležel. 
Ann Arbor, University of Michigan, CÍ984. 643p. 

PG13.P36 vol.5. 
One essay listed separately under no. 127, essays on Hašek 

and Kundera listed in Section D. 

164 
Language, Literature and meaning. Edited by John Odmark. 

Amsterdam, Benjamins, 1979-1980. 2v. P49.L25 
Czech and Slovak literary scholarship discussed in several 

essays. 

165 
Lewanski, Richard C  , comp. Czech literature. In his The Slavic 

literatures. New York, New York Public Library, and F. Ungar 
[1967] (The Literatures of the world in English translation, 
a bibliography, v.2) p.33-71. Z7041.L59 

166 
Lewanski, Richard C  , comp. Slovak literature. In his The Slavic 

literatures. New York, New York Public Library, and F. Ungar 
[1967] (The Literatures of the world in English translation, 
a bibliography, v.2) p.415-421. Z7041.L59 

167 
Liehm, Antonín J . The politics of culture. [Generace] Translated 

by Peter Kussi. Illus. by Adolf Hoffmeister; with The socialism 
that came in from the cold, by Jean Paul Sartre. Translated 
by Helen R. Lane. New York, Grove Press [cl968] 412p. 

DB200.5.L513 
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Includes interviews with Novomeský, Kundera, Škvorecký, 
Vaculík, Mucha, Putík, Tatarka, Goldstúcker, Civrný, Kar­
vaš, Klíma, and Havel. 

168 
Liehm, Antonín, J . Some observations on Czech culture and 

politics in the 1960's. In no. 95, p.134-159. 

169 
Literary theory and criticism: festschrift presented to René Wellek 

in honor of his eightieth birthday. Edited by Joseph P. Strelka. 
Bern, New York, P. Lang, cl984. 2v. PN36.W4L58 1984 

170 
Lutzow, Franz H. H. V. A history of Bohemian literature. 

London, W. Heinemann, 1899. 425p. 
CaBVaU; DDO; IaU; LU; MdBP; MeB; NcD; NcU 

New York, D. Appleton, 1900. 425p. PG5001.L8 
The volume was republished by Heinemann in 1907 

(MWelC; NjP; PHC) and reprinted by Kennikat Press in 
1970 (PG5001.L8 1970). 

171 
Manning, Clarence A. Czechoslovak literature. In The Columbia 

University course in literature, v.10. New York, Columbia 
University Press, 1929. p.550-569. PN6013.C5 1928, v.10 

The volume was reprinted by Books for Libraries Press 
in 1969 (PN6013.C5 1969) 

Includes comments on Hus, Comenius, and K. Capek, 
and translated examples of their writings and of poetry by 
Sova, Březina, Bezruč, Neruda, and Machar. 

172 
Martínek, Josef. One hundred years of Czech poetry in America. 

In no. 196, p.78-81. 

173 
Matějka, Ladislav. Literary history in a semiotic framework: 

Prague School contributions. In no. 241, p.341-370. 

174 
Matějka, Ladislav. Moravian codification of the first Slavic literary 

language. In no. 98, p.105-111. 
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175 
Měšťan, Antonín. Czech and Slovak literature. In Ivask, Ivar, 

and Gero von Wilpert, eds. World literature since 1945; critical 
surveys of the contemporary literatures of Europe and the 
Americas. New York, F. Ungar [1973] p. 136-154. PN771.19 

176 
Miko, František. Style literature communication. Bratislava, 

Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1978. 183p. 
P301.M4813 1978 

Translation of Štýlové konfrontácie. 

177 
Morfill, William R. The early literature of Bohemia. In his Slavonic 

literature. London, Society for Promoting Christian Knowledge; 
New York, E. & J. B. Young, 1883. p.203-239 

PG501.M6 

178 
Mráz, Andrej. Slovak dramatic literature. In no. 139, p.54-60. 

179 
Mukařovský, Jan. Aesthetic function, norm and value as social 

facts. Translated, with notes and afterword by Mark E. Suino. 
Ann Arbor, Dept. of Slavic Languages and Literatures, Univer­
sity of Michigan, 1970. 102p. PN45.M6713 

180 
Mukařovský, Jan. The connection between the prosodic line 

and word order in Czech verse. In Garvin, Paul L., ed. and 
tr. A Prague school reader on esthetics, literary structure, and 
style. Washington, Georgetown University Press, [1964] 
p.113-132. P121.G32 

181 
Mukařovský, Jan. Standard language and poetic language. In 

Praguiana: some basic and less known aspects of the Prague 
Linguistic School. Selected, translated and edited by Josef Vachek 
and Libuše Dušková. Amsterdam, Philadelphia, J. Benjamins, 
1983. p.165-185. P147.P72 1983 

Mukařovský, Jan. Structuralism in esthetics and in literary studies. 
In no. 201, p.65-82. Translated from the revised version in 
Kapitoly z české poetiky, Prague, 1948. 

Tr. Olga Hasty. 
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183 
Mukařovský, Jan. The word and verbal art: selected essays. 

Translated and edited by John Burbank and Peter Steiner; 
foreword by René Wellek. New Haven, Yale University Press. 
1977. 238p. PN37.M79 

184 
Naughton, James D. Morfill and the Czechs. In no. 194, v.17, 

p.62-76. 

185 
Němec, Jaroslav. Prokop Waldfogel of Prague and the 15th 

century printers of the Kingdom of Bohemia. In no. 98, 
p.471-476. 

186 
Nosco, Beatrice M. Czech scholarship and writings in Sweden 

in the XVIIth century. In no. 99, v.2, p.903-923. 

187 
Nosek, Vladimír. The spirit of Bohemia; a survey of Czechoslovak 

history, music, and literature. London, G. Allen & Unwin 
[1926] 379p. DB205.N6 

188 
Novák, Arne. Czech literature. Translated by Peter Kussi; edited 

with a suppl. by William E. Harkins. Ann Arbor, Michigan 
Slavic Publications, 1976. 375p. PG5001.N6313 

189 
Odložilík, Otakar. The Czechs on the eve of the 1848 revolution. 

In no. 138, v.l, p.179-217. 

190 
Odložilík, Otakar. Mickiewicz among the Czechs and Slovaks. 

In Lednicki, Waclaw, ed. Adam Mickiewicz in world literature; 
a symposium. Berkeley, University of California Press, 1956. 
p.437-468. PG7158.M5Z92315 1956 

The volume was reprinted by Greenwood Press in 1976 
(PG7158.M5L4 1976). 

191 
Olynyk, Roman. The Prague group of Ukrainian nationalist 

writers and their ideological origins. In no. 99, v.2, p. 1022-1031. 
Includes Czech-Ukrainian cultural relations. 
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192 
Ornest, Ota. Czech drama since the second world war. In no. 

139, p.42-45. 

193 
Otáhal, Milan. The Manuscript controversy in the Czech na­

tional revival. In no. 92, v.5, p.247-277. 

194 
Oxford Slavonic papers. New series. Oxford, Clarendon Press, 

1968-1986. v.1-19. PG5025.096 
Three essays listed separately under no. 68, 117, and 184. 

195 
Palickar, Stephen J . Slovakian culture in the light of history, 

ancient, medieval, and modern. Cambridge, Mass., Hamp­
shire Press, 1954. 283p. DB665.P29 

Includes chapters on literature, poetry, and tales and legends 
of Slovakia. 

196 
Panorama; a historical review of Czechs and Slovaks in the 

United States of America, Cicero, 111., Czechoslovak National 
Council of America [1970] 328p. E184.B67P35 

Essays on Czech and Slovak press and Czech poetry listed 
separately under no. 110, 172, and 224. 

197 
Paučo, Draga. Slovak American journalism. In Slovaks in America: 

a Bicentennial study. Compiled by the Editorial Board. Middle­
town, Pa., Slovak League of America, 1978. p.67-78. 

E184.S64S593 

198 
Petro, Peter. Slovak surrealism as a parable of modern 

uprootedness. In no. 92, v.l, p.219-232. 

199 
Pírková-Jakobson, Svatava. Prague and the purple sage. In no. 

138, v.3, p.247-287. 
On influence of American tramp songs on Czech poets. 

200 
Pistorius, George. Two paradoxes of Czech literary evolution. 

In no. 98, p.39-43. 
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201 
The Prague School: selected writings, 1929-1946. Edited by Peter 

Steiner; translated by John Burbank [et al.]. Austin, University 
of Texas Press, 1982. 219p. P147.P7 1982 

Two essays listed separately under no. 182 and 237, essay 
on Neruda listed in Section D. 

202 
Pražák, Albert. The spirit of modern Czech literature. In At 

the cross-roads of Europe; a historical outline of the democratic 
idea in Czechoslovakia. Prague, Pen Club, 1938. p. 175-241. 

DB205.A8 

203 
Rádi, O. Czech and Slovak literature. In Strakhovsky, Leonid 

I., ed. A handbook of Slavic studies. Cambridge, Harvard 
University Press, 1949. p.484-511. DK32.S86 

204 
Rekem, John. Slovak literature and national consciousness before 

Anton Bernolák (1762-1813). Cleveland, Slovak Institute, 1964. 
47p. CaBVaU 

205 
Renský, Miroslav. Roman Jakobson and the Prague School. 

In Roman Jakobson: echoes of scholarship. Edited by Daniel 
Armstrong and Cornelis H. van Schooneveld. Lisse, Peter 
de Ridder Press, 1977. p.379-389 P26J3R6 

206 
Robey, David. Modern linguistics and the language of literature. 

In Modern literary theory, a comparative introduction. Edited 
by Ann Jefferson and David Robey. Totowa, N. J., Barnes 
& Noble Books, 1982. p.38-64. PN94.M6 1982 

Includes comments on Prague School. 

207 
[Robinson, Therese A. L. von Jacob] Historical view of the 

languages and literature of the Slavic nations; with a sketch 
of their popular poetry. By Talvi [pseud.] With a preface 
by Edward Robinson. New York, G. P. Putnam, 1850. 412p. 

PG501.R55 
History of Czech language and literature in part III, 

translated examples of Czech and Slovak popular poetry 
in part IV. 
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208 
Rothe, Daria A. Rilke's early contacts with Czech and Jewish 

Prague. In no. 92, v.l, p.255-266. 

209 
Rudy, Stephen. Jakobson's inquiry into verse and the emergence 

of structural poetics. In no. 235, p.477-520. 
Includes comments on Czech verse. 

210 
Salda, František X. [Critical comments on eleven Czech writers] 

In no. 129, various pagings. 
Includes excerpts from Salda's comments on Březina, 

Capek-Chod, Cep, Durych, Dyk, Hašek, Hora, Seifert, Sova, 
and Vančura. 

Tr. Marian Šling. 

211 
Salzmann, Zdeněk. Czech literature before Hus. Sedona, Ariz., 

1961. 12 leaves. PG5005.S35 

212 
Schamschula, Walter. The contemporary Czech historical novel 

and its political inspiration. In World Congress for Soviet and 
East European Studies, 2nd, Garmisch-Partenkirchen, Germany, 
1980. East European literature: selected papers. Edited by 
Evelyn Bristol. Berkeley, Berkeley Slavic Specialities, 1982. 
p.57-86 PG507.W67 1980 

213 
Scherl, Antonín. Czech dramatic theory and criticism. In no. 

139, p.89-92. 

214 
Schubert, Peter Z. Resurgence of the Wallenstein theme in recent 

Czech literature. In no. 92, v.2, p.231-240. 

215 
Seflová, Ludmila. Bibliografie literatury vydané českými a 

slovenskými autory v zahraničí, 1948-1972 (s dodatkem do 
srpna 1978). Bibliographie der Literatur tschechischer und 
slowakischer Autoren, erschienen im Ausland 1948-1972, 
vervollständigt durch einen Nachtrag bis August 1978. 
Bibliography of works by Czech and Slovak authors published 
abroad, 1948-1972 (with an appendix up to August 1978). 
Kôln, Index, 1978. 370p. Z2131.S43 
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216 
Selver, Paul. Czechoslovak literature, an outline. London, G. 

Allen & Unwin Ltd [1942] 56p. PG5001.S4 

217 
Selver, Paul. Czechoslovakia. In Contemporary movements in 

European literature. Edited by William Rose and J. Isaacs. 
London, G. Routledge, 1928. p. 197-226. PN771.R56 

The volume was reprinted by Books for Libraries Press 
in 1968 (PN771.R56 1968). 

218 
Selver, Paul. Literature. In Císař, Jaroslav, and F. Pokorný. 

The Czechoslovak Republic; a survey of its history and 
geography, its political and cultural organization, and its 
economic resources. London, T. F. Unwin, 1922. p.42-49. 

DB215.C5 1922 

218a 
Short, David, comp. Literature. In his Czechoslovakia, Oxford, 

England, Santa Barbara, Calif., Clio Press, cl986. (World 
bibliographical series, v.68) p.222-252. 

219 
Simek, Milan, and Jaroslav Dewetter. Cultural policy in 

Czechoslovakia. Paris, Unesco, 1986. 85p. DB2228.S56 1986 
Comments on literature on p. 17-20. 

220 
Simončič, Klement. Surrealist poetics and computer-produced 

poetry. In no. 99, v.2, p. 1098-1103. 
Includes examples from Slovak poetry. 

221 
Skilling, H. Gordon. Independent communications in Communist 

East Europe. In no. 92, v.5, p.53-75. 
Includes comments on "typewriter culture" in Czecho­

slovakia. 

222 
Škvor, Jiří Czech literature and the First World War. In no. 

99, v.2, p.962-971. 

223 
Škvor, Jiří. Humanistic and democratic thought in Czech literature. 

In no. 98, p.29-38. 
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224 
Slabey, Andrew O. The story of the Slovak press in America. 

In no. 196, p.73-77. 

225 
Slávik, Juraj. One hundred and twenty years of Slovak literary 

language. In no. 98, p.44-50. 

226 
Součková, Milada. Art in totalitarian states. [Washington, 

Photoduplication Service, Library of Congress, 1955] 10 leaves. 
National Committee for a Free Europe. Mid-European Studies 
Center. (Research documents, no. 234) Micro 2551, no. 234 DR 

Microfilm copy (positive) of typescript. 

227 
Součková, Milada. Baroque in Bohemia. Postscript by Roman 

Jakobson. Ann Arbor, Mich., University of Michigan, Michigan 
Slavic Publications, cl980. 216p. (Michigan Slavic materials, 
no. 17) PG13.M46 no. 17 

Chapter on Comenius as a representative of Baroque literary 
style listed separately in Section D. 

228 
Součková, Milada. The Czech romantics. 's-Gravenhage, Mouton, 

1958. 168p. PG5006.S59 
Essay on romanticism in Czech literature listed separately 

under no. 234; essays on Mácha, Erben, and Němcová listed 
in Section D. 

229 
Součková, Milada. The first stirrings of modern Czech literature. 

In no. 138, v.2, p.225-239. 

230 
Součková, Milada. A literary satellite; Czechoslovak-Russian 

literary relations. Chicago, University of Chicago Press [1970] 
179p. PG5002.5.R8S6 

231 
Součková, Milada. A literature in crisis: Czech literature, 

1938-1950. New York, Mid-European Studies Center, National 
Committee for a Free Europe, 1954. 158p. PG5006.S6 
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232 
Součková, Milada. Locus amoenus: an aspect of national tradi­

tion. In no. 97. p.26-32. 
Analysis of J . K. Tyl's Kde domov můj. 

233 
Součková, Milada. Marxist theory in Czech literature. In no. 

138, v.l, p.335-361. 

234 
Součková, Milada. Romanticism gives birth to Czech literature. 

In no. 228, p.9-35. 

235 
Sound, sign, and meaning: quinquagenary of the Prague Linguistic 

Circle. Edited by Ladislav Matějka. Ann Arbor, Dept. of 
Slavic Languages and Literatures, University of Michigan, 
cl976. 622p. P147.S68 

Four essays listed separately under no. 114, 122, 209, 
and 273. 

236 
Sprinc, Mikuláš. Slovak cultural creativity in exile: its meaning 

and legacy. In Kirschbaum, Joseph M., ed. Slovakia in the 
19th & 20th centuries: proceedings of the conference held dur­
ing the general meeting of the Slovak World Congress on 
June 17-18, 1971, in Toronto, Ontario, Canada. Toronto, 
Slovak World Congress, 1973. p. 199-210. DB661.S475 

237 
Steiner, Peter. The roots of structuralist esthetics. In no. 201, 

p.174-219. 
Comments on Czech and Russian poetics and aesthetics. 

238 
Stejskal, Václav. Czech and Slovak books for children. Prague, 

Circle of Children's Book Lovers, 1975. 183p. PN1009.C9S765 

239 
Stolí, Ladislav. Face to face with reality. Prague, Orbis, 1948. 60p. 

DB200.5.S743 
Speech made in April 1948 on political role of literature 

and art. 
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240 
Strmen, Karol. Slovak literature: a brief history. In no. 35, 

p.xix-liv. 

241 
The Structure of the literary process: studies dedicated to the 

memory of Felix Vodička. Edited by P. Steiner, M. Červenka, 
and R. Vroon. Amsterdam, Philadelphia, J. Benjamins, 1982. 
613p. PN36.V62S8 1982 

Five essays listed separately under no. 83, 105, 107, 173 
and 248; essays on K. Čapek and Smoček listed in Section D. 

242 
Sturm, Rudolf. Czech literature in America. In Comparative 

Literature Symposium, 9th, Texas Tech University, 1976. Ethnic 
literatures since 1776: the many voices of America. Editors, 
Wolodymyr T. Zyla, Wendell M. Aycock. v.l. Lubbock, In­
terdepartmental Committee on Comparative Literature, Texas 
Tech University 1978. p.161-173. 

PN849.U5C65 1976, v.l 

243 
Sturm, Rudolf. Czech opinion of America in the mid-nineteenth 

century. In no. 98, p.51-59. 

244 
Sturm, Rudolf. Literature. In his Czechoslovakia, a bibliographic 

guide. Washington, Library of Congress, 1967 [i.e. 1968] 
p.78-83. Z2136.S7 

245 
Sturm, Rudolf. Slovak literature. In Encyclopedia of world literature 

in the 20th century. General editor: Wolfgang Bernard 
Fleischmann. v.3. New York, Ungar [1971] p.292-296. 

PN774.L433 

246 
Sturm, Rudolf. Slovak literature. In Encyclopedia of world literature 

in the 20th century. Leonard S. Klein, general editor; based 
on the first edition edited by Wolfgang Bernard Fleischmann. 
Rev. ed. v.l. New York, Ungar, cl981. p.524-527. 

PN771.E5 1981, v.l 
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247 
Sulík, Ivan. Literature. In Prítomnosť slovenskej kultúry: Slovak 

culture today. [Edited by Pavel Paška] Bratislava, Matica 
Slovenská, Vydavateľstvo Obzor, cl982. p.28-32 

DB2838.P74 1982. 

248 
Sus, Oleg. From the pre-history of Czech structuralism: F. X. 

Salda, T. G. Masaryk, and the genesis of the symbolist aesthetics 
and poetics in Bohemia. In no. 241, p.550-580. 

249 
Svejkovský; František. Roman Jakobson and old Czech literature. 

In Roman Jakobson: echoes of his scholarship. Edited by Daniel 
Armstrong and Cornelis H. van Schooneveld. Lisse, Peter 
de Ridder Press, 1977. p.453-471. P26.J3R6 

250 
Svejkovský, František. Three centuries of America in Czech 

literature, 1508-1818. In East Central European perceptions 
of early America. Edited by Béla K. Király and George Barany. 
Lisse, Peter de Ridder Press, 1977. p.33-55. E249.3.E17 

251 
Translation in Czechoslovakia [Prague]: Published by the Czech 

Literary Fund and the Slovak Literary Fund for the Czechoslovak 
Translators' Coordination Committee, 1982. 78p. 

P306.8C9T72 1982 

252 
Trensky, Paul I. Czech drama since World War II. With an 

introduction by William E. Harkins. White Plains, N.Y., M.E. 
Sharpe, 1978. 250p. PG5009.T7 

253 
Trensky, Paul I. The playwrights of the Krejča circle. In no. 95, 

p.16-39 

254 
Tumlíř, Jan. Traditions of Czech literature and the writer in 

exile. In no. 98, p.83-90. 

255 
Turecek, Otto. Czech literature. In Encyclopedia of world literature 

in the 20th century. General editor: Wolfgang Bernard 
Fleischmann. v.l. New York, Ungar [1967] p.261-262. 

PN774.L433, v.l 
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Vnuk, František. Slovak exile literature. In no. 99, v. 1, p.869-878. 

257 
Vačadlo, Otakar. Theater and drama of Czechoslovakia. In Dickin­

son, Thomas H. The theater in a changing Europe. In col­
laboration with sixteen European and American authorities 
on the theater of the continent. New York, H. Holt [cl937] 
p.330-363. PN2189.D5 

258 
Vojan, J . E. Czechoslovak music, art, and literature. In Kerner, 

Robert J . , ed. Czechoslovakia, twenty years of independence. 
Berkeley, University of California Press, 1940. p.327-345. 

DB215.K4 
Republished in 1945 (DB215.K4 1945). 

259 
Vraz, Vlasta. Early Czech journalism in the United States. In 

no. 98. p.546-551. 

260 
Wellek, René. Czech literature. In Columbia dictionary of modern 

European literature. Horatio Smith, general editor. New York, 
Columbia University Press, 1947. p. 185-191. PN41.C6 

261 
Wellek, René. Czech literature at the crossroads of Europe; 

a lecture delivered at the general meeting of the Czechoslovak 
Society of Arts and Sciences at Toronto, Ontario, on September 
7, 1963. [Toronto, Toronto Chapter of the Czechoslovak Soci­
ety of Arts and Sciences, 1963?] 14p. PG5002.W4 

262 
Wellek, René. Czech literature: East or West? In no. 99, v.2, 

p.893-902. 

263 
Wellek, René. Essays on Czech literature. Introduced by Peter 

Demetz. The Hague, Mouton, 1963. 214p. PG5003.W4 
Essays on K. Čapek and Mácha listed separately in Sec­

tion D. 
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264 
Wellek, René. The literary theory and aesthetics of the Prague 

School. Ann Arbor [Dept. of Slavic Languages and Literatures, 
University of Michigan] 1969. 37p. PN72.P7W4 

265 
Wellek, René. Modern Czech criticism and literary scholarship. 

In no. 138, v.2, p.343-358. 

266 
Wellek, René. Recent Czech literary history and criticism. In 

no. 98, p.17-28. 

267 
Wellek, René. Salda, František Xaver. In Encyclopedia of world 

literature in the 20th century. Leonard S. Klein, general editor; 
based on the first edition edited by Wolfgang Bernard 
Fleischmann. Rev. ed. v.4. New York, Ungar, cl984. p. 132-133. 

PN771.E5 1981, v.4 

268 
Wellek, René. Slovak literature. In Columbia dictionary of modern 

European literature. Horatio Smith, general editor. New York, 
Columbia University Press, 1947. p. 185-191. 

PN41.C6 

269 
Wellek, René. Two traditions of Czech literature. In Slavic studies. 

Edited by Alexander Kaun and Ernest J. Simmons. Ithaca, 
N.Y., Cornell University Press, 1943. p.213-228. 

PG14.N6 
The volume was reprinted by Books for Libraries Press 

in 1972 (PG3012.S6 1972). 

270 
Whelan, Joseph G. Aspects of intellectual ferment and dissent 

in Czechoslovakia. Washington, U.S. Govt. Print. Off., 1969. 
165p. DB215.6.W45 

At head of title: 91st Congress, 1st session. Committee 
print. Includes substantial comments on the role of 
Czechoslovak writers. 

271 
Winner, Thomas G. Czech avant-garde prose of the sixties. 

In The Eastern European imagination in literature. Edited 
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by Robert G. Collins and Kenneth McRobbie. Winnipeg, 
University of Manitoba Press, 1973. (New views: a Mosaic 
series in literature, no. 16) p.107-119. PN2.M68 no. VI/4 

272 
Winner, Thomas G. Czech poetics and semiotics in the 1960's. 

In no. 95, p.119-133. 

273 
Winner, Thomas G. Jan Mukařovský: the beginnings of struc­

tural and semiotic aesthetics. In no. 235, p.433-455. 
Includes comments relating to Czech literature. 

274 
Wratislaw, Albert H. The native literature of Bohemia in the 

fourteenth century. Four lectures delivered before the University 
of Oxford in the Ilchester Foundation. London, G. Bell, 1878. 
165p. PG5005.W7 

275 
Zmrhal, Jaroslav J. Bohemia's contribution to literature. In Zmrhal, 

Jaroslav J., and Vojta Beneš, eds. Bohemia; a brief evaluation 
of Bohemia's contribution to civilization. Chicago, 111., Bohe­
mian National Alliance, 1917. p.7-16. DB200.5.Z8 
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D

Czech Authors 

ANONYMOUS (first half of the fourteenth century) 
Schamschula, Walter. The place of old Czech Mastičkář-fragments 

within the central European Easter plays. In International Con­
gress of Slavists, 8th Zagreb and Ljubljana,1978. American con­
tributions. v.2. Columbus, Ohio, Slavica Publishers, 1978. 
p.678-690. PG11.I5 1978h, v.2 

Veltruský, Jarmila F. A sacred farce from medieval Bohemia-
Mastičkář. Ann Arbor, Horace H. Rackham School of Graduate 
Studies, The University of Michigan, cl985. 396p. 

PG5036.A1M3713 1985 
Czech text and English translation of the play on p.332-376. 

ANONYMOUS (second half of the fourteenth century) 
The life of St. Prokop [excerpts from Legenda o svatém Prokopu]. 

In no. 39, p.9-15. 
Tr. William E. Harkins. 

ANONYMOUS (around 1407) 
The Weaver [excerpt from Tkadleček]. In no. 39, p.28-33. 

Tr. William E. Harkins. 

ANONYMOUS (around 1482) 
The Tales of Olomouc [excerpt from Olomoucké povídky]. In no. 

39, p.53-58. 
Tr. William E. Harkins. 

ANONYMOUS (late fifteenth century) 
The Visions of Jiřík [excerpts from Jiříkovo viděni], in no. 39, 

p.47-51. 
Tr. William E. Harkins. 
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ANONYMOUS (first half of the sixteenth century) 
The Tales of brother Jan Paleček [excerpt from Artikulové bratra 

Palečka].In no. 39, p.59-63. 
Tr. William E. Harkins. 

Jakub ARBES 
Newton's brain. [Newtonůvmozek] In Porter, Charlotte E., and 

Helen A. Clarke, eds. Clever tales. Boston, Copeland and 
Day, 1897. p. 120-204. PZ1.P833C 

Tr. Jiří Král. 

Under a bush of lilacs. In Porter, Charlotte E., and Helen A. 
Clarke, eds. Clever tales. Boston, Copeland and Day, 1897. 
p.225-242. PZ1.P833C 

Tr. Jiří Král. 

Ludvík AŠKENAZY 
Anthologies: 

24: The glow, tr. Iris Urwin, p.32-50. 
28: 1 poem, tr. K. Poláčková. 
28: Uglyface or hypocricy [from Dětské etudy], tr. 

G. Theiner, p.270-271. 
30: Gabor, Gabor. . . , tr. J. W. Němcová, p.159-199. 

Otakar AUŘEDNÍČEK 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver 

Karel BABÁNEK 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Antonín BARTUŠEK 
Anthologies: 

32: 7 poems, tr. G. Theiner. 
33: 43 poems, trs. E. Osers and G. Theiner. 
38: 6 poems, tr. E. Osers. 

Eduard BASS 
The Chattertooth eleven; a tale of a Czech football team for 

boys old and young, with drawings by Joseph Čapek. London, 
"The Czechoslovak," 1943. 106p. PZ3.B2923Ch 

Tr. Ruby Hobling. 
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Umberto's circus. [CirkusHumberto] London, Hamilton [1950] 438p. 
M H 

'• New York, Farrar, Straus [1951] 438p.PZ3.B2923Um 
New York, Farrar, Straus, and Young [1951] 340p. 

PZ3.B2923Um2 

Kamil BEDNÁŘ 

Puppets and fairy tales [English translation edited by Charles 
Čáslavský] Prague [SNTL] 1958. 49p. PN1978.C9B373 

Swan lake; the story of Prince Siegfried and the Swan Queen. 
Illus. by Ludmila Jiřincová. [English version based on transla­
tion by Jean Layton] New York, F. Watts [1968] 63p. 

PZ8.B389Sw 

They got the better of Mr. Fetter. Illus. by Václav Sivko. S.I., 
Harlequin Books, 196-? 34p. MLCS 84/552 (P) 

Adapted and translated by George Theiner. 

Bohuš BENEŠ 

God's village; a novel. Foreword by Thomas Mann. London, 
G. Allen & Unwin [1947] 368p. MH; NN 

Jan BENEŠ 

The Blind mirror; stories. New York, Grossman, 1971. 247p. 
PZ4.B4585B1 

Tr. Jan Herzfeld. 

Second breath. [Druhý dech] New York, Orion Press, 1969. 161p. 
PZ4.B4585Se 

Tr. Michael Montgomery 

Anthology no. 30: Frigo, tr. J. W. Němcová, p.273-283. 

Zdeňka BEZDĚKOVÁ 

They called me Leni, [Říkali mi Leni] Paintings By Eva Bednářová. 
Indianapolis, Bobbs-Merrill [cl973] 83p. PZ7.B4694Th 

Translated and adapted by Stuart R. Amor. 

Petr BEZRUČ 

Selesian songs. [Slezképísně] Praha, Artia, cl966. 91p. 
PG5038.V35S513 
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Selection of 36 poems. 
Tr. and introd. Ian Milner. 

Anthologies: 
4: 6 poems, tr. P. Selver. 
5: 5 poems, tr. O. Kotouč. 
6: 4 poems, tr. P. Selver. 
9: 3 poems, tr. P. Selver. 

11: 3 poems, tr. P. Selver. 
13: 4 poems, tr. O. Kotouč •A. ^J • -4 ^J v*r **j i l l u _ ^ & •  ^ ^ • ^ jik  ^ ^ l#  * ^ %*% ^ ^ • 

14: 7 poems, tr. P. Selver. 
18: 2 poems, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 
19: 2 poems, trs. D. Daiches, E. Osers, and J. K. Montgomery. 
20: 8 poems, tr. P. Selver. 
26: 1 poem tr. A. French, 
28: 4 poems tr. I. Milner. 
34: 4 poems tr. I. Milner. 

Konstantin BIEBL 
Anthologies: 

27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 

Bohumír Hynek BILOVSKÝ 
Anthology no. 39: Sermon for the second Sunday in advent, 

tr. W. E. Harkins, p.38-88. 

Josef BOR 
The Terezín requiem. [Terezínské rekviem] New York, Knopf, 

1963. 112p. D805.C9B613 
Tr. Edith Pargeter. 1963 

The Terezín requiem. [Excerpt from Terezínské rekviem] In Glat­
stein, Jacob, comp. Anthology of holocaust literature. Philadelphia, 
Jewish Publications Society of America, 1969 [cl968] p.241-249. 

D810J4G57 
Republished by Atheneum in seven printings in 1973-1982. 
Tr. Edith Pargeter. 

Jaromír BORECKÝ 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
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František BRANISLAV 
Anthology no. 27: 1 poem, tr. E. Pargeter. 

Jiří BRDEČKA 
Anthology no. 32: The Faun's rather late afternoon [Faunovo 

značné pokročilé odpoledne], tr. G. Theiner, p.25-33. 

Otokar BŘEZINA 
Symfonie bratrských hlasů. Poezie Otokara Březiny v cizích 

jazycích. Edited by O. F. Babler. Brno [Blok] 1970. 95p. 
PG5038J4S95 

Translations into 15 languages. 
Includes 6 poems translated into English by Paul Selver. 

Anthologies: 
4: 1 poem, tr. P. Selver. 
6: 3 poems, tr. P. Selver. 
9: 6 poems, tr. P. Selver. 

11: 3 poems, tr. P. Selver. 
13: 3 poems, trs. W. Kirkconnell, C. A. Manning, C. Heitzman. 
14: 16 poems, tr. P. Selver. 
14: The Present age [essay], tr. P. Selver, p.226-234. 
16: 10 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 17 poems, tr. P. Selver. 
26: 1 poem, tr. A. French. 
28: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 3 poems, trs. P. Selver and A. French. 

Selver, Paul. Otakar Březina, a study in Czech literature. Ox­
ford, London, B. Blackwell, 1921. 60p. PG5038J4S4 

Bedřich BRIDEL 
Anthology no. 34: 1 poem [Verše o nebeském paláci], trs. V. Houdek 

and M. Hammond. 

Antonín BROUSEK 
Anthologies: 

32: 1 poem, tr. G. Theiner. 
38: 4 poems, tr. E. Osers. 

Josef ČAPEK 
H a r u m scarum. [Povídaní o pejskovi a kočičce] London, Methuen 

[1963] 95p. PZ10.3.C1717Har 
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New York, W. W. Norton [1967, cl963] 95p. 
PZ10.3.C1717Har3 

Tr. Stephen Jolly. 

The Land of many names; a play in three acts and a transforma­
tion. [Země mnohajmen] London, G. Allen & Unwin [1926] l l l p  . 

PG5038.C35L3 
Tr. Paul Selver. 

Anthologies: 
10: Severus, v.2 p.49-57. 
19: On childhood, tr. M. Weatherall, p.205-208. 

Karel ČAPEK 
Anglické listy 
Letters from England. Garden City, N.Y., Doubleday, Page, 

1925. 191p. 
DA630.C18 1925a 

London, G. Bles, 1925. 191p. DA630.C18 
Reissued in 1927 (IU; FMU; MiU), 1932 (MoU; IEN) 

and 1945 (NcD). 
London, Allen and Unwin, 1957. 191p. PU 

Tr. Paul Selver. 

Bílá nemoc 
Power and glory; a drama in three acts. London, G. Allen 

& Unwin [1938] 97p. PG5038.C3B53 
Trs. Paul Selver and Ralph Neale. 

Cesta na Sever 
Travels in the north; exemplified by the author's own drawings. 

London, G. Allen & Unwin [1939] 269p.DL10.C33 1939a 
Reissued in 1942 (OrPS). 
New York, Macmillan, 1939. 296p. 

IaAS; NcD; OCU; OLak;.PBa 
Trs. M. and R. Weatherall. 

Dášeňka čili Život štěněte 
Dashenka; or, The life of a puppy, written, drawn, photographed 

and endured by Karel Čapek. New York, H. Holt [1933] 93p. 
PZ10.3C172Das 

London, G. Allen & Unwin, 1933. 193p. 
Held by the British Library under the shelfmark 7926. 

ee. 22. 
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Republished by Allen & Unwin in 1949 (ICU; MdBJ; 
NcD). 

Trs. M. and R. Weatherall. 

Devateropohádek 
Fairy tales, with one extra as a makeweight by Joseph Čapek.


Illustrated by Josef Čapek. New York, H. Holt [1933] 288p.

PZ8.C172Fai


London, G. Allen and Unwin [1933] 288p. MU; NN

Reissued in 1934 (CU) and in 1950 (CtY; ICU; LU;


MdBJ; NcD).

Trs. M. and R. Weatherall.


Hordubal 
Hordubal. London, G. Allen & Unwin [1934] 249p. PZ3.C1695Ho 

Trs. M. and R. Weatherall. 

Hovory T. G. Masarykem 
President Masaryk tells his story; recounted by Karel Čapek.


London, G. Allen & Unwin, 1934. 302p.

Held by the British Library under the shelfmark 2402.d. 13.

New York, G. P. Putnam's Sons, 1935. 302p.


DB217.M3A55 1935

Reprinted by Arno Press in 1971 (DB217.M3A55v1971).


Masaryk on thought and life, conversations with Karel Čapek.

London, G. Allen & Unwin [1938] 214p. DB217.M3A555


Reprinted by Books for Libraries Press (DB217.M3A555

1971) and by Arno Press (B4805.M373M37 1971). 

Tr. M. and R. Weatherall. 

Italské listy 
Letters from Italy. London, Besant [1929] l l l p . 

C U ; CaBVaU; CtY; I C U ; N R U 
Tr. Francis P. Marchant. 

Jak se co dělá 
How they do it. London, G. Allen & Unwin [1945] 158p. 

PN4775.C35 
Trs. M. and R. Weatherall. 

Jak	 vzniká divadelní hra 
How a play is produced. Illustrated by Josef Čapek. London, 

G.	 Bles [1928] 170p. PN2053.C3 
Tr. P. Beaumont Wadsworth. 
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Kniha apokryfů 
Apocryphal stories. London, G. Allen & Unwin; New York, 

Macmillan [1949] 155p. PZ3.C1695Ap5 
Harmondsworth; Baltimore, Penguin, 1975. 160p. 

PZ3.C1695Ap 1975 
Tr. Dora Round. 

Krakatit 
Krakatit. New York, Macmillan, 1925, 408p. PZ3.1695Kr 

London, G. Bles [1925] 415p. 
CtY; CaOTP; ICU; IU; MH; PP; PPULC 

Reprinted by Arno Press in 1975 (PZ3.C1695Kr6). 
An Atomic phantasy. Krakatit; a novel. London, G. Allen & 

Unwin [1948] 294p. MH; NN; NcD 
New York, Arts [1951] 294p. PZ3.C1695At 

Tr.	 Lawrence Hyde. 

Loupežník 
The	 Robber; a comedy in three acts. [Iowa City? 1931] 285 

f.	 incl. diagrs., plans, mounted ports, (photos), table. IaU; NN 
Tr. Rudolf C. Bednár. 

Marsyas 
In praise of newspapers, and other essays on the margin of 

literature. London, G. Allen [1951] 138p. PG5038.C3M36 
New York, Arts [1951] 138p. FU; ICU; MB; OOxM 

Trs. M. and R. Weatherall. 

Matka 
The Mother; a play in three acts. London, G. Allen & Unwin 

[1939] 87p. PG5038.C3M62 
Tr. Paul Selver. 

Měl	 jsem psa a kočku 
I had a dog and a cat; pictures drawn by Josef and Karel Čapek. 

London, G. Allen & Unwin [1940] 160p. PG5038.C312 
Reissued in 1944 (OU) and in 1950 (CtY; LU; NcD). 
New York, Macmillan, 1941. 160p. 

Trs. M. and R. Weatherall. 

Povídky z jedné kapsy 
Povídky z druhé kapsy 
Tales from two pockets. London, Faber & Faber [1932] 287p. 

PZ3.C1695Tal 
London, G. Allen & Unwin [1943] 215p. 

CU; FTaSU; NRU; NcD; PP; PPULC 
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New York, Macmillan, 1943. 215p. 
CU; FMU; OrP; PP; PPULC 

With drawings by Karel Svolinský. London, Folio Society, 
1962. 213p. ICU; InU; LU; MH; OU 

Tr. Paul Selver. 

0 nejbližších věcech 
Intimate things. London, G. Allen & Unwin [1935] 176p. 

PG5038.C3018 1935 
New York, Putnam, 1936. 176p. 

IaAS; IdU; MB; MiD; NNC; OC; OC1W; OrU; PPL; PPULC 
Reprinted by Books for Libraries Press in 1968 

(PG5038.C301713 1968). 
Tr. Dora Round. 

Obrázky z Holandska 
Letters from Holland. New York, G. P. Putnam's Sons, [cl933] 

104p. DJ39.C3 
London, Faber and Faber [1933] 104p. DJ39.C3 1933b 

Reissued in 1935 (TxU), 1944 (MiU; NBuU; NcD) and 
1950 (NBC) 

Tr. P. Selver. 

Obyčejný život 
An Ordinary life. London, G. Allen & Unwin [1936] 245p. 

PZ3.C1695Or 
Trs. M. and R. Weatherall. 

Povětroň 
Meteor. London, G. Allen & Unwin [1935] 255p. PZ3.C1695Me 

New York, G. P. Putnam's Sons, 1935. 255p. 
MBAt; NN; NNC-M; OC1C; OClh; OEac; OU 

Trs. M. and R. Weatherall. 

První parta 
The First rescue party, a novel. London, G. Allen & Unwin 

[1939] 277p. PZ3.C1695FÍ 
Reissued in 1940 (OU) and 1941 (ICU). 
New York, Macmillan, 1940. 277p. 

MH; NIC; PPL; PPULC 
Trs. M. and R. Weatherall. 

R.U.R. 
R.U.R.	 (Rossum's universal robots) a fantastic melodrama. The 

Theatre Guild version, with four illustrations from photographs 
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of the Theatre Guild production. Garden City, N.Y., Double-
day, Page, 1923. 187p. PG5038.C3R6 

Republished by French in 1923 (IU; LU; MB; MiU; 
NIC; OrCs; WaTC) and reissued by Doubleday, Page in 
1925 (MB; OC1W; ViU) and 1928 (OC1). 

A play in three acts and an epilogue. Adapted for the 
English stage by Nigel Playfair. London, Oxford University 
Press, 1923. 102p. 

Held by the British Library under the shelfmark 11758. 
pp.12 

Republished by Milford in London in 1923 (NIC; NN; 
OC1W) and in 1928 (MWelC), and reissued by Oxford 
University Press in 1925 (MH), in 1942 (OU) and in 1951 
(NCD; CtY). 

A play adapted for marionettes by Samuel Sayer. [New 
York, National Play Bureau, Federal Theatre Project, 1936?] 
42 leaves. NBuG; NN 

In Tucker. Samuel M., ed. Modern continental plays. 
New York, London, Harper, 1929. p. 171-203 PN6112.T8 

In Tucker, Sameul M., ed. Twenty-five modern plays. 
New York, Harper [cl931] p.751-783. PN6112.T83 

Republished in 1948 (PN6112.T84) and 1953 (PN6112.T84 
1953). 

In McDermott, John F., ed. Modern plays. New York, 
Harcourt, Brace [1932] p.77-136. PN6112.M25 

In Dickinson, Thomas H., ed. Continental plays. Boston, 
New York, Houghton Mifflin [cl935] v.l, p.663-729. 

PN6111.D5 
In Hatcher, Harlan H., ed. Modern continental dramas. 

New York, Harcourt, Brace, 1941. p.613-649. PN6112.H33 
In Watson, Ernest B., comp. Contemporary drama: Euro­

pean, English and Irish, American plays. New York, Chicago, 
Scribner [cl941] p.469-497. PN6111.W34 

In Hatcher, Harlan H., ed. Modern dramas. Shorter 
ed. New York, Harcourt, Brace, 1944. p. 109-145. PN6112.H34 

In Hatcher, Harlan H., ed. Modern dramas. New shorter 
ed. New York, Harcourt, Brace, 1948. p.67-103. 

PN6112.H34 1948 
All translations of R. U. R. by Paul Selver. 

Továrna na absolutno 
The Absolute at large. New York, Macmillan, 1927. 242p. 

PZ3.C1695Ab 
Reprinted by Hyperion Press in 1974 with a new introd. 

by W. E. Harkins (PZ3.C1695Ab20). 
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London, Macmillan, 1927. 293p. PZ3.C1695Ab2 
Reissued in 1944 (PZ3.C1695Abl5) and reprinted by 

Garland in New York in 1975 (PZ3.C1695Ab22). 

Trapné povídky 
Money and other stories. With a foreword by John Galsworthy. 

London, Hutchinson [1929] 191p. PZ3.C1695Mo 
New York, Brentano's, 1930. 279p. PZ3.C1695Mo2 

Reprinted by Books for Libraries Press in 1970 
(PZ3.C1695Mo6). 

Trs. Francis P. Marchant, Dora Round, F. P. Casey 
and O. Vočadlo. 

Válka s mloky 
War with the newts. London, G. Allen & Unwin [1937] 348p. 

PG5038.C3V33 1937 
Reprinted by Gregg Press in 1975 with a new introduction 

by Darko Suvin (PZ3.C1695War5). 
Reprinted by Northwestern University Press in 1985 with 

a new introduction by Ivan Klíma. 
New York, G. Putnam's Sons [cl937] 348p. 

PG5038.C3V33 1937a 
Reprinted by AMS Press in 1978 (PZ3.C 1695War 1978). 
Note on the author by Egon Hostovský. New York, 

Bantam Books [1955, cl937] 233p. GU; IEN; MtBuM; OrU 
Introduction by Lewis Gannett. New York, Bantam Books, 

1959. 241p. FU; MH; NNC 
Trs. M. and R. Weatherall. 
London, Boston, Unwin Paperbacks, 1985. 241p. 

Tr. Ewald Osers. 

VěcMakropulos 
The Makropoulos secret. Introduction by H. T. Parker. Boston, 

J .	 W. Luce [1925] 165p. PG5038.C3M3 
Adapted by Randal C. Burrell. 
Republished by International Pocket Library in 1965 

(PG5038.C3V413 1965). 
The Macropulos secret, a comedy. London, R. Holden, 1927. 

21 lp. s ICU; MU; NB; TxU 
Tr. Paul Selver. 

The Makropoulos secret. Adapted from the original by Tyrone 
Guthrie. [New York, Hart Stenographic Bureau, 1957] 58, 
37 leaves. N N 

Typescript. 
Produced at the Phoenix Theatre, N.Y., Dec, 3, 1957. NN 
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Výlet do Spaněl 
Letters from Spain. London, G. Bles [1931] 192p. 

DP42.C273 1931a 
Reissued in 1932 (IdB; NN; PBm; PP; PPULC). 
New York, G. P. Putnam's Sons, 1932. 

CtY; FU; MH; NIC; NN; NNC; NcU; ViU 
Tr. Paul Selver. 

Zahradníkův rok 
The Gardener's year. Illustrated by Josef Capek. London, G. 

Allen & Unwin [1931[ 159p. SB455.C34 
Reissued in 1932 (NN), 1943 (CU; TxU), 1946 (ViU), 

1951 (ICU; NcD) and 1966 (SB455.C34 1966). 
New York, G. P. Putnam's Sons [cl931] 159p. 

SB455.C34 1931a 
Republished by Dover Publications in 1963 (SB455.C34 

1963). 
Reprinted by University of Wisconsin Press in 1984 

(PG5038.C3Z213 1984). 

Život a dílo skladatele Foltýna 
The Cheat, a novel. London, G. Allen & Unwin [1941] 172p. 

PZ3.C1695Ch 
Trs. M. and R. Weatherall. 

Three novels: Hordubal, An Ordinary life [and] Meteor. [Omnibus 
ed.] London, G. Allen & Unwin [1948] 469p. 

MB; MH; MU; TxU 
Reissued in 1949 (KU; MdBJ; MiU; ScU). 
New York, A. A. Wyn [1948] 469p. PZ3.C1695Th 

Reissued in 1949 (MB; MH). 
Trs. M. and R. Weatherall. 

An Attempt at murder. [From Talesfrom two pockets] In Rhys, 
Ernest, and C A. Dawson-Scott, eds. Tales from far and near. 
New York, London, D. Appleton, 1930. p.69-76. PZl.R35Taf 

Tr. Paul Selver. 

Cats. In Pritchard, Francis H. ed. Great essays of all nations; 
two hundred and twenty-nine essays from all periods and coun­
tries. London, G. G. Harrap [1929] p.786-788.PN6141.P7 

The volume was republished by Halcyon House in 1939 
under the title The World's best essays. (PN6014.P7 1939b). 

K. Čapek's essay is reprinted from his Of intimate things, 
tr. Dora Round. 
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Our grandfather; a political allegory. [Nášdědeěk] London, Bakunin 
Press, 1929. 46p. 

Held by the British Library under the shelfmark 8282. 
pp.17/9. 

Tr. Walter W. Strickland. 

Poldik the scavenger. [Poldik rumaf] London, Bakunin Press, 
1920. 40p. 

Held by the British Library under the shelfmark 8282. 
pp. 17/8. 

Tr. Walter W. Strickland. 

Three stories: Under the hollow tree. Poldik the scavenger. On 
condition; or, Pensioned off. \Jiné tňpovídky: Pod dutým stromem. 
Poldik rumaŕ. Na vejminku] Together with twenty-eight lyrical 
pieces by the same author. York, J. Sampson, 1886. 221p.CU 

Tr. Walter W. Strickland. 

Under the hollow tree. [Pod dutým stromem] London, Guy A. 
Aldred, 1913. 61p. ICU; WU 

Tr. Walter W. Strickland. 

Anthologies: 
4: 9 poems, tr. P. Selver. 
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5: 5 poems, tr. O. Kotouč. 
13: 4 poems, trs. L. B. Scholten, O. Kotouč, B. Strejcova. 
15: 4 poems, tr. E. W. Underwood. 
16: 5 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
26:	 1 poem, tr. A. French. 
34:	 1 poem, tr. A French. 

Václav HANKA 
Manuscript of the Queen's Court. A collection of old Bohemian 

lyrico-epic songs, with other ancient Bohemian poems. Prague, 
V.	 Hanka, 1852. 86p. PG5022.A2E5 1852 

Attributed to Václav Hanka et al. 
Tr. Albert H. Wratislaw. 

Patriotism: an ancient lyrico-epic poem. [Záboj, Slavoj, Luděk] 
London: Whittaker, 1851. 20p. 

Poem from the Manuscript of the Queen's Court, at­
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Tr. Albert H. Wratislaw. 
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V.	 Hanka, 1852. 806p. PG5022.A1H3 

Attributed to Václav Hanka et al. 
English translation on p.639-722 by Albert H. Wratislaw. 

The Queen's Court manuscript, with other ancient Bohemian 
poems, translated from the original Slavonic into English verse. 
Cambridge, J. Deighton, 1852. 108p. 

IU; MH; NN; NNUT 
Attributed to Václav Hanka et al. 
Tr. Albert H. Wratislaw. 

Anthologies: 
1: 3 poems, tr. J. Bowring. 
2: 4 poems, tr. A. H. Wratislaw. 
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Anthologies: 

32:	 3 poems, tr. I. Milner. 
33:	 24 poems, tr. E. Osers. 
38:	 3 poems, tr. Ewald Osers. 
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Anthology no. 39: Journey from the Bohemian Kingdom to 
Venice, from there by sea to the Holy Land and from there 
on to Egypt. Chapter 17: Concerning our return to Cairo 
[excerpt from Cesta z Království českého do Benátek, odtud po moři 
do země Svaté, země judské a dále do Egypta], tr. W. E. Harkins, 
p.78-82. 

Jaroslav HAŠEK 
The Good soldier: Schweik. Illustrated by Josef Lada. Garden 

City, N.Y., Doubleday, Doran, 1930. 447p. PZ3.H2693Go 
London, Heinemann [1930] 448p. NIC 
New York, C. Boni, 1930. 447p. IEN; IU; TxU; WaSpG 
Garden City, N.Y., The Sun Dial Press [1937] 

CoU; IEN; MdU; MiU;OU; TxU; WU 
New York, F. Ungar [1962, cl930] 447p. PZ3.H2693Go 15 

Tr. Paul Selver. 

The Good soldier Schweik. Illustrated by Josef Lada. Harmonds­
worth, Penguin Books [1939] 282p. InU 

An abridged version of v.1-3. 
New York, Penguin Books [1942] 254p. 

CaOTP; CoU; LU; OVVoC; PSt 
Reissued by Penguin Books in New York in 1943 (CLSU) 

and in 1946 (NNC). 
Tr. Paul Selver. 

The Good soldier Schweik. Harmondsworth, Penguin Books, 
1951. 442p. 

Held by the British Library under the shelfmark 12208. 
a. 1/802. 

Harmondsworth, Penguin Books [1958] 470p. CLSU 
Tr. Paul Selver. 

The Good Soldier: Schweik. Illustrated by Josef Lada. With 
a foreword by Leslie A. Fiedler. [New York] New American 
Library [1963, cl930] 429p. IaU; NNC 

Tr. Paul Selver. 

The Good soldier Švejk and his fortunes in the World War. 
A new and unabridged translation, with the original illustra­
tions by Josef Lada. London, Heinemann, 1973. 752p. 

PZ3.H2693Go 18 

70 



Harmondsworth, Penguin Books in association with W. 
Heinemann, 1974. 752p. 

Held by the British Library under the shelfmark 
X.908/29605. 

New York, Crowell [1974, cl973] 752p. PZ3.H2693Go 20 
Tr. Cecil Parrott. 
Harmondsworth, Penguin Books; New York, Viking 

Penguin, [1985] 752p. PG5038.H280713 1985 
Tr. Cecil Parrott. 

Little stories by a great master. Prague, Orbis Press Agency, 
1984. 73p. PG5038.H28A6 1984 

Tr. Doris Kožíšková. 

The Red commissar: including further adventures of the good 
soldier Švejk and other stories. Original illustrations by Josef 
Lada. New York, Dial Press, cl981 PG5038.H28A26 

Tr. Cecil Parrott. 

The War begins. [Excerpt from Svejk] In Brant, Alfred, and 
Frederick H. Law, eds. War or peace. New York, Harper, 
1938. p.3-12. JX1937.B7 
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17:	 Schweik, the good soldier, intervenes in the great war, 

tr. P. Selver, p.498-511. 
19: My dog shop, tr. F. Long, p.56-70. 
28:	 Prisoner Sheyba's rebellion [from Skola humoru], tr. I. T. 

Havlů, p. 144-152. 
30: Three men and a shark, tr. J. W. Němcová, p. 105-112. 
39: Class distinctions, tr. W. E. Harkins, p.312-314. 
39: The Persecution of the first Christians in Vinohrady, tr. 

W. E. Harkins, p.314-316. 

Arie-Gaifman, Hana. Švejk—the homo ludens. In no. 163, 
p.307-322. 

Chalupecký, Jindřich. The tragic comedy of Jaroslav Hašek. 
In no. 92, v.2, p.137-153. 

Tr. Paul Wilson. 

Doležel, Lubomír. Circular patterns: Hašek and The Good soldier 
Svejk. In Poetica Slavica: studies in honour of Zbigniew Fole­
jewski. Edited by J. Douglas Clayton and Gunter Schaarschmidt. 
Ottawa, University of Ottawa Press, 1981. p.21-28. 
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Fiedler, Leslie A. The antiwar novel and the Good Soldier Schweik. 
In his Collected essays. New York, Stein and Day [1971] v.2, 
p.224-234. PS3556.I34A16 1971 

Frynta, Emanuel. Hašek, the creator of Schweik. [Prague] Artia 
[cl965] 145p. PG5038.H28Z72 

Trs. Jean Layton and George Theiner. 

Goetz-Stankiewicz, Markéta. Kafka and Hašek—reflections on 
a meeting in the house of fiction. In no. 163, p.339-354. 

Jirsak, Predrag. Talking the world down according to Hašek. 
In no. 92, v.2, p.154-158. 

Tr. Vera Muhvic Dimanovski. 

Kosík, Karel. Hašek and Kafka, 1883-1922/23. In no. 92, v.2, 
p.127-136. 

Tr. Ann Hopkins. 

Parrott, Cecil. The bad Bohemian: the life of Jaroslav Hašek, 
creator of The good soldier Švejk. London, Bodley Head, 
1978. 296p. PG5038.H28Z813 

Parrott, Cecil. Jaroslav Hašek: a study of Švejk and the short 
stories. Cambridge; New York, Cambridge University Press, 
1982. 219p. PG5038.H28Z8134 

Pynsent, Robert. The last days of Austria: Hašek and Kraus. 
In The First World War in fiction: a collection of critical 
essays. Edited by Holger Klein, London, Macmillan, 1976. 
p. 136-148. PN3448.W3F5 1976 

Published also by Barnes & Noble in New York in 1977 
(PN3448.W3F5). 

Stern, J . P. On the integrity of the Good soldier Schweik. In 
no. 99, v.2, p.972-982. 

Toman, Jindřich. Hašek's early critics. In no. 163, p.577-584. 

Jiřina HAUKOVA 
Selected poems. In no. 92, v.5, p.385-380. 

Tr. W. E. Harkins. 
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Harkins, William E. Jiřina Hauková. In no. 92, v.5, p.383-384. 

Václav HAVEL 
An anatomy of reticence. In no. 92, v.5, p. 1-23. 

Tr. Erazim Kohák. 

The Garden party. [Zahradní slavnost] London, Cape, 1969. 79p. 
PG5039.18.A9 Z23 

Tr. Vera Blackwell. 

Havel's letters from prison. In no. 92, v.3, p.87-106. Introduc­
tion and tr. George Gibian. 

The Increased difficulty of concentration. [Ztížená možnost soustředění] 
London, Cape, 1972. 78p. PG5039.18.A9 Z4513 

Tr. Vera Blackwell. 

The Memorandum. [Vyrozumění] London, Cape, 1967. 112p. 
PG5039.18.A9V913 

New York, Grove Press, 1967. 88p. 
PG5039.18.A9V913 1967 

New York, Grove Press; distributed by Random House, 
1980. 88p. PG5039.18.A9V913 1980 

Tr. Vera Blackwell. 

Memorandum. In Three East European plays. Harmondsworth, 
Penguin, 1970. p.183-271. PN6112.T55 

Tr. Vera Blackwell. 

Politics and conscience. Stockholm, Charta 77 Foundation, 1986. 23p. 
Lecture on the occasion of a bestowal of an honorary 

degree to Václav Havel by the University of Toulouse in 1984. 

The Power of the powerless: citizens against the state in Central-
Eastern Europe. By Václav Havel et al; introduction by Steven 
Lukes; edited by John Keane. Armonk, N.Y., M. E. Sharpe, 
cl985. 228p. DJK50.P68 1985 

The Power of the powerless [excerpt from Moc bezmocných]. In 
no. 92, v.2, p.3-22. 

Tr. Paul Wilson. 

Sorry...: two plays. [Audience, Vernisáž] London, Eyre Methuen 
for the British Broadcasting Corporation, 1978. 64p. 
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Anthologies: 
36:	 Monologue from a play [excerpt from Zahradní slavnost], 

tr. V. Blackwell, p. 115-116. 
40: Family singsong, tr. P. Wilson, p.65-68. 
40: The Trial, tr. V. Blackwell, p.69-75. 

Blackwell, Vera. Havel's Private view. In no. 92, v.3, p. 107-119. 
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Schamschula, Walter. Václav Havel: between the theater of the 
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Jaroslav HAVLÍČEK 
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PZ3.H2996Th 
Tr. George Theiner. 

Karel	 HAVLÍČEK 
The Conversion of St. Vladimir; a legend from early Russian 

history. [Křest svatého Vladimíra] Cleveland, O., 1930. 70p. 
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Tr. Ernst Altschul. 

The Danger of pan-Slavism [translation of the article Čech a 
Slovan] In Kohn, Hans. Nationalism, its meaning and history. 
Princeton, N J  . Van Nostrand [1955] p. 155-159. JC311.K5675 

The volume was republished by Van Nostrand in 1965 
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14:	 Letter to František Palacký describing his arrest, tr. P. 

Selver, p.53-57. 
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34: The Baptism of St. Vladimir [Křestsv. Vladimíra] tr. W. 
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74 



í 3 <r-vi/*v«>-<y 

' P 'Q 
<4 i •M, t-o-m**/ -rv<fc«iXia»A 

o/ťAř afra/i!í of Karel Havlíček's The Baptism of St. Vladimir. 
From Hryhoryj Omelčenko, Dějiny textu Křest sv. Vladimíra. 
(PG5038.H33K78) 

75 
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Borovský. Můnchen, O. Sagner, 1979. 194p. PG5038.H33Z67 

Kohn, Hans. Slav protests against Russia's mission: Mickiewicz 
and Havlíček. In his The mind of modern Russia; historical 
and political thought of Russia's great age. New Brunswick, 
N.J., Rutgers University Press, 1955. p.69-90. DK286.3.K64 
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Childless. In Clark, Barrett H., comp. Great short novels of 

the world; a collection of complete tales chosen from the literatures 
of all periods and countries. New York, McBride, 1927. 
p.989-1016. PZl.C545Gn 

Trs.	 Marie Busch and Otto Pick. 

Anthologies: 
8:	 What is omitted from the cook-book of Madame Magdalena 

Dobromila Rettigová [from Drobni lidé], tr. Š. B. Hrbkova, 
p.223-240. 

12: Childless, trs. M. Busch and O. Pick, p.97-164. 
30: Mr. Vašek, tr. J . W. Němcová, p.39-49. 

Adolf HEYDUK 
Anthologies: 

3: 9 poems, tr. F. P. Kopta. 
4: 1 poem, tr. P. Selver. 

13: 1 poem, tr. W. Kirkconnell. 
14: 3 poems, tr. P. Selver. 
16: 8 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 3 poems, tr. P. Selver. 
34: 1 poem, tr. W. Kirkconnell. 

Karel HLAVÁČEK 
Anthologies: 

18: 1 poem, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
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20: 2 peoms, tr. P. Selver. 
34: 1 poem, tr. A. French. 

Adolf HOFFMEISTER 
The Animals are in cages, written and drawn by Hoffmeister. 

[Turistouproti své vůli] [New York] Greenberg [cl941] 174p. 
PG5038.H6A5 

Published by John Lane in London in 1942 under the 
title Unwilling tourist (NN).


Tr. Don Perris.


Ota HOFMAN 
Escape. [Útěk] New York, Knopf, 1970. 86p. PZ7.H7 Es3 

Tr. Alice Backer. 
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Mirroring: selected poems. Middletown, Conn., Wesleyan Univer­

sity Press, cl985. PG5038.H62A24 1985 
Trs. C. G. Hanzlicek and Dana Hábová. 

A Night with Hamlet. [Noc s Hamletem] London, Oasis Books, 
1980. 44p. PG5038.H62 N613 

Trs. Jarmila and Ian Milner. 

Selected poems. Harmondsworth, Penguin, 1971. 127p. 
PG5038.H62A25 

Trs. Jarmila and Ian Milner. 

Anthologies: 
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26: 1 poem, tr. A. French. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
32: 7 poems, tr. G. Theiner. 
36: 2 poems, tr. K. Poláčková. 
38: 8 poems, trs. B. Volek, A. Durkin, M. Hanák. 

Václav Karel HOLAN ROVENSKÝ 
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Although. [Ačkoli] London, Cape, 1971. 78p. 
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Trs. lan and Jarmila Milner. 
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Trs. David Young and Dana Hábová. 

Notes of a clay pigeon. London, Seeker & Warburg, 1977. 58p. 
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Trs. Jarmila and Ian Milner. 
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Thomas. Oberlin, Ohio, Oberlin College, cl980. 148p. 

PG5038.H64 A23 
Trs. Stuart Friebert and Dana Hábová. 
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Anthology no. 4: 2 poems, tr. P. Selver. 
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Anthologies: 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
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17: 1 poem, tr. E. Osers. 
18: 5 poems, trs. E. Osers and J  . K. Montgomery. 
19: 2 poems, trs. O. Elton, E. Osers, J . K. Montgomery. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 
26: 1 poem, tr. A. French. 
27: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 5 poems, tr. E. Pargeter. 

Jaromír HOŘEC 
Anthology no. 25: 2 epigrams. 
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Anthologies: 
Anthologies: 
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18: 2 poems, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
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The Charity ball. [Dobročinný večírek] London, Heinemann [1957] 
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Garden City, N.Y., Doubleday, 1958 [cl967] 191p. 
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Tr. Philip H. Smith, Jr. 

Hide and seek; two tales of escape. [Úkryt and Černá tlupa] London, 
Eyre & Spottiswoode [1950] 256p. CU; MH; RPB 

Trs. Fern Long, Jindra Brumlíková and Isabella Athey. 

The Hideout. [Úkryt] New York, Random House [1945] 112p.
PZ3.H796HÍ 

Tr. Fern Long. 

Letters from exile. [Listyz vyhnanství] London, G. Allen & Unwin 
[1942] 122p. PZ3.H796Le 

Tr. Ann Krtil 

The Lonely rebels [Osamelí buřiči] New York, Arts, cl951. 118p. 
PZ3.H796Lo 

Trs. Jindra, W. Bechyně, John Lehmann, and Willa Muir. 

The Midnight patient. [Půlnoční pacient] New York, Appleton-
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London, Heinemann, 1955. 
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Missing; novel. [Nezvěstný] New York, Viking Press, 1952. 249p.
PZ3.H796MÍ 

London, Seeker & Warburg, 1952. 254p. 
Held by the British Library under the shelfmark 
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Tr. Ewald Osers. 

The Plot [Všeobecnéspiknutí] Garden City, N.Y., Doubleday, 1961. 
376p. PZ3.H796P1 

London, Cassell, 1961. 376p. 
Held by the British Library under the shelfmark 
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Tr. Alice Backer with Bernard Wolfe. 

Seven times the leading man. [Sedmkrát v hlavní úloze] New York, 
L. B. Fischer [1945] 251p. PZ3.H796Se 

London, Eyre [1945] 192p. IaU; WaSpG 
Tr. Fern Long. 

Three nights [Tři noci] London, Cassell [1964] 201p.PZ3.H796Th 
Tr. Philip H. Smith, Jr. 

Vertigo. In Haydn, Hiram and John Cournos, eds. A world 
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19: Return, tr. F. Long, p.73-99. 

Den, Petr. A note on Egon Hostovský. In no. 117, v.l, p.454-455. 
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Tr. Edith Pargeter. 

Closely watched trains. New York, Grove Press [1968] 91p. 
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107p. PG5039.18.R2O813 1981 

Tr. Edith Pargeter. 

Closely watched trains; a film by Jiří Menzel and Bohumil Hrabal. 
New York, Simon and Schuster, cl971. 144p. (Modern film 
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Closely observed trains (PN1997.H713 1971b). 
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Tr. Michael Heim. 
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Tr. Michael Henry Heim. 
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Prague, Artia, cl954. unpaged. (Artia children's series) 
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3: 4 poems, tr. F. P. Kopta. 

Filip JÁNSKÝ 
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poet by Maria Němcová Banerjee and a frontispiece by Jiří 
Lauda. Edited by John Robert Colombo. Toronto, Hounslow 
Press, 1981. 83p. PG5038J346A24 1981 

Tr. Ron D. K. Banerjee. 

Hanuš JELÍNEK 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 
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Ivan JELÍNEK 
Anthology no. 23: 1 poem, tr. G. W. Scott. 

Milena JESENSKÁ 
Refugees from Hitler in Czechoslovakia, 1937-1939. In no. 92, 

p.183-194. 
Introduction and tr. George Gibian. 

Arie-Gaifman, Hana. The Judgment: a new perspective on the 
Milena-Kafka relationship. In no. 92, p. 159-167. 

Buber-Neumann, Margaretě. Mistress to Kafka: the life and 
death of Milena. Introduction by Arthur Koestler. London, 
Seeker & Warburg, 1966. 235p. PT2621.A26Z6463 

Černá, Jana. Kafka's Milena as remembered by her daughter. 
In no. 92, v.l, p.267-288. 

Excerpts from the book Adresát Milena Jesenská. 
Tr. Mark Suino. 

Kafka, Franz. Letters to Milena. Edited by Willi Haas; translated 
by Tania and James Stern. London, Seeker & Warburg, 1953. 
238p. PT2621.A26Z5513 1953 

New York, Schocken Books [1954, cl953] 238p. 
PT2621.A26Z5513 1954 

New York, Schocken Books [1962, cl953] 238p. 
PT2621.A26Z5513 1962 

London, Transworld, 1967. 222p. 
PT2621.A26Z553 1967 

Růžena JESENSKÁ 
Anthology no. 4: 2 poems, tr. P. Selver. 

Alois JIRÁSEK 
Gaudeamus igitur. [Filosofskáhistorie] Prague, Artia [1964? cl961] 

164p. PZ3.J568Gau 
Westport, Conn., Greenwood Press [1977] cl961. 164p. 

PZ3.J568Gau4 
Tr. Erika Vilímová. 

Legends of old Bohemia. [Staré pověsti české] With illus. by Jiří 
Trnka. London, P. Hamlyn [1963] 337p. PZ8.1J56Le 

Tr. Edith Pargeter. 
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Some aspects of Czech culture. Translated from the German 
by Richard Neuse. New Haven, Human Relations Area Files, 
1953. 54p. DB200.5.J572 

Originally published under the title Charakter, Sagen, Trachten, 
Ortsanlagen and Wohnungen der Slaven in Die ôstrreichisch-ungarische 
Monarchie in Wort und Bild, 1894. 

Stories and legends of old Prague from "Old Czech legends." 
Retold in English by Mary Cochrane Voiáček. Introd. by 
Karel Čapek. London, Blackie, 1931. 59p. GR157.J513 

Anthologies: 
8: The Philosophers, tr. S. B. Hrbkova, p.225-229. 

39: The Last of the Rožmberks, tr. W. E. Harkins, p. 265-276. 

Nejedlý, Zdeněk. Alois Jirásek. Prague, Orbis, 1952. 92p. 
PG5038.J5Z74 

Tr. Eleanor Wheeler. 

Miloš JIRKO 
Anthology no. 14: 1 poem, tr. P. Selver. 

Josef JUNGMANN 
Antholgoy no. 1: 1 poem, tr. J. Bowring. 

Josef KADLEC 
Anthology no. 37: Return from Budapest, tr. J. Moss-Kohoutová, 

p.17-25. 

Josef KAINAR 
Anthology no. 28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 

Josef KALUS 
Anthology no. 13: 1 poem, tr. J. V. Sládek. 

Bohdan KAMINSKÝ 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Eva KANTŮRKOVA 
Anthology no. 40: In the middle of Bohemia, tr. Paul Wilson, 

p.82-86. 
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Jan KARAFIÁT 
Fireflies. [Broučci] Illus. by Emil Weiss. London, G. Allen & 

Unwin [1942] 116p. NN 
Tr. Rose Fyleman. 

Bolliger, Max. The fireflies; a story. Translated and adapted 
by Roseanna Hoover. With pictures by Jiří Trnka. New York, 
Atheneum [1970] 43p. PZ10.3.B6377FÍ 

London, Evans Brothers, 1977. 43p. PZ7.B635915FÍ 1977 
Based on J . Karafiáťa Broučci. 

Jiří KARÁSEK ze Lvovic 
Anthologies: 

4: 2 poems, tr. P. Selver. 
6: 2 poems, tr. P. Selver. 

14: 3 poems, tr. P. Selver. 
20: 3 poems, tr. P. Selver. 
34: 1 poem, tr. P. Selver. 

Antonín KLÁŠTERSKÝ 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
6: 6 poems, tr. P. Selver. 

13: 1 poem, tr. J. Štýbr. 
14: 8 poems, tr. P. Selver. 
20: 8 poems, tr. P. Selver. 
26: 2 poems, tr. A. French. 

Jan KLECANDA 
Anthology no. 8: For the land of his fathers [Za půdu otců], 

tr. Šárka B. Hrbkova, p.241-276. 

Ivan KLÍMA 
My merry mornings. [Má veselájitra] London, New York, Readers 

International; Columbia, La., Readers International, US 
Subscription and Order Dept., c 1985. 154p. 

PG5039.21.L5M313 1985 
Tr. George Theiner. 

A Ship named Hope; two novels. [Porota and Loď jménem Naděje] 
London, Gollancz, 1970. 256p. PZ4.K649 Sh 

Tr. Edith Pargeter. 
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Kafka and Felice. In no. 92. v.5, p.337-382. 
Tr. J . Drábek. 

Anthologies: 
30: Journey to a dead man, tr. J. W. Němcová, p.239-257. 
40: A Christmas conspiracy, tr. P. Kussi, p.87-105. 

Goetz-Stankiewicz, Markéta. Klíma under Kafka's gaze—Kafka 
under Klíma's pen: some introductory remarks. In no. 92, 
v.5, p.333-336. 

Comments on Klima's Kafka and Felice. 

Alexandr KLIMENT 
Anthologies: 

32: A Fear of snakes, tr. G. Theiner, p.205-217. 
40: Intellectual cases, tr. P. Wilson, p. 110-113. 
40: A Mark on the wall, tr. P. Wilson, p. 106-109. 

Pavel KOHOUT 
From the diary of a counterrevolutionary. [Z deníku kontrarevolu­

cionáře] New York, McGraw-Hill, 1972. 307p. 
DB215.6.K648 

Tr. George Theiner. 

The Hangwoman. [Katyně] New York, Putnam, cl981. 293p. 
PG5038.K64 K313 1981 

Tr. Káča Poláčková. 

Poor murderer: a play. [Ubohývrak] New York, Viking Press, 
1977. lOOp. PG5038.K64U213 

Harmondsworth, Eng., New York, Penguin Books, 1977, 
cl975. lOOp. PG5038.K64U213 1977b 

Trs. Herbert Berghof and Laurence Luckinbill. 

White book: Adam Juracek, professor of drawing and physical 
education at the Pedagogical Institute in K., vs. Sir Isaac 
Newton, professor of physics at the University of Cambridge; 
reconstructed from contemporary records and supplemented 
by most interesting document. New York, G. Braziller, cl977. 
215p. PZ3.K8199 Wh3 

Tr. Alex Page. 

Anthology no. 40: 
Bebra, tr. P. Wilson, p. 118-121. 
A Feuilleton on feuilletons: or hommage ä Klavik, tr. P. Wilson, 

p.114-117.

Trouble, tr. P. Wilson, p. 122-133.
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1S32. 

Title page of an early edition of Jan Kollár's Slávy dcera (Daughter 
of Sláva). (PG5038.K7S6 1832) 
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Jiří KOLÁR 
Anthology no. 32: 2 poems, tr. G. Theiner. 

Jan KOLLÁR 
Anthologies: 

1: 41	 sonnets, tr. J . Bowring. 
2: 1 poem, tr. A. H. Wratislaw. 
4: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
5: 2 sonnets, tr. O. Kotouč. 

11: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
13: 2	 sonnets, tr. O. Kotouč. 
14: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
15: 3 poems, tr. E. W. Underwood. 
20: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
26: 2 poems, tr. A. French. 
34:	 2 poems [including Prelude to Daughter of Sláva], 

tr. A. French. 

Black, Peter R. Kollár and Štúr: romantic and post-romantic 
visions of a Slavic future. New York, Institute on East Central 
Europe, Columbia University, 1975. 45p. PG5038.K7Z557 

Ginsburg, Roderick A. Jan Kollar, a poet of Panslavism. [Chicago, 
Czech Literary Press, 1942?] 14p. PG5038.K7Z56 

Includes the prologue to Sláva's daughter by Jan Kollár, 
translated by R. A. Ginsburg. 

Kirschbaum, Joseph M. Pan-Slavism in Slovak literature: Ján 
Kollár, Slovak poet of Panslavism (1793-1852). Cleveland, 
Slovak Institute, 1966. 47p. (Slavistica, no. 56) 

PG5038.K7Z59 

Kirschbaum, Joseph M. Pan-Slavism in Slovak literature. In 
no. 153, p.127-154. 

Kulamer, John. The life of John Kollár; a biographical sketch. 
Slovak version by Peter S. Kompis. Pittsburgh, Slovak League 
of America, 1917. 32, 31p. PG5038.K7Z6 

Text in English and Slovak; Slovak text has special title 
page and pagination. 

Edmond KONRÁD 
The Old hen; a play of family life, in five acts. [Kvočna] Prague, 
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Aventinum, 1932. 84p. NN 
Trs. Zdeňka Hofmanová and Rudolph Charles Bednař. 

The Wizard of Menlo. [Čaroděj z Menlo] Authorized adaptation 
from the Czech by Paul Selver. [London, K. S. Bhat, 1935] 
96p. PG5038.K75W53 1935 

Jan KOSTRHUN 
Anthology no. 37: The Pike, tr. J. Moss-Kohoutová, p.27-50. 

Jan KOZÁK 
The White stallion. [Bílý hřebec] Prague, Orbis Press Agency, 

1980. 239p. PG5038.K7755B513 
Trs. Ruth Shepherd and Norah Hronková. 

Anthology no. 37: The Granary pit, tr. J . Moss-Kohoutová, 
p.51-89. 

František KOŽÍK 
The Great Debureau. [Největšíz pierotů] New York, Farrar & 

Rinehart [cl940] 376p. PZ3.K852Gr 
Tr. Dora Round. 

Pierrot. [Největší z pierotů] London, G. G. Harrap, [1942] 443. 
PZ3.K852PÍ 

Tr. Dora Round. 

Josef KOŽÍŠEK 
A Forest story. Illustrated by Rudolf Mates, edited by Helen 

Murphy. New York, Macmillan, 1929. 58p. 
PZ10.3.K855Fo 

Tr. R. D. Szalatnay. 

The Magic flutes. Illustrated
Longmans, Green, 1929. 56p.

Tr. Clara V. Winlow. 

 by Rudolf Mates. New York, 
 PG10.3.K849Mag 

Eliška KRÁSNOHORSKÁ 
Anthologies: 

3: 3 poems, tr. F. P. Kopta. 
4: 2 poems, tr. P. Selver. 
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Petr KRÍČKA 
Anthologies: 

14: 1 poem, tr. P. Selver. 
18: 1 poem, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Eda KRISEOVÁ 
Anthology no. 40: 

A Knight of the cross, tr. S. Rappaport, p. 134-151. 
Our small town, tr. S. Rappaport, p. 152-165. 

František KUBKA 
A Complicated affair; or, alias Weiskopf. London, Čechoslovák, 

1944. 31p. 
Held by the British Library under the shelfmark 

012593.aa. 20. 
Tr. Paul Selver. 

Anthology no. 14: 1 poem, tr. P. Selver. 

Milan KUNDERA 
The Book of laughter and forgetting. [Kniha smíchu a zapomnění] 

New York, A. A. Knopf, 1980. 228p. 
PG5039.21.U6 K613 1980 

Harmondsworth, New York, Penguin Books, 1981, cl980. 
237p. PG5039.21.U6 K613 1981 

Tr. Michael Henry Heim. 

The Farewell party. [Valčík na rozloučenou] New York, Knopf; 
distributed by Random House, 1976. 209p. PZ4.K96475 Far3 

New York, Penguin Books, 1977. 209p. 
PZ4.K96475 Far5 

Tr. Peter Kussi. 

The Joke. [Žert] London, Macdonald, 1969. 296p. PZ4.K96475Jo 
:— New York, Coward-McCann, 1969. 288p. 

PG5039.21.U6Z313 1969 
Harmondsworth: Penguin Books, 1970. 304p. 

Held by the British Library under the shelfmark W. 729. 
Trs. David Hamblyn and Oliver Stallybrass. 

The Joke. 1st U.S. ed. of a complete translation. New York, 
Harper & Row, cl982. 267p. PG5039.21.U6 Z313 1982 
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New York, Penguin Books, 1983, cl982. 267p. 
PG5039.21.U6Z313 1983 

Tr. Michael Henry Heim. 

An Introduction to a variation. In no. 92, v.5, p.469-476. 
Essay on Dostoevsky and Diderot. 
Tr. Michael Henry Heim. 

Laughable loves. [Směšné lásky] New York, Knopf; distributed 
by Random House, 1974. 242p. PZ4.K96475Lau3 

Introduction by Philip Roth. New York, Penguin Books 
[1975] 242p.


Tr. Suzanne Rappaport.


Life is elsewhere. [Život je jinde] New York, Knopf; distributed 
by Random House, 1974. 289p. PZ4.K96475 Li 

With a new preface by the author. New York, Penguin 
Books, 1986. 307p. PG5039.21.U6Z3513 1986 

Tr. Peter Kussi. 

Somewhere beyond. In no. 92, v.3, p.61-70. 
Literary essay on Kafkaesque situations. 
Tr. David Bellos. 

The Unbearable lightness of being. [Nesnesitelná lehkost bytí] New 
York, Harper & Row, cl984. PG5039.21.U6N413 1984 

London, Boston, Faber and Faber, 1984. 
Tr. Michael Henry Heim. 

Anthology no. 32: A Game of make-believe, tr. G. Theiner, 
p.184-201. 

Brodsky, Joseph. Why Milan Kundera is wrong about Dostoyev­
sky. In no. 92, v.5, p.477-483. 

Doležel, Lubomír. 'Narrative symposium' in Milan Kundera's 
The Joke. In no. 106, p.112-125. 

Eagle, Herbert. Genre and paradigm in Milan Kundera's The 
Book of laughter and forgetting. In no. 163, p.251-284. 

Finkielkraut, Alain. Milan Kundera interview. In no. 92, v . l , 
p.15-29. 

Tr. Susan Huston. 

Kussi, Peter. Kundera's novel and the search for fatherhood. 
In no. 95, p.56-61. 
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Liehm, Antonín J . Milan Kundera: Czech writer. In no. 95, 
p.40-55. 

Porter, Robert C. Milan Kundera: a voice from Central Europe. 
Aarhus, Arkona Publishers, 1981. 82p. 

Jaroslav KVAPIL 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Pavel LANDOVSKÝ 
Anthology no. 40: Things have a habit of going their own way, 

tr. P. Wilson, p. 166-168. 

František LANGER 
The Camel through the needle's eye; a comedy in three acts. 

[Velblouduchem jehly] New York, Brentano's, 1929. 
PG5038.L3V42 

Adapted by Phillip Moeller. 

Children and the dagger. [Děti a dýka] London, G. Allen & 
Unwin [1944] 135p. MH; NRU 

Trs. M. and R. Weatherall. 

The Man who sold dreams. [Four stories] London, Čechoslovák, 
1945. 43p. CU 

Anthology no. 14: Timely death [from Snílci a vrahove*], tr. P. 
Selver, p.270-278. 

Jiří LANGER 
Langer, Jiří. Nine gates to the Chassidic mysteries. [Devět bran] 

Foreword by František Langer. New York, D. McKay, 1961. 
266p. BM532.L313 

Tr. Stephen Jolly. 

Emanuel LEŠEHRAD 
Anthology no. 4: 2 poems, tr. P. Selver. 
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Věra LINHARTOVA 
Anthology no. 30: The Room, tr. J . W. Němcová, p.284-296. 

Blackwell, Vera. Věra Linhartová: mirrors and masks. In An­
thology no. 31, p.233-237. 

Šimon LOMNICKÝ z Budce 
Anthology no. 34: 2 poems, trs. Iris Šindelář and A. French. 

Arnošt LUSTIG 
The Beginning and the end. [Začátek a konec]In Burke, John 

F., ed. More tales of unease. London, Pan Books, 1969. p.64-77. 
Held by the British Library under the shelfmark X. 

908/18808. 
Tr. Iris Urwin. 

The Black lion. [Černý lev] In Stories from Jewish authors. Edited 
with notes by Kenji Inoue and Haijime Kijima. Tokyo, Eihosha 
[1966] p.101-116. 

Tr. Iris Urwin. 

Darkness casts no shadow. [Noc nemástín] Washington, Inscape, 
cl976. 144p. [His Children of the Holocaust; v.2] 

PZ4,L97Ch vol. 2 
New York, Avon, 1978. 173p. 
Evanston, 111., Northwestern University Press, 1985. 173p. 

PG5038.L85D37 1985 
Tr. Jeanne W. Němcová. 

Diamonds of the night. [Démantynoci] Prague, Artia [cl962] 
273p. PZ4.L97DÍ 

Tr. Iris Urwin. 

Diamonds of the night. Washington: Inscape, cl978. 234p. (His 
Children of the Holocaust; v.3) PZ4.L97 Ch vol. 3 

Evanston, 111., Northwestern University Press, 1986. 287p. 
PG5038.L85D4613 1986 

Tr. Jeanne W. Němcová. 

Dita Sax. London, Hutchinson, 1966. 228p. ICU 
Tr. George Theiner. 
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Dita Saxova. New York, Harper & Row, cl979. 189p. 
PZ4.L97 Dk 1979 

Tr. Jeanne W. Němcová. 

Night and hope. [Noc a naděje] New York, Dutton [1962] 206p.
PZ4.L9NÍ 

London, Hutchinson, 1962. 206p. WU 
Iowa City, University of Iowa, 1972. 206p. IaU 
Washington, Inscape, cl976. 206p. {His Children of the 

Holocaust; v.l) PZ4.L97Ch vol. 1 
New York, Avon, 1978. 219p. 
Evanston, 111., Northwestern University Press, 1985. 219p. 

PG5038.L85N48 1985 
Tr. George Theiner. 

A Prayer for Kateřina Horovitzova. [Modlitba pro Kateřinu 
Horovitzovou] New York, Harper & Row, 1973. 165p. PZ4.L97Pr 

New York, Avon, 1975. 191p. 
Woodstock, N.Y., Overlook Press, 1985. 165 p. 

PG5038.L85M613 1985 
Tr. Jeanne W. Němcová. 

Stephen and Anne. [Stepán a Anna] In Glatstein, Jacob, comp. 
Anthology of holocaust literature. Philadelphia, Jewish Publica­
tions Society of America, 1969 [cl968] p.216-224. D810J4G57 

Republished by Atheneum in seven printings in 1973-1982. 
Tr. George Theiner. 

The Unloved: from the diary of Perla S. [Z deníku sedmnáctileté 
Perly Sch.) New York, Arbor House, 1985. 197p. 

PG5038.L85Z213 1985 
London, Macmillan, 1986. 

Anthologies: 
28: The White one [Bílý], tr. I. Urwin, p.286-293. 
30: The White one, tr. J . W. Němcová, p.212-226. 
32: The Children [Děti], tr. G. Theiner, p.36-52. 

Ondra LYSOHORSKY 
In the eye of the storm: fifty years of poetry. Edited and intro­

duced by David Gill: translated from the Lachian and the 
German by David Gill et al.; preface by Christopher Fry. 
Bakewell, Hub Publications, 1976. 94p. PG5038.L9 A23 
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Hynek Mácha, writing to a friend, announces the publication of 
his poem May. The letter is dated April 8, 1836. From František 
V. Krejčí, Karel Hynek Mácha. (PG5038.M28Z72) 
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Selected poems. Selected and introduced by Ewald Osers; translated 
from the Lachian and German by Ewald Osers and others. 
London, Cape, 1971. 116p. PG5038.L93 A26 

Anthologies: 
18: 1 poem, trs. E. Osers and J. K. Montgomery 
19: 1 poem, trs. E. Osers and J. K. Montgomery 

Hájek, Igor. Poet of a new nation. In no. 92, v.2, p.316-332. 

Karel	 Hynek MÁCHA 
May; a romantic poem. [n. p., cl932] 52p. CoU 

Privately printed. 
Tr. Roderick A. Ginsburg. 

May.	 Prague, Orbis [1949] 177p. PG5038.M28M34 

London, Phoenix Press [1949] 177p. CaBVaU; MH 
Includes occasional pieces, selected prose, letters, and a 

biographical sketch of K. H. Mácha. 
Tr. Hugh Hamilton McGoverne. 

Anthologies: 
16: 2 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 3	 sonnets, tr. P. Selver. 
34: May (Canto II), trs. S. Spender and K. Brušák, p. 182-197. 
39:	 Pilgrimage to Krkonoše [Pouť krkonošská}, tr. W. E. Hark-

ins, p.90-97. 

Jakobson, Roman. Toward a description of Mácha's verse. In 
his Selected writings. 2nd, expanded ed. The Hague, Mouton, 
1971-[81 ]. v.5, p.433-485. P27J343 

Tr. from Czech by Peter and Wendy Steiner. 

Součková, Milada. The romantic waste-land: K. H. Mácha. 
In no. 228, p.37-86. 

Wellek, René. Mácha and English literature. In no. 263, p. 148-178. 

Josef	 Svatopluk MACHAR 
The Jail; experience in 1916. [Kriminál] Oxford, B. Blackwell, 

1921. 218p. 
CSt-H; CtY; CU; IaU; ICU; MBU; MH; NN; OC1 

Tr. Paul Selver. 
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Magdalen. [Magdaléna] New York, M. Kennerley, 1916. 257p. 
PZ3.M1823M 

Tr. Leo Wiener. 

Anthologies: 
4: 3 poems, tr. P. Selver. 
5: 6 poems, tr. O. Kotouč. 
6: 5 poems, tr. P. Selver. 
6: Sonia, p. 117-133, tr. P. Selver. 
8:	 Theories of heroism [from Stará próza], tr. S. B. Hrbkova. 

p.123-132. 
9: 7 poems, tr. P. Selver. 

11: 6 poems, tr. P. Selver. 
13:	 3 poems, trs. W. Kirkconnell, O. Kotouč, and L. P. 

Mokrej s. 
14: 18 poems, tr. P. Selver. 
14:	 Faust and don Juan [from Stará próza], tr. P. Selver, 

p.173-178. 
16: 7 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
18: 2 poems, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 
20: 21 poems, tr. P. Selver. 
26: 1 poem, tr. A. French. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 3 poems, trs. E. Selver and A. French. 

Sergej MACHONIN 
Anthology no. 40: Pieta, tr. P. Wilson, p. 169-172. 

Miloš	 MACOUREK 
Curious tales. Oxford, New York, Oxford University Press, 1980. 

76p. PZ8.M1866 Cu 1980 
Selections from Mravenečník v početnici and Pohádky. 
Tr. Marie Burg. 

Anthologies: 
25: 1 poem. 
32: From Zoology [Živočichopis], tr. G. Theiner, p.58-126. 
36: Five animal sketches, tr. G. Theiner, p. 123-126. 

Marie MAJEROVÁ 
Ballad of a miner. [Havířská balada] Prague, Artia, 1960. 113p. 

PZ3.M2882Bal 
Tr. Roberta Finlayson-Samsour. 

97 



Anthologies: 
10: Golden autumn, v.3, p.193-197. 
28: Dross [excerpts from Siréna], tr. I. Urwin, p.131-141. 

Jiři MAREK 
Anthology no. 24: A Mother speaks [Hovořímatka], tr. Iris Urwin, 

p.119-129. 

Rudolf MEDEK 
Anthologies: 

14: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Tereza MELLANOVÁ 
Anthology no. 3: 1 poem, tr. F. P. Kopta. 

Karel MICHAL 
Anthology no. 32: Purvis [from Bubáci pro všední den], tr. G. 

Theiner, p.145-157. 

Adam Václav MICHNA z Otradovic 
Anthology no. 34: 1 poem [Pohrzenípomíjejícího světa], tr. E. Osers. 

Václav MIŘINSKÝ 
Anthology no. 34: 1 poem, tr. A. French. 

Jana MORAVCOVÁ 
Anthology no. 37: A Nuthouse on account of Eliška, tr. N. 

Hronková, p.91-105. 

Jiří MUCHA 
Living and partly living. [Studené slunce] London, Hogarth Press, 

1967. 224p. HV8964.C94M813 
New York, McGraw-Hill [1968, cl967] 223p. 

HV8964.C94M813 1968 
Tr. Ewald Osers. 

The Problems of Lieutenant Knap. [Problémy nadporučíka Knapa] 
London, Hogarth Press, 1945, 158p. 
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CU; ICU; IEdS; NBuU; MH; MU 
Reissued in 1946. 
Tr. Ewald Osers. 

Scorched crop; a novel. [Spálenásetba] London, Hogarth Press, 
1949. 271p. CU; ICU; IU; MH; NN 

New York, Arts, 1952. 271p. 
CaBVaU; IEN; InU; NIC; OSt; Wae 

Tr. Ewald Osers. 

Josef	 MŮLDNER 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Božena NĚMCOVÁ 
The Disobedient kids, and other Czecho-Slovak fairy tales. Inter­

preted by William H. Tolman and V. Smetánka; stories selected 
by V. Tille, and illustrated by Artuš Scheiner. Prague, B. 
Kočí, 1921. 23 1. 
CoU; InU; MiU; MnU; MWelC; NN; NBuG; OC1; OClh; 

Olak; OrP; PP; PU 

The Grandmother; a story of country life in Bohemia. [Babička] 
With a biographical sketch of the author. Chicago, A. C. 
McClurg, 1891. 352p. PZ3.N341G 

Tr. Frances Gregor. 

Granny: scenes from country life. [Babička] [Prague, Artia, cl962] 
349p. PZ3.N341Gr 

Westport, Conn., Greenwood Press, 1976, cl962. 349p. 
PZ3.N341Gr5 

Tr. Edith Pargeter. 

The Shepherd and the dragon; fairy tales. New York, R. M. 
McBride, 1930. 206p. PZ8N341Sh 

Tr. Eleanor Ledbetter. 

Anthologies: 
8: Bewitched Bára [DiváBára], tr. Š. B. Hrbkova, p. 151-219. 

30: The Sisters, tr. J. W. Němcová, p. 1-35. 
39:	 Letter of August 26, 1856, to Josef Ludimil Lešikar, 

tr. W. E. Harkins, p. 153-155. 
39: Wild Bára [Divá Bára], tr. W. E. Harkins, p. 114-152. 
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Bryner, Cyril. Božena Němcová and Jane Austin. In Interna­
tional Congress of Slavists, 6th Prague, 1968. Canadian papers. 
[Vancouver] Extension Dept., University of British Columbia, 
1968. p.1-18. PG511.I5 1968f 

Durkin, Andrew R. Two instances of prose pastoral: Nemcova 
and Aksakov. In International Congress of Slavists, 9th, Kiev, 
1983. American contributions. Columbus, Ohio, Slavica, cl983. 
v.2, p.125-133. PG11.I5 1983 

Součková, Milada. The neo-romantic portrayal: Božena Něm­
cová. In no. 228, p.129-163. 

Zdeněk NĚMEČEK 
Anthology no. 23: Time—the magician, v.l, p. 104-108. 

Jan NERUDA 
Tales of Little Quarter. [Povídky malostranské] Melbourne, 

Heinemann [1957] 296p. PZ3.N36Tal 
Westport, Conn.: Greenwood Press, 1976. 296p. 

PZ3.N36Tal 7 
Tr. Edith Pargeter. 

Are the angels women? In Pritchard, Francis H., ed. Great essays 
of all nations; two hundred and twenty-nine essays from all 
periods and countries. London, G. G. Harrap [1929] p.782-786. 

PN6141.P7 
The volume was republished by Halcyon House in 1939 

under the title The World's best essays (PN6014.P7 1939b). 
Tr. F. P. Casey. 

A Lodger for the night. In Lieber, Maxim, and Blanche C. 
Williams, eds. Great stories of all nations; one hundred sixty 
complete stories from the literatures of all periods and coun­
tries. New York, Brentano's, 1927. p.955-957. PZl.L62Gr 

Tr. Šárka B. Hrbkova. 

The Vampire. In Clark, Barrett H., and Max Lieber, eds. Great 
short stories of the world; an anthology selected from the 
literatures of all periods and countries. New York, R. M. 
McBride, 1925. p.847-849. PZl.C545Gr 

The volume was republished by Heinemann in 1928 
(PZl.C545Gr3) and by Garden City Publishing in 1938 
(PZl.C545Grl3). 

Tr. Šárka B. Hrbkova. 
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s.. 
/ / / 

/ éjv Jan Neruda, datedFebruary 6, 1865. From Arm Novák, 
Jan Neruda. (PG5038.N45Z68 1920) 
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Anthologies: 
3: 2 poems, tr. F. P. Kopta. 
4: 1 poem, tr. P. Selver. 
6: The Vampire, tr. P. Selver, p. 134-139. 
7: All Soul's day, tr. E. W. Underwood, p. 121-137. 
7: Foolish Jona, tr. E. W. Underwood, p. 138-144. 
8: At the sign of the Three Lilies, tr. Š. B. Hrbkova, p.86-89. 
8: Beneš, tr. Š. B. Hrbkova, p.81-85. 
8: He was a rascal, tr. Š. B. Hrbkova, p.90-100. 
8: The Vampire, tr. Š. B. Hrbkova, p.75-80. 

11: 1 poem, tr. P. Selver. 
12: The Vampire, trs. M. Busch and O. Pick. 
13: 2 poems, trs. W. Kirkconnell and B. Strejcova. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
15: 2 poems, tr. E. W. Underwood. 
16: 18 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 8 poems, tr. P. Selver. 
26: 3 poems, tr. A. French. 
27: 1 poem, tr. E. Pargeter. 
30: At the sign of the Three Lilies, tr. J . W. Němcová, p.36-38. 
34: 3 ballads, tr. A. French. 
34: 2 poems, trs. P. Selver and R. A. Ginsburg. 
39:	 How Mr. Vorel broke in his pipe, tr. W. E. Harkins, 

p.184-189. 
39:	 How it happened that on August 20, 1849, at half past 

twelve in the afternoon, Austria was not overthrown, 
tr. W. E. Harkins, p. 191-208. 

39: May, 1890, tr. W. E. Harkins, p.209-214. 

Trensky, Paul I. Neruda and Nekrasov: a confrontation. In 
no. 99, v.2, p.928-939. 

Vodička, Felix. The concretization of the literary work: problems 
of the reception of Neruda's works. In no. 201, p. 103-134. 

Tr. J . Burbank 

Josef	 NESVADBA 
In the footsteps of the abominable snowman; stories of science 

and fantasy. [Selections from Vynález proti sobě] London, Gollancz, 
1970. 215p. PZ4.N468 In 

Published by Taplinger Pub. in 1971 under the title The 
Lost face (PZ4.N468 Lo). 

Tr. Iris Urwin. 
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Anthologies: 
30: Mordair, tr. J . W. Němcová, p.226-238. 
32: The Planet Circe, tr. G. Theiner, p. 158-167. 

Stanislav Kostka NEUMANN 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
14: 3 poems, tr. P. Selver. 
18: 4 poems, tr. E. Osers and J . K. Montgomery. 
19: 2 poems, tr. E. Osers, J. K. Montgomery and J. Davidman. 
20: 2 poems, tr. P. Selver. 
27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 4 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 1 poem, tr. E. Pargeter. 

Vítězslav NEZVAL 
Antonín Slavíček, a great Czech painter. [Prague] Artia, 1955. 

52p. ND534.5.S57N4913 

Song of peace. [Zpěv míru] London, Fore [1951] 16p. 
Held by the British Library under the shelfmark W.P. 

8498. a/1. 
Trs. Jack Lindsay and Stephen Jolly. 

[Two poems for Roman Jakobson] In no. 92, v.2, p.203-204. 
Tr. Lyn Coffin. 

Anthologies: 
17: 2 poems, tr. E. Osers. 
18: 5 poems, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
19: 3 poems, tr. E. Osers. 
26: 2 poems, tr. A. French. 
27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
33: 21 poems, tr. E. Osers. 

French, Alfred. Wolker and Nezval. In no. 99, v.2, p.983-992. 

Bohumil NOHEJL 
Anthology no. 37: Saylavie, tr. N. Hronková, p. 107-117. 
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Arne	 NOVAK 
Anthology no. 6: The Advent of spring in the south: an im­

aginary conversation, tr. P. Selver, p. 140-150. 

Viktor NOVÁK 
Anthology no. 13: 1 poem, tr. W. Kirkconnell. 

Karel NOVÝ 
The Kingfishers. [Rybaříci na Modré zátoce] New York, Funk & 

Wagnalls [1968, cl967] lOOp. PZ10.3.N82KÍ 
Trs. Peter Avis and Jiřina Tvarochová. 

Ivan	 OLBRACHT 
The Bitter and the sweet. [Golet v údolí] New York, Crown [1967, 

cl964] 256p. PG5038.Z35G613 1967 
Tr. Iris Urwin. 

Indian fables. Illustrated by Josef Liesler. London, P. Hamlyn 
[1965, cl964] 219p. PZ8.2.Z4 In 

Trs. Atya and Ivo T. Havlů. 

Nikola Šuhaj, robber. [Nikola Suhaj, loupežník] Prague, Artia, 
1954. 225p. PZ3.Z45NÍ 

Tr. Roberta Finlayson-Samsour. 

Valley of exile. [Golet v údolí] Prague, Artia [1964] 256p. 
PZ3.Z45Val 

Tr. Iris Urwin. 

Anthologies: 
17:	 Nikolai Suhaj, the brigand [excerpt], tr. M. Weatherall, 

p.522-524. 
19:	 Miracle in the mountains [from Golet v údolí], trs. M. 

and R. Weatherall, p. 1-36. 
28:	 The Affair of the mikvah [from Golet v údolí], tr. Iris 

Urwin, p.98-129. 
30: The Good judge, tr. J . W. Němcová, p.70-104. 

Harkins, William E. The art of Olbracht's novel Nikola Suhaj, 
the bandit. In no. 99, v.2, p.993-1001. 
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Jan OPOLSKY 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Jiří ORTEN 
Elégie—Elegies. Washington, D.C., SVU Press, 1980. l l l p . 

PG5038.04 E413 
English and Czech texts. Introduction by George Gibian. 
Tr. Lyn Coffin. 

Gibian, George. Jiří Orten's elegies. In no. 92, v.l, p.234-246. 
Followed by 5 poems translated by Lyn Coffin. 

Jan OTČENÁŠEK 
Romeo and Juliet and the darkness. [Romeo, Julie a tma] Prague, 

Artia, cl960. 183p. PZ3.O8627 Ro 
Tr. Iris Urwin. 

Anthology no. 28: Romeo, Juliet and the darkness [excerpt], 
tr. Iris Urwin, p.279-284. 

Vladimír PÁRAL 
Harkins, William E. Vladimir Páraľs novel Catapult. In no. 

95, p.62-73. 

Ota PAVEL 
A Race through Prague. In no. 92, v.2, p.291-298. 

Tr. P. Wilson. 

Svobodová, Hana. The death of a beautiful fish. In no. 92, 
v.2, p.285-290.


Essay on Ota Pavel.

Tr. P. Wilson


Karel PECKA 
Anthology no. 32: Hands, tr. G. Theiner, p. 134-139. 

Eduard PETIŠKA 
Anthology no. 37: Happiness, tr. N. Hronková, p. 145-155. 
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Václav Jaromír PÍCEK 
Anthology no. 2: 15 poems, tr. A. H. Wratislaw. 

Jiří Robert PICK 
Anthology no. 25: 5 epigrams. 

Karel	 POLÁČEK 
Anthology no. 30: The Reformation of Felix Piskora, tr. J. W. 

Němcová, p. 119-130. 

Milota Zdirad POLÁK 
Anthology no. 1: 3 poems, tr. J. Bowring. 

František Serafínský PROCHÁZKA 
Anthologies: 

4: 4 poems, tr. P. Selver. 
13: 1 poem, tr. C. A. Manning. 

Jan PROCHÁZKA 
Long live the Republic; all about me, and Julie, and the end 

of the Great War. [Atžije republika] Garden City, N.Y., Double-
day, 1973. 243p. PZ4.P9627 Lo 3 

Tr. Peter Kussi. 

Antonín Jaroslav PUCHMAJER 
Anthology no. 1: 1 poem, tr. J. Bowring. 

Marie PUJMANOVÁ 
Anthologies: 

19: The Journey to Prague, tr. F. Long, p. 119-132. 
28: Jarmila's	 pilgrimage [excerpt from Předtucha], tr. E. Vili­

mová, p.228-232. 
30: Sova's sister, tr. J. W. Němcová, p. 130-135. 

Přibík PULKAVA z Radenína 
Anthology no. 39: Chronicle of the Czech kings [excerpt from 

Kronika králů českých], tr. W. E. Harkins, p.5-8. 
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Václav RAB 
Anthology no. 3: 1 poem, tr. F. P. Kopta. 

Karel Václav RAIS 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
30: The Newspaper, tr. J. W. Němcová, p.50-70. 

Doležel, Lubomír. The objective narrator: Kaliba's crime by Karel 
V. Rais. In no. 106, p.78-90. 

Vojtěch RAKOUS 
Iggers, Wilma. Vojtěch Rakous, a forgotten Czech storyteller. 

In no. 99, v.2, p.940-950. 

Tomáš REŠEL HRADECKÝ 
Anthology no. 34: 2 poems, trs. A. Levitsky and A. French. 

Václav ŘEZÁČ 
Dark corner. [Černésvětlo] Prague, Artia [cl963] 242p.PZ4.R47Dar 

Tr. Iris Urwin. 

If the mirror break. [Rozhraní] Philadelphia, Chilton [1959] 
352p. PZ4.R47H 

Tr. Fern Long. 

Anthology no. 28: Cross-roads [from Tváří v tvář], tr. E. Vilímová, 
p.234-238. 

František Ladislav RIEGER 
Anthology no. 3: 1 poem, tr. F. P. Kopta. 

Bohumil ŘÍHA 
Anthology no. 37: In praise of authorship, tr. N. Hronková, p.5-9. 

Jan ROKYTA 
Anthology no. 13: 1 poem, tr. C. A. Manning. 
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Josef RYBAK 
Anthology no. 37: Lessons for bare feet, tr. N. Hronková, 

p.119-130. 

Pavel	 Josef ŠAFAŘÍK 
Anthology no. 1: 2 poems, tr. J . Bowring. 

Kirschbaum, Joseph M. Pavel Jozef Šafárik and his contribution 
to Slavic studies. Winnipeg, 1962. 51p. (Slavistica; proceedings 
of the Institute of Ukrainian Free Academy of Sciences, no. 43) 

PG1.S63, no. 43 

Kirschbaum, Joseph M. P. J. Šafárik in Slovak literary and 
cultural life. In no. 123, p.155-181. 

František X. SALDA 
Anthologies: 

12:	 The Death of Count Christopher des Loges, trs. M. 
Busch and O. Pick, p.213-224. 

19: Poetry, immortality, and eternity, tr. F. Long, p.228-249. 

Zdena SALIVAROVÁ 
Summer in Prague [Honzlová] New York, Harper & Row, cl973. 

284p. PZ4.S1683 Su 
London, Harvill Press, 1973. 284p. PZ4.S1683 Su3 

Tr. Marie Winn. 

Jaroslav SEIFERT 
The Casting of bells. [Odlévám zvonů] Iowa City, The Spirit 

That Moves Us Press, 1983. 61p. PG5038.S45O313 1983 
Trs. Paul Jagasich and Tom O'Grady. 

Eight days: an elegy for Thomas Masaryk. [Osm dní] Iowa City, 
The Spirit That Moves Us Press, 1985. [43] p. 

PG5038.S45O813 1985 
Includes Seifert's 1985 acceptance speech for his honorary 

doctorate from Hampden-Sydney College in Virginia. 
Trs. Paul Jagasich and Tom O'Grady. 

Morový sloup = The Plague monument. 111. by Jiří Kolář. 
Silver Spring, Md., SVU, 1980. 57p. PG5038.S45M5813 

Czech and English texts. 
Tr. Lyn Coffin. 
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Mozart in Prague: thirteen rondels = Mozart v Praze: třináct 
rondels. Bilingual ed. with translation from the Czech. Iowa 
City, The Spirit That Moves Us Press, 1985. 31p. 

PG5038.S45M613 1985 
Trs. Paul Jagasich and Tom O'Grady 

The Plague column [Morový sloup] Introd. by Cecil Parrott. London; 
Boston, Terra Nova Editions, 1979. 106p. 

PG5038.S45M5813 1979 
Tr. Ewald Osers. 

Paradise lost. [Poem from An Umbrella from Piccadilly] In no. 92, 
v.4, p.291-293. 

Tr. Lyn Coffin. 

The Plague monument. In no. 92, v.3, p. 135-145. 
Tr. Lyn Coffin. 

Russian bliny. [Excerpt from Seifert's memoirs] In no. 92, v.2, 
p.197-202. 

Tr. Mark Suino. 

The Selected poetry by Jaroslav Seifert. Edited and with addi­
tional translations by George Gibian. New York, Macmillan, 
[cl986] 194p. PG5038.S45A6 1986 

Tr. Ewald Osers. 

An Umbrella from Piccadilly. [Deštníkz Piccadilly] [London], 
London Magazine Editions, 1983. 80p. PG5038.S45D413 1983 

Tr. Ewald Osers. 

Anthologies: 
18: 4 poems, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
26: 1 poem, tr. A. French. 
27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 15 poems, tr. E. Pargeter. 
32: 1 poem, tr. E. Pargeter. 
38: 2 poems, tr. E. Osers. 

Harkins, William E. On Jaroslav Seifert's Morový sloup. In no. 92, 
v.3, p.131-135. 

Skvorecký, Josef. Jaroslav Seifert—the good old drinking poet. 
In no. 92, v.4, p.283-290. 
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i ô of Josef Skvorecký's manuscript of his novel Trip do Česka. 
From a private collection. 
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Vaculík, Ludvík. A recreational river-boat. In no. 92, v.4, 
p.279-281. 

Essay on Nobel Prize award for Jaroslav Seifert. 

František SEKANINA 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Karel ŠELEPA 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Jan SKÁCEL 
A Selection from Jan Skáceľs poetry. In no. 92, v.2, p.365-368. 

Tr. L. Coffin. 

Anthologies: 
32: 5 poems, tr. G. Theiner. 
36: 1 poem, tr. K. Poláčková. 

Brodská, Zdena. Words without bottom filled to the top: the 
poetry of Jan Skácel. In no. 92, v.2, p.363-364. 

Ivan SKÁLA 
Anthology no 28: 2 poems, tr. E. Pargeter. 

Josef ŠKVORECKÝ 
All the bright young men and women; a personal history of 

the Czech cinema. Toronto, Peter P. Martin Associates, 1971. 
280p. PN1993.5.C9 S513 

Tr. Michael Schonberg. 

The Bass saxophone. [Bassaxofon and Legenda Emoke] Toronto,

Anson-Cartwright Editions, cl977. 186p. PZ4.S619734Bas 1977


London, Chatto & Windus, 1978, cl977. 185p.

PZ4.S619734Bas 1977b 

New York, Knopf, 1979, cl977. 208p. 
PZ4.S619734Bas 1979 

Republished by Picador in London in 1980. 
Tr. Káča Poláčková-Henley. 

The Big insult. In no. 92, v.5, p. 123-135. 
Essay on literature and culture in Czechoslovakia and 

Eastern Europe. 
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The Cowards. [Zbabělci] New York, Grove Press, cl970. 416p. 
PZ4.S619734Co 

London, Gollancz, 1970. 416p. PZ4.S619734Co3 
Harmondsworth, Penguin Books, 1972. 415p. 

Held by the British Library under shelfmark X. 908/25497. 
New York, Ecco Press, 1980, cl970. 416p. 

PG5038.S527Z213 1980 
Tr. Jeanne W. Němcová. 

Dvorak in love: a light-hearted dream. [Scherzo capriccioso] New 
York, Knopf, distributed by Random House, 1987, cl986. 
322p. PG5038.S527S313 1987 

Toronto, Lester & Orpen Dennys, cl986. 322p. 
PG5038.S527S313 1986b 

London, Chatto & Windus, 1986. 322p. 
Tr. Paul Wilson. 

The East European emigre as writer: some personal observations. 
In Conference on Aspects of the East European Experience 
in Europe and America, University of Wisconsin-Milwaukee, 1979. 
Studies in ethnicity: the East European experience in America. 
Edited by Charles E. Ward, Philip Stashko, Donald E. Pienkos. 
Boulder, East European Monographs; New York, distributed 
by Columbia University Press, 1980. p.225-231. 

E184.E17C66 1979 

An Eastern European imagination? In The Eastern European 
imagination in literature. Edited by Robert G. Collins and 
Kenneth McRobbie. Winnipeg, University of Manitoba Press, 
1973. (New views: a Mosaic series in literature, no. 16) 
p.101-105. PN2.M68 no. VI/4 

The Engineer of human souls: an entertainment on the old themes 
of life, women, fate, dreams, the working class, secret agents, 
love, and death. [Příběh inženýra lidských duši] New York, A. 
A.	 Knopf, 1984. 571p. PG5038.S527P6813 1984 

Toronto, Lester & Orpen Dennys, 1984. 571 p. 
London, Chatto & Windus, 1985. 571p. 

Tr. Paul Wilson. 

Franz Kafka, jazz, the antisemitic reader, and other marginal 
matters. In no. 92, v.2, p. 169-182. 

Jiří Menzel and the history of the Closely watched trains. Boulder, 
East European Monographs; New York, distributed by Colum­
bia University Press, cl982. 99p. PN1997.O6853S5 1982 
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Miss Silver's past. [Lvice] New York, Grove Press; distributed 
by Random House, cl974. 297p. PZ4.S619734MÍ3 

London, Bodley Head, 1976. 297p. NN 
Republished by Picador in London in 1980. 
Foreword by Graham Greene. New York, Ecco Press, 

1985. 251p. PG5038.S527L913 1985 
Tr. Peter Kussi. 

The mournful demeanour of Lieutenant Borůvka. [Smutek poručíka 
Borůvky] London, Gollancz, 1973. 288p. PZ4.S619734 Mo 

Trs. Rosemary Kavan, Káča Poláčková and George 
Theiner. 

Oh, my papa! [Můj táta haur a já] Edited with notes by Itaru 
Iijima and Minoru Miyata. Tokyo, Asahi Press [1972] 59p. 

English translation with Japanese notes. 
Tr. George Theiner. 

The Swell season: a text on the most important things in life. 
[Príma sezóna] Toronto, Lester & Orpen Dennys, cl982. 226p. 

PG5038.S527P713 1982 
Tr. Paul Wilson. 

The Swell season comes to an end: sad autumn blues. In no. 
77, p.353-379.


London, Hogarth Press, 1983. 226p.

New York, Ecco Press, 1986. 226p.


PG5038.S527P713 1986 
Tr. Paul Wilson. 

Anthologies: 
29: Oh, my papa! [Můj táta haur ajd\, tr. G. Theiner, p. 77-101. 
30: The Great catholic water fast, tr. J.W. Němcová, p. 199-212. 
32: Song of the forgotten years, tr. G. Theiner, p.70-80. 
36: Eine Kleine Jazzmusik, tr. A. Denesová, p.351-364. 

Josef Václav SLÁDEK 
Anthologies: 

3: 7 poems, tr. F. P. Kopta. 
4: 1 poem, tr. P. Selver. 

13: 1 poem, tr. author. 
16: 8 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 2 poems, tr. P. Selver. 
27: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 2 poems, tr. A. French. 
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Sturm, Rudolf. America in the life and work of the Czech poet 
Josef Sládek, In no. 138, v.2, p.287-296. 

Josef K. ŠLEJHAR 
Anthology no. 39: In the strawstack [from Dojmy z přírody a 

společnosti], tr. W. E. Harkins, p.277-282. 

Jaromír V. SMEJKAL 
Pirate melodies. [Pirátské melodie] [Chicago, Geringer Press, 1934] 

77p. IEN IU TxU 
Tr. R. A. Ginsburg. 

Alois Vojtěch ŠMILOVSKÝ 
Heavens; a Bohemian novel. [Nebesa] London, Bliss, Sands & 

Foster, 1894. 175p. CtY; NRU 
Trs. V. E. and Jane Mourek. 

Ladislav SMOČEK 
Van Dam-Havelková, E. M. In between a play and a story: 

Smoček's Piknik. In no. 241. p.63-93. 

Karel Sudimír ŠNAJDR 
Anthologies: 

1: 1 poem, tr. J . Bowring. 
3: 2 poems, tr. F. P. Kopta. 

Jiří ŠOTOLA 
Anthology no. 36: 1 poem, tr. K. Poláčková. 

Antonín SOVA 
Anthologies: 

4: 6 poems, tr. P. Selver. 
6: 6 poems, tr. P. Selver. 
9: 9 poems, tr. P. Selver. 

11: 6 poems, tr. P. Selver. 
13: 1 poem, tr. L. B. Scholten. 
14: 17 poems, tr. P. Selver. 
18: 1 poem, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 

114 



20: 21 poems, tr. P. Selver. 
27: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 5 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 2 poems, trs. A. French and E. Pargeter. 
39:	 The Stirrings of solitary strings [Rozvíření samotářských strun], 

tr. W. E. Harkins, p.291-304. 

Fráňa ŠRÁMEK 
Anthologies: 

6: June: a play in one act [Červen], tr. P. Selver, p.150-173. 
10: Warming up, v.2, p.58-64. 
10: The Godfather's present, v.4, p.155-171. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
18: 2 poems, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
27: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 4 poems, tr. E. Pargeter. 
34: 1 poem, tr. E. Pargeter. 

Jiří STANO 
Anthology no. 37: A Stormy night, tr. N. Hronková, p. 131-143. 

Antal STAŠEK 
Anthology no. 39: Brabanec, tr. W. E. Harkins, p.216-232. 

Vladimir ŠTĚDRÝ 
Until our summer comes. [London] Pub. for the Čechoslovák 

by G. Allen & Unwin [1945] 98p. D811.S792 

Anthology no. 23: Still life, v.2, p.58-60. 

Tomáš ze ŠTÍTNÉHO (ŠTÍTNÝ) 
Anthology no. 39: The Book of chess [excerpt from Knížky o 

šašiech], tr. W. E. Harkins, p.21-26. 

The.visions of St. Bridget [excerpt from Zjevení svaté Brigity], 
tr. W. E. Harkins, p. 17-19. 

Valja STÝBLOVÁ 
The Abortionists. [Mne soudila noc] London, Seeker & Warburg 

1961. 176p. 

115 



London, New English Library, 1963. 143p. 
Held by the British Library under the shelfmarks 11540.b. 

19 and 012212. a. 1/849. 
Tr. Edith Pargeter. 

Jiří SUCHÝ 
Anthology no. 32: The Song of Dr. Smith, tr. G. Theiner, 

p.110-114. 

Karolína SVĚTLÁ 
Maria Felicia. [PoslednípaníHlohovská] Chicago, A. C. McClurg, 

1898. 278p. PZ3.M987M 
Tr. Antonie Krejsa. 

Anthologies: 
8: Barbara, tr. Š. B. Hrbkova, p.279-318. 

12: A Kiss [Hubička], trs. M. Busch and O. Pick, p. 1-89. 
39:	 Poor dead Barbora [Nebožka Barbora], tr. W. E. Harkins, 

p.157-182. 

František Xaver SVOBODA 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
8:	 Every fifth man [from Válečné sny F. Poláka], tr. S. B. 

Hrbkova, p. 105-118. 

Růžena SVOBODOVÁ 
Anthology no. 12: A Shot, trs. M. Busch and O. Pick, p.235-258. 

Rudolf TĚSNOHLÍDEK 
The Cunning little vixen. [Liška Bystrouška] Afterword by Robert 

T. Jones, pictures by Maurice Sendak. New York, Farrar, 
Straus & Giroux, 1985. 185p. PG5038.T397L513 1985 

Trs. Tatiana Firkusny, Maritza Morgan, and Robert T. 
Jones. 

Otakar THEER 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
6: 2 poems, tr. P. Selver. 
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9: 3 poems, tr. P. Selver. 
11: 3 poems, tr. P. Selver. 
12:	 The Naughty child, trs. M. Busch and O. Pick, 

p.225-234. 
13: 1 poem, tr. L. B. Scholten. 
14: 6 poems, tr. P. Selver. 
20: 7 poems, tr. P. Selver. 
34: 1 poem, tr. P. Selver. 

Hrabák, Josef. Otakar Theer and the beginnings of Czech accen­
tual verse. In To honor Roman Jakobson. Essays on the occa­
sion of his seventieth birthday, 11 October 1966. The Hague, 
Mouton, 1967. v.2, p.945-957. P26.J32 

Josef	 TOMAN 
Don Juan; the life and death of Don Miguel de Manara. London, 

Heinemann [1958] 406p. PZ4.T652Do 
New York, Knopf, 1958. 445p. PZ4.T652Do6 

Tr. Edith Pargeter. 

Karel TOMAN 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
9: 4 poems, tr. P. Selver. 

11: 4 poems, tr. P. Selver. 
14: 5 poems, tr. P. Selver. 
18: 2 poems, trs. E. Osers and J. K. Montgomery. 
19: 1 poem, tr. J . Davidman. 
20: 4 poems, tr. P. Selver. 
27: 1 poem, tr. E. Pargeter. 
28: 6 poems, tr. E. Pargeter 
34: 2 poems, trs. J. Davidman and O. Elton. 

Jan TREFULKA 
Anthology no. 40: 

Belleview, tr. J. Drábek, p. 176-211. 
The World's glory: a feuilleton about a festive day, tr. J . 

Drábek, p.212-216. 

Vlastimil TŘEŠŇÁK 
Anthology no. 40: Once upon a time . . ., tr. P. Wilson, 

p.217-219. 
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František TURÍNSKY 
Anthology no. 1: 1 poem, tr. J. Bowring. 

Ludvík VACULÍK 
The Axe. [Sekyra] London, Deutsch, 1973. 223p. PZ4.V117 Ax 

New York, Harper & Row, 1973. 222p. PZ4.V117 Ax3 
Tr. Marian Sling. 

A Czech dreambook: excerpts from Ludvík Vaculík's Český snáf. 
In no. 92, v.3, p.71-86. 

Introduction and tr. Michael Henry Heim. 

The Guinea pigs; a novel. [Morčata] New York Third Press, 
cl973. 167p. PZ4.V117Gu 

Reprinted by Northwestern University Press in 1986 with 
a new introduction by Neal Ascherson. 

Tr. Káča Poláčková. 

The Relations between citizen and power: contribution at the 
Czechoslovak Writers' Conference 1967. London, published 
by the Liberal Publication Dept. for the Liberal International 
(British Group), 1968. 18p. JC599.C9 V3 

Liehm, Antonin J . Ludvík Vaculík and his novel The axe. In 
no. 95, p.91-102. 

Anthology no. 40: 
A Spokesman's funeral, tr. K. Poláčková, p.220-225. 
Genie, tr. K. Poláčková, p.226-229. 
How bad news turned better, tr. K. Poláčková, p.230-232. 
Spring is here, tr. K. Poláčková, p.233-244. 
Sunspots, tr. K. Poláčková, p.245-248. 
The first of May, tr. W. E. Harkins, p.249-252. 

Mercks, Kees. The semantic gesture in the Guinea pigs. In 
Vozmi na radosť: to honour Jeanne von der Eng-Liedmeier. 
Amsterdam, s.n., 1980. p.309-322. PG2932.E54V69 1980 

Vladislav VANČURA 
The End of the old times. [Konec starýchčasů] [Prague] Artia 

[1965] 319p. 
Tr. Edith Pargeter. 
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Anthologies: 
17: In my end is my beginning, tr. M. Weatherall, p.524-526. 
19:	 All's well that ends well, trs. M. and R. Weatherall, 

p.181-203. 
28:	 The Honest pint [from Luk královny Dorotky], tr. E. Vilímová, 

p.186-196. 

Doležel, Lubomír. Karel Čapek and Vladislav Vančura: an essay 
in comparative stylistics. In no. 106, p.91-111. 

Božena VIKOVÁ-KUNĚTICKÁ 
Anthologies: 

8: Spiritless, tr. Š. B. Hrbkova, p. 135-144. 
10: Geese, v.4, p.61-75. 

Karel	 Drahotín VILLANI 
Anthology no. 2: 1 poem, tr. A. H. Wratislaw. 

Karel	 Alois VINAŘICKÝ 
Anthology no. 2: 2 poems, tr. A. H. Wratislaw. 

Jan VLK 
Anthology no. 26: 1 poem, tr. A. French. 

Jan Erazim VOCEL 
Anthology no. 3: 1 poem, tr. F. P. Kopta. 

Walter, Emil. Jan Erazim Vocel (1802-1871): a pioneer of Czech-
Danish friendship. In no. 99, v.2, p.924-927. 

Vladimír VONDRA 
Anthologies: 

29:	 A Legend of saintly folly [Jak pláčou sochy], tr. M. Wilbraham, 
p.103-123. 

36: A Legend of saintly folly, tr. M. Wilbraham, p.175-187. 

Václav VRATISLAV z Mitrovic 
Account of a residence and captivity in Turkey, in the days 

of Queen Elizabeth. Translated and extracted from the Bohe­
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mian by A. H. Wratislaw. London, 1861. 
Held by the British Library under the shelfmark 4695.a. 

Adventures of Baron Wenceslas Wratislaw of Mitrowitz. What 
he saw in the Turkish metropolis, Constantinople; experienced 
in his captivity; and after his happy return to his country, 
committed to writing in the year of our Lord 1599. Literally 
tr. from the original Bohemian by A. H. Wratislaw. London, 
Bell & Daldy, 1862. 21 lp. DR424.V713 

Jaroslav VRCHLICKY 
Abisag. [From Barevné střepy] In Underwood, Edna W., ed. and 

tr. Famous stories from foreign countries. Boston, Four Seas, 
1921. p.83-95. PZ1. U56Fa 

The volume was republished by International Pocket 
Library in 1964. (PZl.U56Fa3) 

Mad Betty. In The Best European short stories of 1928. New 
York, Dodd, Mead, 1929. p.294-298. PZI.B446597 

Satanella, an epic poem. [Berwyn, 111.? Priv. print., 1932] 69p. 
IU; MH; TxU 

Tr. Roderick A. Ginsburg. 

The Witness. [Svědek] In Shay, Frank, ed. Twenty-five short plays, 
international. New York, D. Appleton, 1925. p.65-76 

PN6112.S53 
Tr. Charles Recht. 

Anthologies: 
3: 4 poems, tr. F. P. Kopta. 
4: 8 poems, tr. P. Selver. 
6: 8 poems, tr. P. Selver. 
7: Brother Coelestin, tr. E. W. Underwood, p.3-34. 
9: 15 poems, tr. P. Selver. 

11: 5 poems, tr. P. Selver. 
13:	 4 poems, trs. W. Kirkconnell, F. P. Kopta, and J. B. 

Dudek. 
14: 14 poems, tr. P. Selver. 
14: The Rose [from Barevné střepy], tr. P. Selver, p.79-86. 
15: 7 poems, tr. E. W. Underwood. 
16: 14 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
20: 22 poems, tr. P. Selver. 
26: 2 poems, tr. A. French. 
27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
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J.HD.,l.iv.i Vrchlického, ľoč. tck překl.Klu Danteova »Pekla«. 

of Jaroslav Vrchlický's translation of Dante's Inferno. 
František V. Krejčí, Jaroslav Vrchlický. (PG5038.F8K7) 
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34: 3 poems, trs. P. Selver and A. French. 
39: For a chicken, tr. W. E. Harkins, p.234-241. 

Součková, Milada. The Parnassian, Jaroslav Vrchlický. The 
Hague, Mouton, 1964. 151p. PG5038.F8S6 

Součková, Milada. Poetic transposition. In Halle, Morris,comp. 
For Roman Jakobson, essays on the occasion of his sixtieth 
birthday, 11 October 1956. The Hague, Mouton, 1956. 
p.488-491. P26.J3 

On translation of J. Vrchlický's poem Pastel into English. 

Ivan	 VYSKOČIL 
Anthologies: 

29: Jacob's well [StudniceJakubova], tr. R. Kavanová, p.69-76. 
32:	 The Incredible rise of Albert Uruk, tr. G. Theiner, 

p.223-239. 
36: Jacob's well, tr. R. Kavanová, p.476-480. 

Quido Maria VYSKOČIL 
Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Richard WEINER 
Anthologies: 

14: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Jan WEISS 
Anthologies: 

19: Hands, tr. N. Egon, p. 40-52. 
24: Faithful service, tr. I. Urwin, p.51-118. 

Jan WELZL 
The Quest for polar treasures. With an introduction by Bedřich 

Golombek and Edvard Valenta. New York, Macmillan, 1933. 
352p. G530.W55 

London, Allen & Unwin, [1933] 352p.CaBViPA; IdU 
Trs. M. and R. Weatherall. 

Thirty years in the golden north. With a foreword by Karel 
Čapek. New York, Macmillan, 1932. 336p. G825.W4 1932 a 
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-London, Allen & Unwin, [1932] 336p. G825.W4 
Tr. Paul Selver. 

Adolf WENIG 
Beyond the giant mountains; tales from Bohemia. Illustrations 

by Josef Wenig. Boston and New York, Houghton Mifflin, 
1923. 88p. PZ8.1.W486Be 

Tr. Lillian P. Mokrejs. 

Anthology no. 4: 1 poem, tr. P. Selver. 

Ivan WERNISCH 
Anthology no. 32: 2 poems, tr. G. Theiner. 

Jan z WOJKOWICZ 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Jiří WOLKER 
Anthologies: 

14: 2 poems, tr. P. Selver. 
17: 1 poem, tr. D. Round. 
18: 6 poems, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 
19: 2 poems, tr. D. Round. 
20: 2 poems, tr. P. Selver. 
26: 1 poem, tr. A. French. 
27: 3 poems, tr. E. Pargeter. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 

French, Alfred. Wolker and Nezval. In no. 99, v.2, p.983-992. 

Vilém ZÁVADA 
Anthologies: 

18: 1 poem, trs. E. Osers and J . K. Montgomery. 
28: 3 poems, tr. E. Pargeter. 

Julius ZEYER 
Anthologies: 

4: 1 poem, tr. P. Selver. 
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13: 1 poem, tr. W. Kirkconnell. 
16: 6 poems, tr. R. A. Ginsburg. 
27: 1 poem, tr. E. Pargeter. 
34:	 3 poems, trs. E. Pargeter, W. Kirkconnell, and R. A. 

Ginsburg. 
39: Samko the bird [Samkopták], tr. W. E. Harkins, p.243-263. 

Pynsent, Robert B. Julius Zeyer; the path to decadence. The 
Hague, Mouton, 1973. 264p. PG5038.Z4 Z83 
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E 
Slovak Authors 

Josef	 Ignác BAJZA 
Anthology no. 35: Adventures and experiences of the young 

René [excerpt from Príhody a skúsenosti mladíka Reného], tr. A. 
Cincura, p.89-92. 

Peter	 BALGHA 
Anthology no. 29: People and ants [Ľudia a mravci] tr. G. Theiner. 

p.125-134. 

Július BARČ-IVAN 
Anthology no. 35: Matka [Mother], tr. A. Cincura, p.327-339. 

Ondrej BELLA 
Anthology no. 21: 2 poems, tr. I. J. Kramoris. 

Valentín BENIAK 
Anthology no. 35: 3 poems, tr. J. J . Vajda. 

Anton BERNOLÁK 
Kirschbaum, Joseph M. Bernolák's movement and its significance 

for Slovak literature. In no. 123, p. 105-125. 

Jaroslava BLAŽKOVÁ 
Anthologies: 

29:	 The Kid brother [Malágaléria mladšieho brata], tr. G. Theiner, 
p.21-52. 

30: One brief moment, tr. J. W. Němcová, p.266-272. 
32: The Kid brother, tr. G. Theiner, p.84-104. 
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Ján BODENEK 
Anthology no. 35: Lights on bubbles [excerpt from Svetlá na 

bublinách], tr. A. Cincura, p.288-293. 

Ján BOTTO 
The Death of Jánošík. [Smrť Jánošíkova] Pittsburgh, National 

News Print [1944] 30p. MH 
Tr. Ivan J . Kramoris. 

Anthologies: 
13: The Death of Jánošík [excerpt], tr. G. Gallik, p.57-58. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Martin BRAXATORIS-SLADKOVICOV 
Anthology no. 20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Ján ČERVEN 
Anthology no. 35: The Blue cathedral [Modrákatedrála], tr. A. 

Cincura, p.251-274. 

Samo CHALÚPKA 
Anthologies: 

21: 2 ballads, tr. I. J. Kramoris. 
35: 1 poem, tr. M. M. Tybor. 

Rudolf DILONG 
With Christ in his passion; a book of poetry. [Pittsburgh, printed 

by Krohmaly's Print., 1971] 75p. PG5438.D5P613 
Tr. M. Martina Tybor. 

Anthology no. 35: 2 poems, trs. J. J. Vajda and M. M. Tybor. 

Draga DIVINSKA 
Anthology no. 35: Lyubica [excerpt from Ľubica], tr. J. J. Vajda, 

p.305-307. 
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Pavol	 DOBŠINSKÝ 
The Enchanted castle, and other tales and legends. Illustrated 

by Ľudovít Fulla. London, Hamlyn, 1967. 248p. 
PZ8.M1796 En 

Adapted by Ann Macleod. 

Jan DORÁNSKY 
Anthology no. 35: 3 poems, tr. J. J. Vajda. 

Rudolf FÁBRY 
Anthology no. 35: 2 poems, tr. J. J . Vajda. 

Margita FIGULI 
Anthologies: 

28:	 Three chestnut horses [excerpt from Tri gaštanové 
kone], tr. K. Kornel, p.337-339. 

35: Three chestnut horses [excerpt], tr. A. Cincura, p.65-90. 

Ivan	 GALL 
Anthology no. 20: 1 poem, tr. P. Selver. 

Ignác	 GREBÁČ-ORLOV 
Anthology no. 13: 1 poem, tr. D. Slabey. 

Jozef	 GREGOR-TAJOVSKÝ 
Anthologies: 

35:	 The Secret wealth of the poor [excerpt from Smrť Durka 
Langsfelda], tr. A. Cincura, p.l3p-132. 

35:	 The Execution of George Langsfeld [excerpt from Smrť 
Ďurka Langsfelda], tr. A. Cincura. p.321-326. 

Hana	 GREGOROVÁ 
Anthology no. 35: Good for him? [Pokorniľudia], tr. A. Cincura, 

p.160-166. 

Agneša GUNDOVÁ 
Anthology no. 35: The Man in the yellow house [Ako plačú 

vtáci], tr. A. Cincura, p.308-317. 
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Maša HALAMOVA 
Anthologies: 

21: 2 poems, tr. I. J. Kramoris. 
35: 1 poem, tr. J. J. Vajda. 

František HEČKO 
Anthologies: 

28:	 Red wine [excerpt from Červenévíno], tr. K. Kornel, 
p.356-360. 

35: 1 poem, tr. J. J . Vajda. 

P. G. HLBINA 
Anthology no. 35: 1 poem, tr. J. J . Vajda. 

Ján HOLLÝ 
Anthology no. 35: 2 poems, tr. J. J . Vajda. 

Pavol	 HOROV 
Anthologies: 

28: 1 poem, tr. E. Pargeter. 
35: 1 poem, tr. J . J. Vajda. 

Jozef	 Cíger HRONSKÝ 
Jozef Mak. Columbus, Ohio, Slavica Publishers, 1985. 232p. 

PG5438.C5J6 1985 
Tr. Andrew Cincura, afterword Peter Petro. 

Seller of talismans: Liberius Gaius. [Predavač talizmanov] Scotch 
Plains N. J. : Kester, cl978. 68p. PZ3.C4794Se 

Tr. John J. Kester. 

Anthologies: 
35:	 The Tomchiks [excerpt from Jozef Mak], tr. A. Cincura, 

p.181-185. 
35:	 Joe Mak [excerpt from Jozef Mak], tr. A. Cincura, 

p.185-188. 

Ján HRUŠOVSKÝ 
Anthology no. 35: Man with the prosthesis [excerpt from Muž 

s protézou], tr. A. Cincura, p.212-215. 

128 



Jozef Miloslav HURBAN 
Anthology no. 35: Traveling apothecary [excerpt from Olejkár], 

tr. A. Cincura. p.93-97. 

Pavol Országh HVIEZDOSLAV 
Bloody sonnets. [Krvavé sonety] Scranton, Pa., Obrana Press, 

1950. unpaged PG5438.O7B65 
Tr. Jaroslav Vajda. 

A Song of blood; Krvavé sonety. [Bratislava, Tatran, 1972] 
97p. PG5438.O7K7 1972 

Texts in English and Slovak. 

Anthologies: 
13: 3 poems, trs. W. Kirkconnell and C. A. Manning. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
19: 1 poem, tr. W. Kirkconnell. 
20: 3 poems, tr. P. Selver. 
35: 7 poems, tr. J . J . Vajda. 

Lubran, Alfred. A man of stars: the Slovakian poet Hviesdoslav: 
an illustrated summary. London: Narbulla Agency Press, 1974. 
52p. PG5438.O7Z69 

Slabey, Andrew P. Paul Orszagh Hviezdoslav; the greatest Slovak 
poet and some of his poems. West Leisenring, Pa., Griglak 
Printery. 1937. 23p. ViU 

Includes 5 poems of Hviezdoslav on p. 15-23. 

Smatlák, Stanislav. Hviezdoslav. A national and world poet. 
Bratislava, Obzor-Tatrapress, 1969. 122p. PG5438.O7 Z8513 

Tr. M. Húnnigenová. 

Anton HYKISCH 
Anthology no. 30: Landing in Australia, tr. J . W. Němcová, 

p.257-265. 

Klára JARUNKOVA 
Don't cry for me. \Moj tajný zápisník] New York, Four Winds 

Press [1968] 287p. PZ7J296Do 
Tr. George Theiner. 
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Rudolf JAŠÍK 
Dead soldiers don't sing. [Mŕtvi nespievajú] Prague, Artia [cl963] 

371p. PZ4.J378De 
Tr. Karel Kornel. 

St. Elizabeth's Square. [Námestie svätej Alžbety] [Prague] Artia 
[cl964] 328p. PZ4.J378Sai 

Tr. Margot Schierl. 

Anthology no. 36: White stones, tr. K. Poláčková, p.400-406. 

Ivan	 JAVOR 
Anthology no. 21: 1 poem, tr I. J. Kramoris. 

Ladislav Nádaši JÉGÉ 
Anthology no. 35: Wieniawski's legend [Z dávnych časov], tr. 

A. Cincura, p.166-181. 

Janko JESENSKÝ 
The Democrats. [Demokrati] Prague, Artia [cl961] 582p. 

PZ4J57De 

Anthologies: 
13: 1 poem, tr. D. Slabey. 
14: 1 poem, tr. P. Selver. 
20: 1 poem, tr. P. Selver. 
21: 3 poems, tr. I. J. Kramoris. 
28: 2 poems, tr. E. Pargeter. 
35: 2 poems, tr. J. J . Vajda. 
35:	 The Sun bath [from Malomestske' rozprávky], tr. A. Cincura, 

p.126-130. 

Peter JILEMNICKÝ 
Anthologies: 

19: Ondro, tr. T. W. Springer, p. 135-145. 
28:	 Blessed art thou amongst women [excerpt from Víťazný 

pád], tr. K. Kornel, p.327-328. 

Ján JOHANIDES 
Anthology no. 32: The Myth of the magic unicorn, tr. G. Theiner, 

p.171-180. 
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Peter	 KARVAŠ 
Anthologies: 

28:	 In Sebo's workshop [excerpt from Toto pokolenie], tr. K. 
Kornel, p.373-377. 

35:	 The Meteorite [excerpt from Meteor], tr. A. Cincura, 
p.353-364. 

36:	 The Great wig: scene seven [Veľká paruka], tr. J. Múnz, 
p.364-376. 

Emil	 F. KNIEŽA 
Anthology no. 35: To eat or not to eat [excerpt from Šiesty 

prápor, na stráž!], tr. A. Cincura, p.297-304. 

Ján KOLLAR 
1: 41	 sonnets, tr. J. Bowring. 
2: 1 poem, tr. A. H. Wratislaw. 
4: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
5: 2 sonnets, tr. O. Kotouč. 

11: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
13: 2	 sonnets, tr. O. Kotouč. 
14: Prelude to Daughter of Sláva, tr. P. Selver. 
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Chada, Joseph (85, 86) 
Chaloupka, Otakar (87, 88) 
Chalupecký, Jindřich, (Hašek) 

Chandler, Frank W. (K. and J. 
Čapek) 

Chodžko, Aleksander B. (46) 
Chudoba, František (11, 89) 
Chyzhevskyi, Dmytro (90, 

Comenius, J. Kráľ, Štúr) 
Cincura, Andrew (35) 
Císař, Jaroslav (218) 
čiževskij, Dmitrij see Chyzhevskyi, 

Dmytro 
Clark, Barrett H. (Herrmann) 
Clarke, Helen A. (Arbes) 
Clayre, Alasdair (Holub) 
Cole, Joanna (64) 
Coleman, Marion M. (58, 91) 
Collins, Robert G. (271, Škvorecký) 
Conquest, Robert (25) 
Cournos, John (Hostovský) 
Cummings, George M. (93) 
Curtin, Jeremiah (44, 47) 
Czerwiňski, Edward J. (71, 100, 

101) 
Dagan, Avigdor (102, 103) 
Dagan, Avigdor see also Fischl, 

Viktor in Section D 
Davis, Owen (J. Čapek, K. Čapek) 
Davydov, Sergej (K. čapek) 
Demetz, Peter (263) 
Den, Petr (104, Hostovský) 
Dewetter, Jaroslav (219) 
Doležel, Lubomír, (105, 106, 163, 

Comenius, Hašek, Kundera, Rais, 
Vančura) 

Drake, William (K. Čapek) 
Dresler, Jaroslav (K. Čapek) 
Drozda, Miroslav (107) 
Duben, Vojtěch N. (108-110) 
Ďurišin, Dionýz (111, 112) 
Durkin, Andrew R. (Němcová) 
Ďurovič, Ľubomír (113) 
Dušková, Libuše (181) 
Eagle, Herbert (114, Kundera) 
Eekman, Thomas (115, 118) 
Edgerton, William B. (70, 132) 
Elton, Oliver (K. Čapek) 
Emery, George (38) 
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Evans, Robert J. W. (117) 
Fiedler, Leslie A. (Hašek) 
Fillmore, Parker H. (49, 50) 
Finkielkraut, Alain (Kundera) 
Fisher, Dorothy C. (17) 
Fleischmann, Wolfgang B. (245, 

246, 255) 
French, Alfred (26, 34, 119, 120, 

Nezval, Wolker) 
Fry, Christopher (Lysohorský) 
Fryščák, Milan (Dobrovský) 
Galan, František W. (121, 122) 
Galsworthy, John (K. Capek) 
Gannett, Lewis (K. Capek) 
Garvin, Paul L. (180) 
Gibian, George (123, Hrabal, 

Orten, Seifert) 
Gill, David (Lysohorský) 
Ginsburg, Roderick A. (16, Kollár) 
Glatstein, Jacob (Lustig, Bor) 
Goetz, František (124) 
Goetz-Stankiewicz, Markéta (125, 

Hašek, Klíma) 
Golombek, Bedřich (Welzl) 
Gômôri, George (31, 126) 
Greene, Graham (Škvorecký) 
Grygar, Mojmír (127) 
Guthrie, Tyrone (K. Capek) 
Haas, Willy (M. Jesenská) 
Hájek, Igor (128, 129, Lysohorský) 
Hames, Peter (130) 
Hamšík, Dušan (131) 
Harkins, William E. (22, 39, 95, 

132-137, 252, K. Čapek, 
Hauková, Olbracht, Páral, 
Kukučín) 

Haydn, Hiram C. (Hostovský) 
Hay ward, Max (Mňačko) 
Heim, Michael H. (K. Havlíček, 

Hrabal, Vaculík) 
Heline, Theodore (K. Čapek) 
Honzl, Jindřich (139) 
Horák, Jiří (59) 
Hostovský, Egon (19, 140, Fučík) 
Howell, Yvonne (K. Čapek) 
Hrabák, Josef (Theer) 
Hrbkova, Šárka B. (8) 
Hudson, Lynton A. (K. Čapek) 
Hutka, Jaroslav (141) 
Iggers, Wilma (Rakous) 
Inoue, Kenji (Lustig) 
Isaacs, Jacobs (217) 
Ivask, Ivar (175) 

Jakobson, Roman (142, 143, 227, 
Mácha) 

Janů, Jaroslav (27, 144) 
Jeřábek, Esther (145) 
Jirsak, Predrag (Hašek) 
Johnson, Owen V. (147) 
Jones, Robert T. (Těsnohlídek) 
Junkins, Donald (Holub) 
Kafka, Franz (M. Jesenská) 
Kándlová, Marie (54) 
Kaplan, Frank L. (148, 149) 
Kárnet, George (150) 
Keane, John (Havel) 
Kerner, Robert J. (258) 
Kesten, Hermann (17) 
Kijima, Haijime (Lustig) 
Kimball, Stanley B. (151) 
Kimmel, Barbara K. see Reinfeld, 

Barbara K. 
Király, Béla K. (250) 
Kirschbaum, Joseph M. (152, 153, 

158, 189t Bernolák, Kollár, 
Šafařík, Štúr) 

Klein, Leonard S. (128, 246) 
Klíma, Ivan (K. Čapek) 
Koestler, Arthur (M. Jesenská) 
Kohn, Hans (154, K. Havlíček) 
Kompis, Peter S. (Kollár) 
Kopecký, Jan (155) 
Kopta, Flora P. (3, 45) 
Kosík, Karel (Hašek) 
Kotouč, Otto (5) 
Kovtun, Emil (159) 
Krajsa, Joseph C. (197) 
Kramoris, Ivan J. (21, 156) 
Krčméry, Štefan (157) 
Kružliak, Imrich (158) 
Kučera, Henry (159) 
Kulamer, John (Kollár) 
Kusín, Vladimír V. (160) 
Kussi, Peter (40, Kundera) 
Lacko, Michael (161, 162) 
Law, Frederick H. (Hašek) 
Lednicki, Waclaw (190) 
Lewanski, Richard C. (165, 166) 
Lewald, Herald E. (126) 
Lieber, Maxim (Neruda) 
Liehm, Antonín J. (40, 167, 168, 

Kundera, Vaculík) 
Lubran, Alfred (Hviezdoslav) 
Lukes, Steven (Havel) 
Liitzow,, Franz H. (170, Comenius) 
Lužík, Rudolf (60) 
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Macleod, Ann (Dobšinský) 
McRobbie, Kenneth (271,

Škvorecký) 
Magner, Thomas F. (69) 
Mann, Klaus (17) 
Mann, Thomas (B. Beneš) 
Manning, Clarence A. (13, 171) 
Martin, Graham (33) 
Martínek, Josef (172) 
Matějka, Ladislav (92, 163, 173, 

174, 235) 
Matuška, Alexander (K. Capek) 
Mercks, Kees (Vaculík) 
Měšťan, Antonín (175) 
Michael, Maurice (55) 
Michael, Pamela (55) 
Mihailovich, Vasa D. (36, 129) 
Miko, František (176) 
Miller, Arthur (Havel) 
Montgomery, J. K. (18) 
Morfill, William R. (177^ 
Moskowitz, Samuel (K. Čapek) 
Mráz, Andrej (178) 
Mukařovský, Jan (179-183, K. 

Čapek) 
Murphy, Helen (Kožíšek) 
Naaké, John T. (42) 
Nagarajan, Nadia G. (Erben) 
Naughton, James D. (184) 
Němcová, Jeanne W. (30) 
Němec, Jaroslav (185) 
Němeček, Zdeněk (K. Čapek) 
Newman, Charles (31) 
Nosco, Beatrice M. (186) 
Nosek, Vladimír (187) 
Novák, Arne (188) 
Novák, Miroslav (62) 
Odložilík, Otakar (189, 190) 
Odmark, John (164) 
Offer, Charles K. (56) 
Okal, John (53) 
Olynyk, Roman (191) 
Ornest, Ota (192) 
Osers, Ewald (18) 
Otáhal, Milan (193) 
Otruba, Mojmír (28) 
Palickar, Stephen J. (195) 
Parrott, Cecil (Hašek, Seifert) 
Paučo, Draga (197) 
Pešat, Zdeněk (28) 
Petro, Peter (198, Hronský) 
Pírková-Jakobson, Svatava (199) 
Pistorius, George (200) 

Playfair, Nigel (J. Capek, K. 
Čapek) 

Pochoda, Elizabeth (Kundera) 
Porter, Charlotte E. (Arbes) 
Potoček, Cyril J . (Kukučín) 
Pražák, Albert (202) 
Pritchard, Francis H. (Neruda) 
Pynsent, Robert (96, Zeyer) 
Quinn, John P. (57) 
Quinn, Zdenka (57) 
Radius, J. S. de (41) 
Rádi, Otto (203) 
Rechcígl, Miloslav (98, 99) 
Reinfeld, Barbara K. (K. Havlíček) 
Rekem, John (204) 
Renský, Miroslav (205) 
Robey, David (206) 
Robinson, Therese A. (207) 
Rose, William (217) 
Roth, Philip (Kundera) 
Rothe, Daria A. (208) 
Rudy, Stephen (209) 
Rúfus, Milan (J.jCráľ) 
Ruttkay, Fráňo (Štúr) 
Salda, František X. (210) 
Salzmann, Zdeněk (211) 
Sayer, Samuel (K. Čapek) 
Schamschula, Walter (212, 

Anonymous, Havel) 
Schenker, Alexander M. (67) 
Scherl, A. (213) 
Schooneveld, Cornelis H. van (249) 
Schubert, Peter Z. (214) 
Šeflová, Ludmila (215) 
Selver, Paul (4, 6, 9, 14, 20, 

216-218, Březina) 
Shay, Frank (Vrchlický) 
Short, David (218a) 
Šimek, Milan (219) 
Šimončic, Klement (137, 220) 
Sirovátka, Oldřich (60) 
Skilling, H. Gordon (97, 221) 
Škvor, Jiří (222, 223) 
Škvor, Jiří see also Javor, Pavel in 

Section D 
Škvorecký, Josef (81, Hrabal,


Seifert)

Slabey, Andrew P. (224, 

Hviezdoslav) 
Slávik, Juraj (225) 
Smatlák, Stanislav (Hviezdoslav) 
Smith, Horatio (260, 268) 
Součková, Milada (226-234, 
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Comenius, Erben, Mácha, 
Němcova, Vrchlický) 

Spinka, Matthew (Comenius) 
Šprinc, Mikuláš (236) 
Spulber, Nicolas (159) 
Stankiewicz, Edward (67) 
Steiner, Peter (201, 237, 241) 
Steiner, Wendy (82) 
Stejskal, Václav (238) 
Stern, J. P. (Hašek) 
Štoll, Ladislav (239) 
Stolz, Benjamin (163) 
Strelka, Joseph P. (169) 
Strickland, Walter W. (Čech) 
Strmeň, Karol (240) 
Sturm, Rudolf (242-246, Sládek) 
Suino, Mark E. (179) 
Sulik, Ivan (247) 
Sus, Oleg (248) 
Suvin, Darko (K. čapek) 
Svejkovský, František (249, 250) 
Sviták, Ivan (Comenius) 
Svobodová, Hana (Pavel) 
Szporluk, Roman (76) 
Tabori, Paul (23) 
Talvi see Robinson, Therese A. 
Theiner, George (32) 
Tigrid, Pavel (Halas) 
Tille, Václav (Němcová) 
Titunik, I. R. (163) 
Toman, Jindřich (Hašek) 
Trensky, Paul I. (95, 252, 253, 

Havel, Neruda) 

Tumlíř, Jan (254) 
Turecek, Otto (255) 
Underwood, Edna W. (7, 15) 
Vachek, Josef (181) 
Vaculík, Ludvík (Seifert) 
Valenta, Edward (Welzl) 
Van Dam-Havelková, E. M. 

(Smoček) 
Veltruský. Jarmila F. (Anonymous) 
Vlach, Robert (84) 
Vnuk, František (256) 
Vočadlo, Otakar (257) 
Vodička, Felix (Neruda) 
Vojan, J. E. (258) 
Vosoba, Joe T. (65) 
Vosoba, Kathy (65) 
Vraz, Vlasta (259) 
Vroon, R. (241) 
Walter, Emil (Vocel) 
Webb, W. L. (131) 
Wechsberg, Joseph (K. čapek) 
Weiskopf, Franz C. (19) 
Wellek, René (34, 169, 260-269, K. 

čapek, Mácha) 
Whelan, Joseph G. (270) 
Williams, Blanche C. (Neruda) 
Winner, Thomas G. (271-273, K. 

čapek, Fuks) 
Wood, Růžena (63) 
Wratislaw, Albert H. (2, 274) 
Zmrhal, Jaroslav J . (275) 
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Translators 

(Names in parentheses refer to authors in sections D and E; numbers 
refer to items in sections A, B, and C.) 

Altschul, Ernest (Havlíček) Edwards, Jean R. (K. čapek,

Amor, Stuart R. (Bezděková) Fučík)

Avis, Peter (Nový) Egon, N. (Weiss)

Bachleda, Andrew (Paučo) Elton, Oliver (Hora, K. Toman)

Backer, Alice (Hostovský) Finlayson-Samsour, Roberta (Maje-

Banerjee, Ron D. (Javor) rová, Olbracht)

Baudiš, Josef (48) Firkusny, Tatiana (Těsnohlídek)

Beaumont, P. (K. Čapek) Florin, Theo H. (Žáry)

Bechyně, W. (Hostovský) French, Alfred (Bezruč, Březina,

Bednař, Rudolph C. (K. Čapek, Čech, čelakovský, Dačický z


Konrád) Heslová, Erben, Halas, Hálek, 
Bellos, David (Kundera) Hlaváček, Holan, Holan 
Blackwell, Vera (Havel) Rovenský, Hora, Klášterský, 
Bowring, John (čelakovský, Hanka, Kollár, Lomnický z Budce, 

Jungmann, Kollár, Polák, Machar, Miřinský, Neruda, 
Puchmajer, Šafařík, Snajdr, Nezval, Rešel Hradecký, Seifert, 
Turinský) Sládek, Sova, Vlk, Vrchlický, 

Brumlíková, Jindra (Hostovský) Wolker) 
Brušák, Karel (Mácha) Friebert, Stuart (Holub) 
Burg, Marie (Macourek) Fyleman, Rose (Karafiát) 
Busch, Marie (K. and J. Čapek, Galan, F. W. (81) 

Čapek-Chod, Herrmann, Neruda, Gallik, George (Botto) 
Salda, Světlá, Svobodová, Theer) Gibian, George (Havel, M. 

Čapek, Mme. Norbert F. (51) Jesenská) 
Casey, F. P. (Neruda) Gill, David (Lysohorský) 
čáslavský, Charles (Bednář) Ginsburg, Roderick A. (Březina, 
Cincura, Andrew (Bajza, Barč-Ivan, Čech, Erben, Gellner, Hálek, 

Bodenek, Červeň, Figuli, Gregor- Heyduk, Kollár, Mácha, Machar,

Tajovský, Gregorová, Gundová, Neruda, Sládek, Smejkal,

Hronský, Hrušovský, Hurban, Vrchlický, Zeyer)

Jégé, Jesenský, Karvaš, Knieža, Gosselin, D. (Holan Rovenský)

Kukučín, Letz, Maróthy- Gregor, Frances (Němcová)

Soltésová, Okáľ, Podjavorinská, Hábová, Dana (Holub)

Rázus, Švantner, Timrava, Hamblyn, David (Kundera)

Urban, Vajanský, Vámoš, Hammond, Mac (Bridel)

Vansová, Záhorský, Žarnov, Hanák, Miroslav (Holan)

Zguriška) Hanzlicek, C. G. (Holan)


Cober, Alan H. (Hofman) Harkins, William E. (Anonymous, 
Coffin, Lyn (Nezval, Orten, Seifert, K. Čapek, Chelčický, Comenius, 

Skácel) Dyk, Erben, Hašek, K. Havlíček, 
Daiches, David (Bezruč) Hus, Jirásek, Mácha, Němcová, 
Davidman, Joy (K. Toman, Neruda, Sova, Světlá, Vaculík, 

Novomeský) Vrchlický, Zeyer) 
Denesová, A. (59, Škvorecký) Havlů, Atya (Olbracht)

Drábek, Jan (Klíma) Havlů, Ivo T. (Hašek, Olbracht)

Dudek, J . B  . (Vrchlický) Heim, Michael H. (Hrabal,

Durkin, Andrew (Holan) Kundera, Vaculík)
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Heitzman, Charles (Březina) 
Herzfeld, Jan Q. Beneš) 
Hofmanová, Zdeňka (Konrád) 
Holzbecher, Josef (Hrabal) 
Hoover, Roseanna (Karafiát) 
Houdek, Vladimír (Bridel) 
Hrbkova, Šárka B. (K. and J. 

Čapek, Čech, Čelakovský, 
Herrmann, Jirásek, Klecanda, 
Machar, Němcová, Neruda, 
Světlá, F. X. Svoboda, 
Viková-Kunětická) 

Hronková, Norah (Kozák, 
Moravcová, Petiška, Říha, Rybák, 
Stano) 

Hudson, Lynton A. (Durych) 
Huston, Susan (Kundera) 
Hyde, Lawrence (K. čapek) 
Jagasich, Paul (Seifert) 
Jolly, Stephen (J. Čapek, Fučík, J. 

Langer, Nezval) 
Jones, Neil (60) 
Jones, Robert T. (Těsnohlídek) 
Kadeckova, Joy (Jánský) 
Kandler, Eva M. (Fuks) 
Kavanová, Rosemary (29, 

Škvorecký, I. Vyskočil) 
Kester, John J. (Hronský) 
Kirkconnell, Watson (Březina, 

Heyduk, Machar, Neruda, V. 
Novák, Vrchlický, Zeyer, 
Hviezdoslav, Vajanský) 

Kohák, Erazim (Havel) 
Kohn, Hans (K. Havlíček) 
Kopta, Flora P. (3, Čech, 

čelakovský, Erben, Heyduk, 
Jablonský, Krásnohorská, 
Mellanová, Neruda, Ráb, Rieger, 
Sládek, Šnajdr, Vocel, Vrchlický) 

Koreff, O. D. (Škultéty) 
Kornel, Karel (Figuli, Hečko, Jašík, 

Jilemnický, Karvaš, Mináč, 
Ondrejov, Tatarka, Ťažký, 
Timrava) 

Kotouč, Otto (5, Bezruč, Čech, 
Hálek, Kollár, Machar) 

Kožíšková, Doris (Hašek) 
Král, Jiří, (Arbes) 
Kramoris, Ivan J. (21, Bella, Botto, 

Chalúpka, Haľamová, I. Javor, 
Jesenský, Krasko Kuzmány, 
Mlynarovič, Novomeský, 
Podjavorinská, Prídavok, Rázus, 
Roy, Silván, Vajanský) 

Krejsa, Antonie (Světlá)

Krtil, Ann (Hostovský)

Kussi, Peter (167, Gruša, Klíma,


Kundera, J. Procházka, 
Škvorecký) 

Layton, Jean (60, Bednář) 
Ledbetter, Eleanor (Němcová) 
Lee, Laurie (Fischl) 
Lehmann, John (Hostovský) 
Levitsky, A. (Rešel Hradecký) 
Lindsay, Jack (Nezval) 
Long, Fern (K. Čapek, Čep, Hašek, 

Hostovský, Pujmanová, Řezáč, 
Salda) 

Luckinbill, Laurence (Kohout) 
Liitzow, Franz H. (Comenius) 
McGoverne, Hugh H. (Mácha) 
Mager, Don (Hrubín) 
Manning, Clarence A. (Březina, 

F. S. Procházka, Rokyta, 
Hviezdoslav, Krasko) 

Marchant, Francis P. (K. Čapek) 
Mark, Thomas (K. Čapek) 
Milner, Ian (Bezruč, Hanzlík, 

Holan, Holub) 
Milner, Jarmila (Holan, Holub) 
Moeller, Phillip (F. Langer) 
Mokrejs, Lillian P. (Machar, 

Wenig) 
Montgomery, J. K. (18, Bezruč, 

Dyk, Fischer, Halas, Hlaváček, 
Holan, Hora, Hořejší, Křička, 
Lysohorský, Machar, Neumann, 
Nezval, Seifert, Sova, Šrámek, K. 
Toman, Wolker, Závada) 

Montgomery, Michael (J. Beneš) 
Morgan, Maritza (Těsnohlídek) 
Morison, Walter (Novomeský) 
Mosbacher, Eric (Gruša) 
Moss-Kohoutová, Joy (Francouz, 

Kadlec, Kostrhun, Kozák) 
Mourek, V. E. and Jane 

(Šmilovský) 
Munz, Jan (Karvaš) 
Muir, Willa (Hostovský) 
Naaké, John T. (42) 
Neale, Ralph (K. Čapek) 
Němcová, Jeanne W. (30, 

Aškenazy, J. Beneš, K. čapek, 
Drda, Hašek, Herrmann, Hrabal, 
Klíma, Linhartová, Lustig, 
Němcová, Neruda, Nesvadba, 
Olbracht, Poláček, Pujmanová, 
Rais, Škvorecký, Blažková, 
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Hykisch, Šikula, Tatarka) 
Neuse, Richard (Jirásek) 
Notzl, Helen (62) 
Offer, Karel (Halas) 
O'Grady, Tom (Seifert) 
Orpington, D. (131) 
Osers, Ewald (18, 33, Bartušek, 

Bezruč, Brousek, K. Čapek, Dyk, 
Fischer, Halas, Hanzlík, 
Hlaváček, Holan, Hora, Hořejší, 
Hostovský, Křička, Lysohorský, 
Machar, Michna z Otradovic, 
Mucha, Neumann, Nezval, 
Seifert, Sova, Šrámek, K. Toman, 
Wolker, Závada) 

Ost, Frederick (Halas) 
Page, Alex (Kohout) 
Pargeter, Edith (BieblyBor, 

Branisíav, Březina, Cech, Halas, 
Holan, Hora, Hrabal, Hrubín, 
Jirásek, Kainar, Klíma, Machar, 
Němcová, Neruda, Neumann, 
Nezval, Seifert, Skácel, Skála, 
Sládek, Sova, Šrámek, Stýblová, 
J. Toman, K. Toman, Vančura, 
Vrchlický, Wolker, Závada, 
Zeyer, Horov, Jesenský, Kostra, 
F. Kráľ, Krasko, Plávka, Smrek, 
Válek, Žáry) 

Parrott, Cecil (Hašek) 
Perris, Don (Hoffmeister) 
Pick, Otto (12 K. and J. Čapek, 

čapek-Chod, Herrmann, Neruda, 
Salda, Světlá, Svobodová, Theer) 

Poláčková, Káča (Aškenazy, Florian, 
Holan, Kohout, Skácel, 
Škvorecký, Šotola, Vaculík, Jašík, 
Kostra, Válek) 

Rappaport, Suzanne (Kundera) 
Recht, Charles (Vrchlický) 
Renský, Miroslav (Gruša) 
Round, Dora (J. Čapek, K. Čapek, 

Kožík, Wolker) 
Rudinsky, Norma L. (Kukučín) 
Rusbridge, Daphne (Hrubín) 
Samková, V. M. (F. Kráľ) 
Schierl, Margot (Jašík) 
Scholten, Libuše B. (Cech, Hálek, 

Sova, Theer) 
Schonberg, Michael (Škvorecký) 
Scott, George W. (I. Jelínek) 
Selver, Paul (4, 6, 9, 14, 20, 

Auředníček, Babánek, Bezruč, 
Borecký, Březina, J. Čapek, K. 

Čapek, Čapek-Chod, Čech, 
čelakovský, Červinka, Chelčický, 
Comenius, Czech z Czechenherzů, 
Deml, Dewetter, Dostál-Lutinov, 
Durych, X. Dvořák, Dyk, Erben, 
Fischer, Geisslová, Hálek, Hašek, 
K. Havlíček, Heyduk, Hlaváček, 
Holý, Hora, Hořejší, Hus, H. 
Jelínek, R. Jesenská, Jirko, 
Kaminský, Karásek, Klášterský, 
Kollár, Konrád, Krásnohorská, 
Křička, Kubka, Kvapil, Langer, 
Lešehrad, Mácha, Machar, 
Medek, Miildner, Neruda, 
Neumann, A. Novák, Opolský, F. 
S. Procházka, Rais, Sekanina, 
Šelepa, Sládek, Sova, Šrámek, F. 
X. Svoboda, Theer, K. Toman, 
Vrchlický, Q. M. Vyskočil, 
Weiner, Wenig, z Wojkowicz, 
Wolker, Zeyer, Botto, Braxatoris-
Sládkovičov, Gali, Hviezdoslav, 
Jesenský, Krasko, Kukučín, 
Rázus, Vajanský) 

Seton-Watson, Robert W. (52) 
Shepherd, Ruth (Kozák) 
Simko, Daniel (Holub)
Šindelář, Iris (Lomnický z Budce) 
Slabey, Andrew O. (Hviezdoslav) 
Slabey, Daniel (Grebáč-Orlov, 

Jesenský, Podjavorinská) 
Sládek, Josef V. (Kalus) 
Šling, Marian (210, Vaculík) 
Smith, Philip H., Jr. (Hostovský) 
Solberg, Walter L. (Hrabal) 
Spender, Stephen (Mácha) 
Spinka, Matthew (Comenius) 
Springer, T. W. (Jilemnický) 
Stallybrass, Oliver (Kundera) 
Stevenson, Paul (Mňačko) 
Strejcova, Božena (Hálek, Neruda) 
Strickland, Walter W. (Čech, 
^ Erben, Hálek) 
Štýbr, Joseph (Hálek, Klášterský) 
Suino, Mark (Seifert) 
Szalatnay, Rafael D. (Kožíšek) 
Theiner, George (29, 33, Aškenazy, 

Bartušek, Bednář, Brdečka, 
Brousek, Diviš, Drda, Florian, J. 
Havlíček, Holan, Holub, Klíma, 
Kliment, Kohout, Kolář, 
Kundera, Lustig, Macourek, 
Michal, Nesvadba, Pecka, Skácel, 
Škvorecký, Suchý, I. Vyskočil, 
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Wernisch, Balgha, Blažková,

Jarunková, Johanides, Kužel,

Mňačko, Novomeský, Stacho)


Tkáč, Peter (111) 
Tolman, William H. (Němcová) 
Tvarochová, Jiřina (Nový) 
Tybor, M. Martina (Chalúpka, 

Dilong, Mlynarovič) 
Underwood, Edna W. (7, 15, Čech, 

Čelakovský, Erben, Halek, Kollár, 
Neruda, Vrchlický) 

Urwin, Iris (24, Aškenazy, Drda, 
Frýd, Fuks, Grosman, Lustig, 
Majerová, Marek, Nesvadba, 
Olbracht, Otčenášek, Řezáč, 
Weiss) 

Vajda, Jaroslav J. (Beniak, 
Divínska, Doránsky, Fábry, 
Haľamová, Hečko, Hlbina, 
Hollý, Horov, Hviezdoslav, 
Jesenský, Kostra, F. Kráľ, J . 
Kráľ, Krasko, Kuzmány, Lenko, 
Lukáč, Motulko, Novomeský, 
Okáľ, Plávka, Rázus, Rázusová-
Martáková, Reisel, Rolko, Roy, 
Sládkovič, Smrek, Sprinc, Strmeň, 
Vanajský, Zary) 

Veltruský, Jarmila F. (Anonymous, 
Drvota) 

Vilímová, Erika (Jirásek, 
Pujmanová, Řezáč, Vančura) 

Voiáček, Mary C. (Jirásek) 
Vojáčkova-Wetché, Ludmila (Erben) 
Volek, Bronislava (Holan) 
Weatherall, Marie and Robert (J. 

čapek, K. čapek, Drda, Langer, 
Olbracht, Vančura, Welzl) 

Wiener, Leo (Machar) 
Wilbraham, Marian (29, Hrabal, 

Vondra) 
Wilson, Paul (Havel, Kliment,

Škvorecký) 
Winlow, Clara V. (Kožíšek) 
Winn, Marie (Salivarová) 
Wolfe, Bernard (Hostovský) 
Wood, Růžena (63) 
Wratislaw, Albert H. (43, 

Čelakovský, Hanka, Jablonský, 
Jaroslav, Kollár, Picek, Villani, 
Vinařický, Vratislav z Mitrovic) 

Young, David (Holub) 
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